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OBSERVATIONS

FAITES DAI\ S LES

STATIONS ASTI{ONOMIQUES SUISSES

: _Intrkmluc_}ti'on.

Les stations auxquelles se rapportent les observations contenues dans

- ce mémoire sont : le Righi-Kulm, le Weissenstein et 'Observatoire de
‘Berne. Pour toutes ces stations, les observations relatives 4 la détermina-

tion de la différence de longitude ont été déja publiées, savoir pour. le

" Righi-Kulm dans le mémoire. « Détermination télégraphique de la dif-
- férence de longitude entre la station astronomlque du Righi-Kulm et les

Observaloires de Zurich et de Neuchatel, » qui a paru en 1871, et pour

- le Weissenstein et I'Observatoire de Berne, dans un second mémoire qui
~.a paru P'année suivante, «'Détermination'télégraphique de la différence
~de longitude entre des stations suisses. » Il reste ainsi & publier les ob-

servations qui se rapportent i la détermination de la latitude, de lazi-
mut astronomique de signaux geode51ques et de Vintensité de la pesan~

teur; Cest ce qui fait le sujet du présent mémoire. Je remarque encore

que les observations du pendule faites au Righi-Kulm ont déja paru dans
le mémoire « Nouvelles expériences faites avec le pendule A réversion,

*
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1872; » je m'ai donc pas  revenir sur la détermination de la pesanteur '
dans cette station. :
Les raisons.pour lesquelles i 11 mav.:ul; élé 1mposs1hle de faire des dé-
terminations de I'azimut de signaux %odesu]ues A aide du théodolithe
astronomique’ installé dans la coupole. de. I'Observatoire de Berne, ont
~été indiquées dans le temps; j'ai dd, pour cette station, me borner a dé-
~ terminer I'azimut de la. tige du paratonnerre de 'hotel du Gurten, qui -

m’avait servi de mire dans les observations faites avec le cercle méri-
dien. Les observations relatives 4 la détermination de Tazimut de celte
~ mire sont publies dans le second des mémoires mentionnés ci-dessus.
On trouve dans ces mémoires un exposé historique des operatlons
exécutées dans les années 1867, 1868, 1869, ainsi que tous les détails
relatifs & Porganisation de la slation, & Vinstallation et & la description |
des instrumenlts; je peux ainsi me référer A ces publlcmons antérieures
‘et éviter une xepetmon inutile, en me bornant i ajouter les erllcallons‘;

~ nécessaires pour chaque point en particulier. Pour chacune des stations,
e donne, dans des chapitres distincls, les observations qui se rapportent

- 4 chaque ¢ donnée, et je résume, dans un chapitre final, toutes les données
qui se rapportent A cetle station, soit celles qui ont déja été publides dans
les mémoires mentionnés, soit celles qui font T'objet des chapitres pré-
- -cédents.” S B T



I STATION ASTRONOMIQUE DU RIGHI-KULM

CHAPITRE I.

; Déteriniinhﬁon de 1a latitilde.'

- La lalllude de l’observatone tempmalre (lu Rwhl-lxulm a é1é obtenue
~a Paide de l’malrument umvu’sel d’Ertel, par deux procédés dlﬂlrenls
parles distances zénithales d’étoiles observées dans le voisinage du méri-
dien, et par les passages d’élo‘ile's dans le premier vérticﬁal.Cetle derniére
méthode n’a pu étre malheureusement appliquée qu’a une seule étoile,
o Aurige, parce que le seul instrument que jeusse & ma disposition,

-le grand théodolithe d’Ertel, devait également servir & la détermination -
de 'heure pour la différence de longitude avec les observatoires de Zu-.

rich et de. Neuchatel.. L’instrument devail ainsi rester fixé dans le méri-

 dien, et cela jusqu’a une heure assez avancée de la nuit, tant que nous
n'aurions pas réuni un nombre suffisant de jours pour la détermination
~ de la longitude ; il ne pouvait donc pas étre ajusté dans le premier ver-
tical dans le courant de la soirée. Aprés avoir. terminé le 31 juillet les
observalions relatlves ala lonmlude je prolongeai mon séjour au Righi

- encore pendant plusieurs  jours, prmmpalement dans le but d’observerf
quelques- passages d’éloiles dans le premier vertical ; mais les circon-

stances atmosphériques, si peu. favorables jusquau 31: juillet, furent
encore plus défavorables au commencement d’hoﬁ_t.‘ Je réussis dans une

s , ‘ L
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~ ou deux soirdes A observer a travers les nuages quelques fils du passage
“oriental d’une éloile, mais sans pouvoir observer le passage occidental,
 le ciel se couvrant dans Pintervalle, en sorle que je renongai & attendre
. une amélioration du’ temps. L’elonle « Aurige était la seule visible de
: JOUI‘, et dont-la déclinaison se prelall A Papplication de Ia méthode.
Le nombre des étoiles, dont on a pu observer les distances zénithales,
~ a été également trés-restreint par'la condition que ces observations. de-

 vaient se faire de jour, avec une lunette d’un pouvoir optique trés-faible,

le diamétre de Pobjectif étant de 40™™ seulement. Indépendamment du _
“motif déja citd, qui exigeait l’aJustement de Pinstrument dans le méri- -
* dien pendant toute la soirée, I'observation des distances zemthales devait
se faire de jour seulement, pour une autre cause, savoir la difficulté
d’obtenir par une lumiére arlificiélle un éclairage convenable des divi- -
- sions du cercle et des mlcroscopes. Les 6 étoiles dont les distances zéni-
 thales ont, été observees sont § et = Orionis, = Leonis, x Tauri, « Urse
majoris et « Urse minoris. I. Comme la description de Pinstrument
- (Ertel a déji 616 faite dans la « Détermination télégraphique de la dif-
- férence de longitude entre le Righi-Kulm et les observatoires de Zurich
et de Neuchatel, page 16 et suivantes, » je me bornerai i donner dans
les paracrraphes suivants les résultats obtenus pour la latitude par. lem- ‘

plois de deux. methodes et leur’ comblnamon pour oblemr la wleur.,
définitive. ‘

S

Détermination de la latitude par Pobservation des distances zénithales.

" Linstant auquel l’etmle dtait amenée. entre les fils homonlam: etalt
~ donné par un chronométre de poche réglé sur le temps sidéral, el qui.
élait compare avec le chronomure a enrerrlstrement elecmque au com-



mencement et 51 la fin de clmque série. Par Ia correclion ainsi determl-
. née on oblenait-Pangle horaire ¢ pour chaque observation: L’intervalle
entre-les fils horizontaux est de 28”,2, quantité considérable sans doule
vmals qui est en rapport avec le grossissement de 47 fois de la lunette.
"La lecture du cercle s'effectue a I'aide de deux mlcroscopes placés ..
Pextrémité du diamétre horizontal; i chaque lecture les deux fils paral- -
léles mobiles étaient amenés successivement, & 'aide de la vis micromé-
rique, sur. les deux traits entre lesquels se trouvait le centre du ratean,
~ de maniére & donner une valeur de l’mtervalle entre deux traits consé- .
cutifs mesuré en parties de la vis. Cette opération répétée plusieurs fois’
sur I'intervalle entre les deux mémes traits, et sur un grand nombre de
traits différents dans les différentes parties du cercle, a donné en moyenne
‘pour le microscope gauche 4* 547,96, et pour le microscope droit. 4t
'599,72, pour le nombre de tours et de parlies correspondant d- un inter-
valle entre deux traits du cercle divisé de cing en cinq minutes. De ces
chiffres on pouvait déduiré la valeur en arc d’une partie et d'un tour
~pour chacun- des microscopes, et réduire en-minutes et secondes la lec-
ture donnée en parties de la vis mlcrométmque. Mais la comparaison de
Pintervalle entre les différents traits a montré des différences dépassant -
_ notablement:Perreur pouvant étre attribuée au pointer, ainsi que cela.
~ résulte de Vaccord entre les différentes mesures de Fintervalle entre les
~ deux mémes traits. Ces différences ne peuvent ainsi- tenir qua. des-er-
reurs accidentelles dans le tracé de la division, par suite desquelles in-
tervalle enlre un certain nombre de traits consécutifs est tantot un - peu
trop grand, tantot un peu trop petit. L’erreur produile par cesdéviations
accidentelles dans le tracé des divisions est, il est vrai, un peu diminuée - -
par-le fait que pour chaque microscope la lecture est effectuée relative-
“ment au trait superleur et'au trait inférieur, mais elle peut étre considé-
~.rablement réduite encore par la. détermination de I'intervalle entre un
- certain nombre de traits consécutifs. On peut obtenir ainsi une détermi-
 nation: approximative de P'erreur accidentelle de division pour chacun .
des traits,-ou, en d’autres termes, rattacher chaque lecture du cercle:



- faite avec Pun des mlcroscopos, non pas & (leux trails seulement, mais &
: plusneur% des traits voisins. Il va sans dire qu il west pas queallon ici des
~‘erreurs penodlques du cercle, qui affectent de la méme quannte, i peu- -
prés, un certain nombre de traits consécutifs, et que je navais pas les
moyens de déterminer,.mais seulement des erreurs. purement acciden-
telles pour lesquelles on peut supposer quil y a une compensatlon, ap--
proximative du moins, entre un certain nombre’ de divisions consécuti-
ves. En partant de ce prmmpe si Pon désigne par , y, 5, u; v etc. les cor-
rections & apporler.2 un. cerlain nombre de traits conséculifs, on connail
lesdifférences y—x=a; s—y=>b; u—zs=¢; v—u=d, elc., qui sont données
par la différence entre la valeur moyenue-de lintervalle entre deux traits,
- el lintervalle mesuré entre les deux trails correspondanls, on aura une
) equatlou de plus foumle par Ia condition-

oL 'w—}—J—l— +u—]—v —}—elc.—mmlmum
(_)_lj'-‘ T».‘D—f—J-—}— +zc+v—o

On obtient ainsi un nombre d’équalions égzﬂ A celui des inconnues, ce -
‘-qm permet de les déterminer. Jai fait des séries spéciales de mesures de
Pintervalle entre des traits voisins, lorsque celies faites pour observation_
des (hstances zénithales ne suffisaient pas, et de maniére i obtenir dans
plesque tous les cas Pintervalle entre quatre ou cinq traits consécutifs. Si.
Fon:prend la moyenne anlhmelnque de la valeur numérique, abstraction:
~faite du signe, de la correclion ainsi obtenue pour 82 traits, on trouve
| l.”,5, mais avec des 1r;egalltes trés-grandes- d’une dmsmn a l'autre; tan-

~dis qu'elle s'éléve & plusieurs secondes pour quelques-uns des lraits, elle -

est-d’une fraction de seconde seulement pour d’autres. En tenant compte
-de ces correclions, on arrive & un accord salisfaisant, eu égard i la di-

mension’ del’inslrumenl, dans la lecture ‘du cercle, suivant qu’elle est. - -
- apportee au trait supérieur, ou au trait mferleur car on trouve par la
somme des carrés £0" 96 pour l’erreur moyenne de pomtel sur un tralt .
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"‘et p'n' su1te +O" 48 pour l’erreur moycnne d’une leclure f'ute aux deu‘(
microscopes.

Tous les détails relaufs & l’observahon des dlstances zemlhales eont :
donnés dans les tablcaux suivants, au: sujel desquels il esta noter: la‘
lecture du barometre indiquée a chaque série est réduite & 0, et corrigée
de la différence de- ‘niveau entre les’ deux mstrumenls le barométre étant
A 13™m environ au _dessous du théodolite. Le signe --- de la lecture du
“niveau sapphque toujours. a Iélévation de Vextrémité. sud.de la bulle

au- -dessus de Vextrémité nord smt A une mclmmson de I'axe vertical -

au nord du zénith. La transformatmn des parties du niveau en secon-
- des.a été eﬂ'ecluee avec la valeur de 3,427, que M. Te professeur Hirsch
- avait obtenue, au cercle méridien de Neuchatel, au prmtemps de 1867; .

“comme les déterminations de la valeur d’une partie de ce niveau, faltes L
- dans:les années suivanles, ont mis en évidence un accroissement pro- -
"ressﬁ dans cette valeux, il était preferable dadopler pour la nedumon‘ ‘
- des obserwallone du Righi une valeur- obtenue a la méme époque i peu .

- prés. La réfraction a été calculée i l'aide des tables de Bessel, et la ré- .

'"(lucuon au mendlen par la formule e

L R -cos'» cosdsintlL e .
. sin 4 Lt S

9 i :m( —}—Z)-

De la moyenne deq lectures falles dans les deux positions’ de l’mstxu-
ment, on déduisait le lieu du zénith sur le cercle, et par suite la distance
zénithale correspondant A chaque observation. Enfin les déclinaisons ap- .
parenles des éloiles ont élé calculées: daprés le catalogue présenté par
M. le plofesseur Bruhns d la conférence nreodesxque mlemallonale lors
"de sa- réumon a Vlenne au mois de septemhle 1871.




Obsér\fations~de ‘distanceslzénithaleé-faites au Righi-Kulm, en1867

o i : LECTURE DU CERCLE. . ) S ~ 3
Angle horaire | Position | Barom, |Thermom. : : : Correct.; Correct. ; Réduction au |* J . .
: t. . 1Cercle. | 20, extér. "_\T_\ Kiveats | pivequ, réfract. méridien, l.fecture corrigée. I Distance zémthale.l
B o . e © IMG|MD|Moy|- e e
m-g. ) mm o o /. LANEENE S P '] “ ’ ~ o 1] ] ° LY |
cT R 21 jnillet a Leonis. : '
—15 54,4|Est |616,8/-]-15,2] 88 28]21,3 30,1 25,714+ 1,40|—4,8/-1-32,0]— 9 42,4] 88-19 10,5 34 26 44, 9
—~— 9 54,4{0uvest | - 0 19 22118 ,4(26,4 20,9 1,55,-15,3[—31,9 3 46,3] 19 25 10,6 45,0
— 1 54,4|0uest 19 25|46,8/59,1|52,9]--1,98 6 8{—31,8 0 8,4]°19-25 36,8 48,8
& 0,6Est: .| 88:1924,7,33,1/28,9]+1,10—3,8{-1-31, 8 — 037,1]°'88 19°19,8 54,? il
9 8,6/Est < | 88 21/51,0/63,0/57,0]4-1,43|—4,9]-31, 9 — 3 10,7] 83 19:13,3 41,7 |©
13- 8,6{0uest (616,8 -+15,4] 19 171 §,3[17,1]10,7 —|—1,70 +5 8|—32 0—]— 8 48,0119 25 32,5| 53.1 ¢
IR L ’ . - .~ ~Moyenne - 34 96 48,95
- Déclinaison app -+12 36 50,97] .
- _ . . Latitude - 47 3°39,92].
. o . S . 24 juillet « Urse majoris. . T v -
|—16'» 3,3|0uest [616,9 --15,6] 69 26]21,6/32,0|26,8]--1.65 -1-5,6|-}-12, 9 —_ 9\56,4 .69 16 48,9/15 24 25,3
,'—,10- 5,3|Est - | . 38.24{13,4|24,8/19,1}4-1,22/—4,21—12,8|-1- 3 56,3] 38.27 58,4| . 25,2
T 5 3,3|Est:. ) 38 27{11,4|20,8/16,1]-{-1 20 —4,1 —12 8|40 59,4] 38:27 88,6 25,0 ). -
T 0 14,7 Ovest _ | 69 16(31,4/37,2|34,3]41, 30 ,> 2,71— 0 0,1].69°16 51,4 27,8 [
| 8 4,7|Ouest .~ 169 19 0,8} 7,0| 3,9 1,10 3,8 8—— 2 31,6] 69-16 48,9/ 25,3 4|
: M 59,7|Est- [617,0]416,2| 38 19(25,6 34,2|29,91-1-0,65 —2,2 —12 9+ 8 40,6] 38-27 55,4 28,2 |
: ' ' ' L : : . Moyenne © 15 24 26,13]:
. Déclinaison app. —|—62 28 8,72|
' ST Latltude ) 3 42,59
. R - 22 juillet o Ursa majoris, - - . - . |
18 57,7|0uest |618,4 -1-18,0} 69 26{23,1]30,9]27,0}-—0,88|—3,0 +12,8)-— - 9 49,6 69 |6 41, 215 24, 27,3
5 2,7(Est - ' < 1,38 27 14.2‘18 7(16,4}-+1,95|—6,7]—12 7’ 0 59,2 38 27 56 2| - 23,17
0 28,7 Est ) 38.28[10,5:14,8/12,6]- 2 371—8,1]—12,7 0 0,5] 38-27 52,4 21,8
5 57,3{0uest | -- ' l 69 17153,6 60,0 56,8 —1,63 —-5,6 12, 7'—— 1 22,81 6916 41,4 21,5 |
0 37,3|Ouest [618,1(---18,3. 69 21]|16,0/22,6 19,3|—1,70(—5,8 12 7— 4 38,3].69 16 47,9 28,0 ||
. : - o : ' : Moyenne 1524 25,60}
. Déclinaison app --62-28 8,520
o : Latltude - AT 342,92
o : L 24 jnillet B Orionis. : » g :
—11 26,9|Est . [612,8/-10,3(109 19 50,1 5”5 652,9]—1,35!-1-4,6]-}-68, 0]— 3 30,6}109 17. 33,9]55 25. 6,3.]
6 21,9(0uest © . 1358-27)111,9 23,9 21, 9 0 65 2 ,2|—617,8 1 5,1)358 27 21,4 6,2
1 31,9,0uest 358 28{18,9;23 .1 19.5 1,38 4 6 —67 8 :‘: 0 3,8|358 27 20,1 7,5
4 18,1 |Est - 109 16|48,3|54,5|51,4]—1,17 4 0 67,8(— 0.29,7}109 17 33,5 - 5,9
9 33,1|Est 1109 18]47,8|54,6/51,2]—1,17 67,8— 2 26,6]109 17 36,4 8,8
6 36, 1 Ouest 61? 8 —|-10 8/358 2058,3(65.9 62, —l—l 15 3 9 —68 0+ 7 22,5358 27 20,5 7.1
' » R ’ . Moyenne - - 5525 6,97
Déclinaison app. — 8 21 28,44
. Latltude - 47 3 38,53
. ' 30 juillet Taun : : Lo T
—17 40,4[Est  [614,4[-}- 8,1] 84 B4]14,1]26,7|20, £——| +10]--8,8|-4-28,5|—13" 0,0] 84 41 54,7]30 49 22,6
—12 41,4[0uest C 22:56|44,4|64,8|54, 0 §8j-1,6{—28,4 6 42,9]-23 3:10,7 21,4
— 6 2,40uest -] 23 1]48,2|69,2 58,7 0,82 2,8{—28,2 131,4).23 3 4,7 27,4
0-27,4|Est -} 8,7| 84 41|15,3/32,3(23,8]—1,75]-1-6,0/+28,2|— 0- 0,5 84 M 57 5 25,4
4 58,6/Est 84742|17,7(36,7(27,2|—1,63]+5,6/1-28,2|— 1 2,0] 84 41 59 0 26,9
0 13,6/0uest | - | 22-59| 0,4|23,8(12,1|--0,65(1-2,2|—28,3|+ 4. 21,8] 23 3 7.8 24,3
5 46,610uest (614,4(-}- 8,8] 22 52157,5!80,0/68,8 O 88|+-3,0:—28,4 —HO 21,91 23 3 5,3 26,8
: o e B "~ Moyenne 3049 24,97]
Déclinaison app.-16 14 16,69/
B Latitode 47 3 41,66
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' Observations de distances zénithales faites au Righi-Kulm, en:1867.

:

15 16,7[Est

; 6133-}—77 03 4032,954,7438-}-025—09-{-396
— 5.52.7|Ouest’ 14:10(42,1/58.350.2| . 0 0 |—39,5

|— 1-15.7{Ouest 14-11(49.7(63.9/56.8 o 02|--0,1 —39 4
3 37.3|Est 93 32/59,077,0(68,0|--0,05|—0.2/-1-30.4

14 8:19.3|Est ‘ 8,2| 93 34|58.8]75.8]67.3|--0.05 +o 2 4|
JH-13.24,30uest [616,3]- 8,31 14 5l44,2/61.0152°6] ~ 0- —39.8

3 aociit « Orionis,

t
T

8
1
0
0
2
6

~ Déclinaison app.. —|— 7 22 41,181.

- Déclinaison app. — 8 21

: : LECTURE DU CERCLE. = v Co |
. || Angle horaire | Position | Barom, | Thermom. “1Correct.| Correct. | Réduction au | - - R RS N E
. t. | Cercte. | age extér. f‘\/\’—\ ’Slveau. nivean, ! réfract. méridien.” (Pecture corngfee. Distance zén}male.
oo e - ‘MG MD | Moy. | : I S
m s mm o I A [ - P - a\‘»u Y ] L3 ¢ “ o ‘ L4
\ - - — 30 Juillet B Orionis. SRR
—16 35,2|Ouest |614,4]-1- 6,7|388 21| 1,0]15,0{ 8,0]-1-0,73|-42,5 —69 2 + 7. 21,7 358 27 23,055 25 5,1
—10 50,2/Est | 5,8/109_19(25,2(36,9!31.0/—1.43 4,9 69 2!— 3" 8,6]109-17 36,5 8,4
— 6.35,2(Est S i--5,5{109 1721, 36.3 28,71—1,35/1-4,6 — 1 9,TH09 17 328} - - 4,7
L 1-17.2|Ovest | - 5,2|358 28[16.1/33,7|24,9]|--0.78|+2,7 —69 2 0 2,7|358 27 21,1 7,0
- 4,8/0uest |~ |1--5,3|358 28] 4,3/21,1[12,7|-1,12 3,8 —69 Ql 0 15,3358 27 22,6 5%
52,8Est | 5,7/109 19/56,1/70,8(63,5|—1,43 , 69 3' 3 46,8109 17 30,9 2,8
35,8(Est. - 1614,41- 6.0 109-231317,1150,7143,91—1,321+4-4,51-1-69,3'—- 7 22,3109 17 35,4
R : ' ‘Moyenne - 55 25 5,83|.
. "Déclinaison app. — 8 21 27,41}
- _ S Latitude. 47 @ 38.42|"
o S 31 juillet ¢ Urse minoris I. : a
19 5 55,5|Est - -1614,8]1-10,4] - 9 32|56,5/65,1|60,8]|—1,6% 5 6 —15,9 18,5} 932 2,0 44 20 23,8
7 30,5|0uest 10,5 98 12} 4,7114,3} 9,8}4-1,18|--4 45 9}—]—- 2,6} 98-13 2,0l - 302
4. 05{0uest| - - 98 .12 4,5 13,1 8,8|+0,95|-+3, 3 45,914 0,7]:98 12 83,7 : 27,9:
1-45|Est | 4106/ 9 32(37,51485/43,0|—1.80|--6.2|—45.8|— 0.4] 932 33 27,5
844,85\ Est- | - 9.3237,0|49,6{43,3|—1,80/4-6,2 ——45,8 — 31| 932 0,6 .30,2
5 4,5 Ouest 614,4 —]—10 9 98 11181,760,5(56,1}4-1,601--5,5/4-45,8--.  10,7] 98 12 58,1 - 27,3 ||
oL e ‘ ' Moyenne 44.20 28,821
Lo . 180°-Déclin; app. 91 24 10,49
‘ ~ Lamude : 41" 3 41'.67! :
‘ ' . 3 pout B Onoms R B
—15. 23,1 Ouest b|6 2 + 1,2|358- 21 55,0 16,41635,71—0,03 —0 2 —69, 2 6 20,1 358 27 16 4183 25 . 0,6
—10 44, 4|Est. | - | . |109°19] 5,3/20,0(12.7]—0.30 69, 0 3 3,4|109 17 19,3] 2,3
— 6 28,1{Est 109-17(13,2|27.6/20.4|—0.48 69, o‘ 1 17,2[109 17 23,8] 6,8
— 0:33,1|0uest 358 2812,5/30,7(21,6]-4-0,17 6 —68, 9 0 0,5]358 27 13,8 3,2
'51,9{0uest 7,4{358-27(44,9|63,9{54,4|4-0,20+ 7 —68, 9 0 24,0358 27.10,2{ - . 6,8
17,9|Est . |109-18]22.3138,5(30,4]—0, l7-—|—06 690—— 2 18,9]109:17 21,1} - - 441
51,9 Est  [616, 9+ 7,‘ 109 21 13,1 25,9119,5 +0 521—1,8/--69, 11—»5 8,71109 17 18,1 1,1
. . . 3

Mo%enne 55 25

P
(41
3 O

Lamude . 47 3 36,79

0] 93 33 18539 405
8l-14 11 225 -5
31 14 .11 208 6
4] 93 33 15,8 8
8| 93 33 23,1
14 117 259

Moyenne

39 40 58,03}
Latitude . - 3 39 18]

7,3‘




- Observations de distances zénithales faites au Righi-Kulm, en 1867. “

ﬁ - | ¥ Leerure pu cereLe. | ‘ ,
Angle horaire | Position | Barom. {Thermom. . < . Correct, | Correct. | Réduction au . - L X .
N | Cerele. | a0% . | extér, Lo LTG l’—MD M“‘ Niveau. | pivean. | réfract. | - méridien. - Legture.corrngée. Dfstaqce zénithale,
- B ) 0y, . . . ! )
B m s mm -] -n ‘ " 4 .o p Il ] ¢ “ e ¢ [ 4 o. ’ o %
S - S 5aoﬁthduri..' . T ) ,l
.. }—16 58,2|0uest |615,6) 6,4] 22 51]16,2|45,4/30,8 —{-—0;0? 0,11—28,7 -|-—H 59,31 23 3 1,5/30 49 23,5
|10 44,2/Est’ : 84 45|55,5/74,2/64,9]—0,90|-3,1[-}28,6(— ‘4 48,5] 84 41 48,1 23,1
< =5 19,2Est- |. -} 84 42124,7)44,1(32,9]1—0.73|+-2,5|-1-28,5|— 1. 10,9] 84 . 41 53,0{-. . 28,0
’ -0 3,8]{0uest’ -+ 6,6| 23 3|16,4|39,4|27,9{}-0,02{10,1|—28,8 0’ 23 2 59,6 ‘2588
"4 45,8|0uest | 23 2{18,6(44,4|34,5]4-0,27 0 9 —28,5/-1+ 0 46,91 23 3 0,8 " 24,2
10.317,8|Est N 84 45)49,9|68,1|59,0]—0,78 28,5|—.4 42,9] 84 41 47,2 - 22,2
+16 - 1.8 Est. 615,514 7,01 84 51]49,9169,9 59,9 —0,78 —]—-? 7 28 6/—10-42,0] 84 41 49,21 . 24,2 |:
' o B Moyenne: 3049 24,41
* Déclinaison app. + 6 14 17,29}
’ : - » Latitude -- - 3 41,70]
, - e T : .. & aont f§ Orionis. . . ,_ p
—15.59,9|Est . 1618,5]4- 7,0/109 22 59,6 12,4166,0]—0,38]--1,2 —-}—69 2{— 6" 50,9 109 17 25,5|85:25 3,6
— 9 36,9|0vest | - : 358 25|43,7[70,7(57.2 ,18(-1-2,7|—69,0/-+ 2 28,5|358 27 19,4 - 2,5
Ol 2 42,9[0uest + 1,2/358-27/38,3)178,7|68,5]+-0,701+-2,4|—68, 9|+ 0 13,0388 27 15,0 6,9
+ 2 28,i|Est.. | . : © 1109 16{17,1(35,6{26,4]—0,32|-}-1,1-+-68,9]— 0 " 9,8]109 17 26,6 4,1.
ST st | L 10917 29,5\46037,. —0,32|-1-1,1(-1-69 0‘-— 1 19,5009 17.28,3 6,4
B 11 <_56,1 Quest {615,5]4 6,9 ‘358'24 24,8 44,2i34,8 +0 67 2 3 —69 1 —}— 3 48,8]358.27 16,5 5,4:
: o s ' : Moyenne 55 25 4,92].
T o Déclinaison app. — 8 21 26,45
g SRS ~ T Latitude. - AT 338,47
R e '. .° .. & nont e Orionis. -’ , ) . o
—17 24,4|0uest {618,8]- 7,0]-14. 1]25,3/45,9!35,61-}-0,55|41,9]—39,7|4-10 ?8,0 14 11 28,8(39 40°56,4
—12 43,4{0uvest.| .- 14. 6{16,2137,2/26,7{4-0,85]-}-2,9|—39,6|- 5 35,9] 14 11-25,9] - 56,3
.——,43 21,4|Est- 1793 32[51,6/75,2/63,4|--0,20|—0,7(-}-39,8|— 0 21,6} 93 33 20,6 58,4
0 20,6/Est cr - 7,10 93.32(32,0156,2|44,1|4-0,50| —1,7|+39,5|— 0 0,2} 93 33.21,7 59,5
. 451,6/0uest}| - | 1 1414 1,7{19,3/10,5]4-0,75{-1-2,61—39,5{1--0 49,1|:14 11-22,7 59,5:
: 8 45,6(0nest | - _ 14..9] 8,9|27,7118,3}}0,88/13,0{—39,5-~ 2 39,3] 14 11 21,4 C 61,1
12 58,6[Est- | - .| - 93 08 18,9/38,9,28,9]1—0,40|4-1,4{-+-39,8|— 5 49,4] 93 33 20.4 58,2
16 33,6|Est. -|618,4|- 8,0{ 93 41/%8,0{78,9,68,5]10,10{—0,3 39 ,6j— 9 28,5] 93 33 19,3 57,1,
T o R o Moyenne -~ 39 40 58,31
o E Déclmg:sonapp 4 722 M,34)
: ~ ' : Latltu e .47 3 89,65
= - I o . ﬁaoutacUrs:e majoris. . . - ", .
—13 3.6 Est |615,3|-110,3] 38 20! 53 3|65,7/59,5|—0,23|-0,8|—13,1 -|- 7 16 7 38 28 3,9/15 24 22,9 }
|~ 7 88,6{0uest| = .- -f 69 .19] 0,0| 8,7} 4,4]40,25+0,9 130 <2 27,9] 69:16 50,4 23,6 |
—— 0 8,6/0uest| -~ | 69 .16 30 6/41,1)35,8]40,68 2,3 13,0} : 6916 51,1 24,2
g SEy A,AlEst' 1615,3]4-10,6] 38 26 ,7 21,1(15,4]—0,93|-1-3,2|—13 0—|- 1 56 3].38°28 1,9 24,9
' LT . R : Moyenne" 15 24 23,92
Déclinaison app. 4-62 28 &, 10
Latltude B Y 3 41,18
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Comme il- avalt été falt pour quelqnes—unes des étoiles plusxeurs sé-]

ries d’observauons, le nombre des observations dans-chaque série étant.
différent, il y avait: 4" choisir entre différentes maniéres de calculer le-

chiffre de Ia latitude résultant de Pobservation de chaque étoile. On pou—- _

vait d’abord altribuer & chaque série un poids déduit de l’accord plus ou-
moms grand entre les distances zénithales composant:la. série; mais on

peut objecterd ce mode de procéder, quel’accord entre ellesd'un pelit nom-

‘bre d’observations ne peut pas donner une garantie certaine de leur plus

.grande exaclltude Cet accord peut elre puremenl accidentel, et I'adjonc- -

lion d’'une ou:deux observallons aurait pu sufﬁre pourle détruire; pour-. "

des observallons faites avec le méme instrument, dans des mrconslances' v

semblables, on n'est pas en dront de conclure 3 postériori de 'accord d'un-

petlt ‘nombre de données entre elles, que leur exactitude est plus grande

- que pour telle autre série, & moins que leur- supenome réelle smt mou- C

. .vée & priori par d’autres consxderauons S
“J’ai-donc renoncé i employer ce mode de ealcul et cela d autant plus~

que, dans quelques cas, comme on.peut. le voir dans'le. tableau suivant;

' les valeurs de la latitude, données par. les différentes séries dobserva-
tions'de la méme étoile, différent entre elles dans des limites- beaucoup

plus étendues que ne le comporte Perreur moyenne de ces séries déduite -

.~ de Paccord: des distances zénithales entre elles. Comme j jen avais aucun-
“motif’ pour. attribuer .priori une exactitude plus ou moins grande:aux
observations composant telle ou. telle série,. je devais-nécessairement:la~
supposer la méme pour toutes, et donner A chaque série un ponds propor-
tionnel. au: nombre d’observations, puisqu’il-variait d’une série a lautre.
- Yai réuni dans le tableau suivant les résultats oblenus pour la latitude
en les- groupant’ par. étoiles, dans Vordre de la. déclinaison. J ’indique -

pour chaque série le nombre des ohservahons, Perreur-moyenne de-la- . -
" série déduite de I'accord:des distances zénithales composant la série; en- -

_fin-la somme des carrés des écarts entre chaque distance zénithale et la: -

“moyenne: La-somme des ¢ pour-les 81 distances zemthales, réparties.

_sur 13:séries, est.de 324" AT; en:divisant ce nombre par. 68 on:obtient
. - . . R . . . » 2 . .
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-4"77, ot résulle. +2°,18 pour lerreur - moyenne d'une dlstance 26ni-

o _ thale, par Yensemble de toutes les observauons On obtient ainsi +0",89
" .pour Yerreur moyenne d’une série- composée de 6 observations. Les’

- ‘poids mdlques A coté de chaque série dans le tableau ont été calculés -

" d’aprés le.nombre des  observations, Tunité:de poids correspondant au

chlffre de 6. Je donne en outre la.moyenne prohable pour chaque etoxle'

} __avec son erreur. moyenne dedulte de la somme des pmds

( Voyez Ie tableau c&-contre )

Sl l’on com pare la valeur de la latitude donnee par les dlffel entes et01les

» _."on voit une auamentatlon systématique de 'étoile la plus australe - l’étonle g

“la plus boréale; les deux étoiles culminantau nord du zénith donnent une -

. ,;lahtude plus forte que celles au sud du zénith, et pour celles-ci & une dlS- '_
-« tance plus grande du zénith correspond une latltude plus faible, Cette mar-
che peut étre expliquée par un effet de flexion de la lunette agissant dans

ce sens, que les distances. 7émlhales ohservees sont' trop faibles; si I'on .
- suppose que la flexion soit proportlonnelle au sinus de la dlstance zéni-

~thale, celle<ci devrait étre: augmentée: de la quantltefcm z, [-étant dé-
- _terminé par. la condmon d’obtenir un accord tel entre les éloiles culminant -
- au nord et au Gud du. zemlh, 3 des distances. différentes, que la.somme :

~ des carrés des écarls entre chaque.étoile et la moyenne de toutes soit un.

. minimum. J'ai attribué dans ce calcul le méme poids & chaque étoile, et
cela, malgré la_différence dans le nombre des observations de chaque

: etoxle et dans.le poxds, qui-lui. rev1endra1t en conséquence. Il faut en. -
’ effet avoir égard A la considération, que Fincertitude sur la, -valeur dela

L

latitude fournie par une étoile ne: depend pas seulement des erreurs ac- -

cidentelles .dans'observation, et par Lonsequenl du . nombre des obser- o

,vauons, mals de circonstances: alfectant de la méme maniére toutes les

v observatlons de la méme étoile, telles que Verreur du cercle dans telle ou o
' telle partie, ou une erreur dans la déclinaison adoptée. Si cetle derniére
. cause d’erreur peut.étre considérée comme limitée A une petite fractxonv .

de seconde dans le cataloaue de \I Bruhns il: peul n’en: élre pas de

.



Erreur moyenne

. i)ATE - 531';23{3. ,mg‘;‘:;e‘ : T Latitude. Poids. -
+ ” o ’ .nt
B Orionis,
Juillet 24 ' 6 0,54 | B 47 3 38,353 1,00
80 1 0,74 | 2417 e - 38,49 AT
Aot '3 -1 0,96 |- 38,711 36,79 1,17
: 5 6 0,68 - 13,87 oo 38,47 . 1,00
Moyenne probable . 4T '3 38,02 4,34
Erreur moyenne o 0,43
o o Orionis.
Aot . 3 - l 6 | 117 | 41,07 41 3 3918 | 1,00 -
L 8 0,59 19,99 T .39,65 1,33
Moyenne probable ' : 47 3 39,45 2,33
‘Erreur moyenne - ‘ =+ 0,58 '
- o« Leonis.
Jullet'2t - | 6 | 4,58 | 70,23 4T 3 39,92 | 1,00 "
- Erreur moyenne . -~ ' - : =+ 0,89 Co
- Tauri.

- Juillet 30 © ’ 7 0,87 - | 31,79 T 3 4,66 | 1,47
Aot B 7. ] oM 91,47 a0 | a1
Moyenne probable . 47 3 . 41,68 | 2,34
. Erreur moyenne o E058 T

' « Urse majoris. .
Tuillet 21 - 6 . 0;59 ‘10,44 ) 47 3 42,59 1,00
S22 5 1,28 } 32,77 : 42,99 0,83
" Aot 8 4 0,43 2,22 41,18 0,67 .
Moyenne probable : 47 .3 42,32 2,50
~ Erreur moyenne A o #+.0,50
« Urse minoris L
uillet 31 - | 6. | 0,64 |- 12,20 4 3 41,67 | 1,00
- 0,89
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méme de. la-premiére, que je n’avais pas les moyens de déterminer. 11
m’a semblé préférable d’admettre égalité dans les poids, plutot que de |
chercher & établir une inégalité, qui auralt eu quelque chose d’arbi-
traire, dans l’lmposs1bxllte ou jétais d’evaluer .d’'une maniére complete
et certaine Iincertitude qu1 affectait la valeur de la latitude donnée par
les-différentes étoiles. Jai obtenu ainsi 1”,97 pour le coefficient de la
Alexion; la correction sur la.valeur observée: de la latitude, pour (,haque :
étoxle et la valeur corrfgee sont d’qpres cela : -

N
R

. BOrionis .. 47 3 38,02 -+ 1.62 30.64
"« Orionis - 739,45 4 1,260 40,71

a Leonis ..~ L3992 1,12 4,08

o Tawri o AL68 - 1,01 42,69
‘ "a Ursae majous R '4‘) 32 — 0,52 41,80 .
, @ Ursmminoris |~ ° 41,67 — 1,39 40,28

. Moyenne anthmethue des snx étoxles &7° 3' 41”03

- erreur moyenne < T + 0445

- erreur probable o 40,30

 L'introduction de la correction due i la flexion ne fait pas disparaitre
- Pécart entre, les différentes étoiles, elle ne le réduit pas non. plus en de-
dans des hmltes déterminées par les erreurs accidentelles des observa-
llons ainsi on trouve entre 8 Orionis el « Tauri un écartde 3" ,05, tandis
que les erreurs accidentelles d’observation n autonseralent qu’un écart
“de 07,72. Les écarts sont cependant notablement diminués, car, en ne
tenant pas compte de la flexion, l’eca;t entre les deux elonles aurait été
. de 37,66 ; en outre les étoiles culminant au. sud, et au- nord  du zénith,
. ,donnenl sen51blement le méme résultat, savoir 417,02 et 41”,04, tandis
‘que 'on aur:ut en ne lenant pas compte dela flexion, 39”,77 et 42”,00.
. Les mémes molifs, qui_ m’avaient. engagé a faire entrer chaque étoile
~ avec un poxds égal dans le calcul de la ﬂexlon, m ont determme A sulvre 3
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la méme marche pour le calcul de la lalltude l’ecalt conelderab]e entle»
~les valeurs de la latltude, donnee par 8 Orionis et « Tauri, montre que '

" .des poids calculés en raison du nombre des -observations seralent illu-"
soires. Du reste, si on voulail appllquer des-poids calculés de celte fagon, -

‘le résultat serait peu- différent, . car on-trouverait pour la moyenne pro-
bable 47° 3" 40" ,90, au lieu-de 41”,03, mais avec une erreur. moyenne

de +0" 50 déduite des écarts donnés par les différentes éloiles, en ayant

egard aux. poids. Cette erreur moyenne étant plus forte que celle, dont

la moyenne arithmétique est aﬁ‘eclee, il n’y a pas lieu d’attribuer la pre-_ e

“férence au résultat ohtenu par ce pnocede Je me suis ainsi tenu au-
chlﬁ're de

. L

o ,47@3, M703 ot
- erreur. moyenne - 0”, 15 U s

pour la valeur de la lamude determmee par les dlstances zemthalea de
- ces six etmles. ' : \

De'ternunatwn de la lamude par | l’observatwn des passages de @ Aumgw :
’ dans le premier vertical.

Dans loutes ces observauons faites & l’axde de l’em‘emshemenl chrono: -
- graphique, 1alunette était retournée entre le passage orlenlal et le passage .

- occidental, de maniére & ‘éliminer la colhmallon dans la différence entre: -

les deux passages. Pour que Perreur az1mutale soil également éliminée
_ das cette différence, il faut qu elle: soit- la-méme dansles deux passa-
ges, c’est-a-dire que I'azimut n’ait pas été changé dans-le retournement.
Cette- condition ne se réalise malheureusement” pas toujours dans-les:™
- instruments portalifs, et jai pu constater par les observations faites dans

-le méridien, que dans quelques cas une pelite’ secousse, se produi- .



Y 4

14

o

o saut dans le retournemenl malgré tous les soins, ‘amenail une wrnatnom )
- sensible dans Pazimut. A défaut de mires placées a Vest et & louest du
~ pilier, et d’un fil mlcromemque mobile, je n'avais aucun moyen de de-,
- terminer les vanatlons d’azimut qui avaient pu se prodmre dans le’ re-
o tournemem .et C’est & cette cause que I'on peut atmbuer probablement
une_partie des écarts entre les valeurs obtenues d’un JOllI‘ a Pautre. Mais
- comme d’un autre coté les erreurs provenant de celte cause sont d’une’

~ nature purement accidentelle, et quil'n’y a pas de motif pour supposer

que la variation de l’az1mut ait. eu lieu plus fréquemment, et & un degré

plus considérable, dans un sens que dans le sens opposé, on doit s’atten-
dre & ce qu ‘elles se compensent en partie dans la moyenne de plusneurs

observations. Tl est enfin & noter, que l'influence de la correction azimu-.
“tale est considérablement réduite dans une observatlon faite A peu de -

degres du zénith.

" La réduction des fils lateraux au fil du mlheu a Lte falle, par approx1-‘ .

mahons successwes, l’mde de la formule

""sm A —t)écosésqusm{t—,l— /,(t'—t)(

dans laquelle f represente en arc de grand cercle Ia dlStdlle d’un ﬁl au

* fil du milieu. Dans la premiére approumallon, on se bornaitd prendre
- pour ‘dénominateur dans le second membre coss sin ¢ sint, télant donné-

par la dlﬁ‘erence entre le passage observé au fil du milieu, corrigé de ler-

‘reur du chronometre et Tascension droite de I ton]e. Avec les valeurs ob-:
lenues pour chaque fil dans celte premlere approxnmatlon, on réduisait

le passage observé au fil du milieu; et on prenait pour la valeur de t, dans

la seconde approximation, celle’ qui résultait de la moyenne detousles fils
- observés. Dans cette seconde appronmatmn on: calculait le denomma- -
teur du: second membre avec la valeur de '/, (t‘——t) donnee dans la pre-:

- ‘miére. Gelte seconde approx1mat10n suffisait, car une lr01s1eme - approxi-

" mation, fmte comme contrdle avec les données fournies par la: seconde,-‘ )



'donnallla méme valeur aun ou deux centlemes de seconde de lemps ples

" mémepour les fils extrémes. L'erreur moyenne dans Pobservation d’un'fila.
-été calculée, pour chaque passage, par la somme des carrés des écaris -

entre chaque fil réduit au fil du milieu et la~ moyenne ; elle est donnée
~ dans le tableau smvant ainsi’ que Perreur moyenne de la moyenne. De

Fensemble de lous les passages, il ré¢sulte que l'erreur moyenne dans ™ - . :
_ ’lobservauon dun. fil est de +05,585; comme, pour la: lamude du Righi,.
le passage de « Aunfra, @’un il 4 Pautre est prés de- sept fois plus lent.

que pour une étoile equalonale observée au méridien, ce cliiffre ne pa-

. raitra pas trop élevé, eu- égard A la difficulté beaucoup plus grande de

' ,lobservallon _provenant’ de la direction trés-oblique -suivant laquelle le

‘mouvement de- I'étoile coupe les fils horaires. On peut remarquer en-

fin, que Pécart d’un fil avec la moyenne ne provient pas uniquement des

erreurs fortuites d’observation, dans quelques cas un changement. dans
~ Tinstrument; et spécialement dans l’mchnalson de Taxe, a pu avoir lieu
"~ pendant les 8 3.9 minules que dure le passage. ‘Pendant: tout ce temps
~ Tobservateur resle penche sur l’mstrument Peil a1a lunette, et lacha-
leur ' de son corps peut produlre une dilatation du montant le plus rap-
proché et modifier d’une ‘maniére sensible- Pinclinaison. Je n’ai pas pu:_\_ :
conslater ces changemenls d'inclinaison, le nivellement de- l’axe ne s'é- -
B ta_nl.f'nt en général qu’ aprés le passage, surtout pour le passage oriental,

‘mais-par analogie avec les variations constatées dans les observations

o .méridiennes, il est lrés- probable que le meme fait se soit represente dans

~ ce cas-Ci.. S - SR . :
' L’inclinaison de l’axe était: donnee par le méme niveau que celui dont.
~ on se servait pourles observations meruhennes, cet mslrumem élait as-

sez défectueux, ainsi que je Iai déja signalé dans'le mémoire sur la dif-

- ferepce de longitude, et il noffrait pas des garanuesid une ble_n grande
exactitude dans ladélermination de Iinclinaison. Dans le tableau suivant,. = -

- le signe 4 ou — de l’mclmalson en.secondes de temps, donnee par’ la
. lecture du mveau se rapporle tomours et pour les deux passages, A 'é1é-
vmon ou-d l’abalssemem de? extremlté sud de l’axe au- (lessus, ou au-
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dessous, de Pextrémité nord. La correctlon due a Pinclinaison. b a é1é
mlcu]ee par la formule ‘ Lo

b
sin«;cos«:tanqt

t étanl l’angle horaire du passage, par conséquent négatif pour le passage
oriental. Les autres colonnes du tableau suivant n’ont pas besoin d’ex-
~plication ; celle qui donne Verreur’ moyenne en secondes de degré surle
_ demi-intervalle ¢, exprimé en degrés également, a été calculée d’aprés
- Perreur moyenne de chaque passaoe, résultant de Paccord des fils entre -
eux; si 4 ¢ est, en secondes de temps, lerreur moyenne pour le passage
oriental et + ¢’ -pour: le passaﬂe occidental, on aura. pour l’erreur

" moyenne sur ! L ‘ _
y .,i—aj‘-‘/‘e’.’—f—s”

La déclinaison apparenle de o Aurige a &té calculée ééalément d’a‘prés v
les données du cataloaue de M: le professeur Bruhns, et ]d lamude par y
la for ule connue T : : - o

o L .
R . -~ tang ¢

( Voyezk le tabledu ci—corztr:e.) .

Si l'on prend la moyenne anlhmethue des valeurs donnces par les -
sept jours d’observation, on a pour la latitude 47°3' 42”,29, avec une er-
reur moyenne de 0,55 déduile de laccord des jours entre eux. Il pa-
rait difficile d’attribuer un poids égal A ces sept valeurs, de supposer, en

particulier, que Yexactitude ait é1é la méme pour les observations des
premiers jours, faites dans des circonstances (rés-défavorables, qui n’a-

. vaient- permis I'observation. que d’un’ petit nombre de fils, d’'un seul

‘méme pour ]e paseaﬂe ocmdental du 8 Jmllet et pour celles ‘des’ der- ‘
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niers jours, failes dans des circonstances plus-favorables, et lorsque j'a-
vais acquis une plus grande expérience dans ce mode d’observer.On peut
voir du reste une trés-grande différence entre les premiers jours et les
derniers dans le chiffre de Perreur moyenne, dont ¢ est affecté, par suite

des erreurs accidentelles d’observation. Tout en reconnaissant que cette

derniére cause n’est pas la seule, et que I'exactitude dans la détermina-
tion de ¢ dépend de la constance dans la position de I'instrument pour
les deux passages, et dans l'opération du retournement, je n’avais pas
d’autre base que celte erreur moyenne pour la détermination des poids.
En les calculam d’apres le chlffre de Perreur moyenne on aurait

Je 3 juillet 47 3 43,62 Poids 0,28
8 > - 4226 047
0 CRLAS - 1,00
10 » A2 1,00
A s RTE 1,00
20, 4049 - 2,40
ST DR T TRR W 1
~ Moyenne probable 47 3 41,67 7,56
* erreur moyenne 4 0,59 :

erreur probable  + 0,40

Ce chiffre ne différe du pr écédent que d’ﬁne'quantile en dedans de Ia
“limite des erreurs, et c’est celui que j adople pour le résultat des obsex-
vatlons f'utes dans le premler Verncal ‘
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§3 -

| ~I)étérminaktioﬁ de la latitude pci;j la COmbindiso?t.des deu probe’dés.

Jai trouvé dans le §1 pour la valeur de la lalllude donnée par lob-f

su‘vatlon de la dlstance zemthale de 6 etoﬂea

!4.7° 3¢ M" 03 errcur moyenne + 0",-’1"115.

el dans le § 2, p.n' 7 obsel vations du paesaae de =« Aung& dans le pre- - |

mler verllcal ;
!|-7°'3«' M”67 erreur moyennd i 0”,59 ~

On peut combmer de dlfferentes mameres ces deux valeurs pour en.
" déduire le chiffre définitif ; Yon pourrait ainsi prendre simplement la
) moyenne arithmétique des valeure donnees par les deux méthodes, ce
,qm ameénerait & : : ‘

4703 4785 évec une erreur moyenne de + 07,32

- Mais on’ peut objecter a Yemploi de la moyenne arlthmehque, que

Pune des valeurs est- donnée par un nombre d’observations beaucoup.

plus considérable, repalu sur six etoﬂes tandls que l’aulre repose sur une

- 6toile seulement. :
~ Si l'on voulait'n avoir eO‘ard quwau nombre deb étoiles observ«,es, 11

faudrait dttnbuer un poids six fois plus considérable & la premiére ~va-
leur qu'a la seconde, ou prendre simplement la moyenne arithmétique

‘des valeurs donnédes par les sept étoiles, ce qui aménerait & la latitude

47° 3" 41”,12 avec une erreur moyenne de + 0”,38
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Toulefois, en procédant ainsi, et en altribuant un poids égal.a la va-

o leur de la-latitude donnée par chaque etoxle ‘quelle que soitla mélhode '

employée, on ne tient pas compte de Pincertitude que 'erreur inconnue -
" du cercle peut introduire dans le chiffre de la lfnlllude fourme par lob-
- servation des distances zénithales. ‘ :
 Lerreur sur la valeur de la latitude obtenue par l’observahon des dis-
lances zénithales peut étre attribuée A trois causes distinctes: les erreurs
accidentelles d’observation, en y comprenant celles sur lalecture du cer-.

“cle, Perreur de division du"cercle dans la partie corre':pondante ‘enfin

- Pincertitude sur la declmaxson de I'étoile. Si la comparaison des obser-
vations failes sur la méme étoile permet d’évaluer l’mcerlntude prove-

“nant des erreurs accidentelles, il n’ en est pas de méme-de celle prove- -

‘nant de lerreur du cercle. Quant & la troisiéme cause, on peut reﬂarder

Pincertitude sur la déclinaison des étoiles comme tres—falble en compa- .

raison des deux autres causes. Mais comme les etonles dont les distances
zénithales ont é16 observées sont au nombre de six, et que la. différence
des. declmalsons est considérable, de prés de.100° entre 8 Orionis et
o Urse mmorls] on-est aulorisé i rewarder lerreur moyenne, déduite *
de l’accord de ces six étoiles entre elles, comme représentant trés-ap-

proxnmatwement Iincertitude sur. la valeur obtenue par cette methode. e

D’un autre cdté, erreur moyenne déduite de I'accord entre elles des 7- -
observations de o Aurigee fait connaitre appr0x1mal1vement Pincertitude’

~surle résultat obtenu par la- seconde méthode; en effet, Perreur prove-. -

nant d’une variation possible de l’mstrumenl pendant le retournement

peut étre rangée au nombre des erreurs. accidentelles, puisqu’il n’y a pas

de motif de supposer que celte variation s’exerce plus frequemment ou:
~plus fortement, dans un:sens que dans le sens 0pposé.

. Le mode de combinaison le plus rationnel me paralt ainsi- d’attrlbuer |

au chiffre obtenu " par chacune des méthodés un: poids calculé: ‘d’aprés.
lerreur moyenne déduite, comme il vient d’étre dit; savoir,del'accord des
- étoiles entre elles pour la premiére, et de I’accord des o_bservauons entre:

~elles pour: la- seconde.. Ces poids seraient respectivement 1,76 et.1,00
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 dott résulterait pour la latitude le chiffve définitif

47" 3 417,26
~ erreur moyenne + 0,31
. erreur probable + - O 21 R

' CHAPITRE II
' Déterlininaltimll’d‘e _l’a‘zil'nutrde signaux g‘éodésiqi—les.v

Jdl rencontré dassez mandes dlfhcultéc dans la détermination des.
'aznnuts, difficultés provenant, soit de Finstrument, soit des circonstances
atmosphériques, et celte circonstance ne m’a permis d’oblenir qu'un
nombre assez resireint de donuées. Bien qu’un nombre assez considé-
~ rable de signaux 0"eodeSIques soit visible du Righi, peu -d’entre eux -
_-seulement pouvalent se préter 4 celte détermination, soit en raison de \
leur distance, soit & cause du fond sur lequel ils se projetaient. Avec ‘
une lunette brisée, de 40mm ouverture seulement, el dont la clarté pour |
I'observation d’objels terrestres était diminuée par le grossissement re-.
lativement fort de 47, il était a peu prés 1mp0s>1ble de poinler sur un.
signal un peu elowne a4 moins qu’il ne se projetat sur le ciel.

- Le signal le plus favorable, et reaheant cette derniere condmon etalt
celui du Titlis, distant ’'un pen moins de 32 lulomelres il était mal-
heureusement trés-souvent: caché par les nuages dans les heures de
Paprés-midi, ot 'observation aurait di se faire et n'était visible que
plus tard, au coucher du soleil, ou le matin de bonne heure. Cest du
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freste un Lonlu,lemps qm arrive constamment (lans les pays de monlagnes
pendant la belle saison; par le beau temps, lorsque le ciel est favorable &

Pobservation d’¢ loiles, les sommnte& de monlagnes elownees soni enve-

~ loppées de nuages, ou & peine visibles & travers le h&le, tandis que d’un
*autre cOté Pobservation (’étoiles est impossible les jours, ol ces monta-

gnes sonl vues avec le plus de netteté. Le portail d’entrée de I'observa-

 toire de Zurich offrait.un point de mire, sur lequel jai pu réunir plu-. '
. sieurs déterminalions; il ne réalisait pas & la vérité la condition de se

projeter sur le ciel, mais vu-la distance peu considérable, de 36 kilomé- "

“tres, Pobservation était encore possible, quoique:souvent. fort difficile.

Le premier jour, le 30 juin, j’avais pointé sur la fenétre de Vobserva-

toire, située a Pouest du portail' pour réunir toutes les mesures relatives . .

a lobservatoire de Zurich; j’ai effectué la réduction ’azimut de ces deux

“points de mire, & Paide des données qui m’ont été transmises par M. le

professeur Wolf. L’azimut du signal du Righi, pris du centre du portail,

B ‘est de 7°53'52",9, la distance entre les.deux points élant de: 36052m,2,,

le centre de la lenétre, sur laquelle J'avais visé le 30 juin, est de 6,38 4
Fouest, et de 6m,56 au nord du centre du portall D’un autre coté, le pilier -
placé au centre de la station: aslronom_lque est de 16m,28 a est, et de...

- 9m,30 au sud du signal, ot résulte que, pour- ce pilier, la différence:
-@azimut du'portail et du'signal est de 89°46'1", enfin, que la correction
~ A ajouterd Pazimut du centre de la fenétre, pour. la réduction au centre

du portail, est de |41, 29, Un seul j JOUI‘ jai pu obtemr une détermma-

- lion du signal du Napf.

- Les circonstances almospherlqueq étaient: aussi ues-peu iawrables a.
l’obeervahon de la polaire, faite de jour, en vue de déterminer le lieu du

- méridien sur le cercle. Les’ beaux jours- étaient rares pend.mtlete de
- 1867, etmeme alorsle ciel élait le plus couventbhnchl par des cirrus dans

Paprés-midi, en sorte que ¥ observation de « “Ursx minoris élail trés-dif--

~ ficile. 11 fallait beaucoup de temps avant que P'on parvint i la découvrir,
~aprés avoir ajusté I'instrument; de plus, étoile restait cachée derriére le-

" il pendantun gl.md nombre de seuondes, 10.2 12 en minimum, et lon



Stait oblwe de prendre pour lmﬁl‘mt du passage la moyenne enlre la
disparition et la réapparition au bout de ce long intervalle de temps. Ces |
“difficultés m’ont forcé & renoncer a faire des séries spéciales d’observa-
_tion de la polaire dans les deux positions de Iinstrument, combinées avec
la lecture du cercle, et d déduire simplement le lieu du'méridien de la

lecture du cercle, faite aprés avoir ajusté Linstrument dans le meu(hen,
~et-en appliquant la-correction- az:mutale A laquelle j'étais arrivé dans la
- réduction des observations de passage. o A
Je ne me dissimule pas l'objection que Pon. peut f'ure ace mode de’

_ proceder, a cause de- lmlervalle de plusieurs heures écoulé entre les
- observations des signaux faites dans Paprés-midi, et celles des éloiles.
dans la soirée, dott la possibilité que Iinstrument ne soit pas resté ab- .

-solument invariable, et que le lieu du méridien sur le cercle ait été
(hﬂ'erent A ces deux. ‘époques. Néanmoins, d’aprés Pexpérience que jai
acqmse par l’emplm de Tinstrument.d’Ertel pendant plusieurs années, -
jai-pu m’assurer que cest Fopération du retournement qui peut amener,
dans quelques cas, une petite modification dans la- position de TI'instru-
..ment, de Pazimut en particulier, modification qui est mise en- ev1dence‘
i par la comparawon des observanons faites avant et aprés le retournement. ‘

Tant (que la lunette reste dans la méme position, les variations dans la
“position azimulale sont ues-f'ubles et ne dépassent pas les erreurs d’ob-
servation- proprement dites. F’ai pu du reste m’assurer par les observa-
- tions faites Pannée suwante, au Welssenslem avec le méme instrument,
_que le lieu du méridien sur Ie cercle, déterminé par des séries spéciales
de Ursaa minoris [ dans laprcs-xmdl, ne différait pas en dehors des
~ limites des erreurs d’obsermnon de celui que j'obtenais dans la soirée,

- par la réduction des passages observés au méridien. On peut: rem‘quuw
enfin; que lincertitude provenant d’un changement possible dans Vins-
trument entre l'instant de Pobservation d’un signal, et celui- auquel-se

'rapporle la correction: azimutale déterminde .dans la soirée, peut-élre - -

- rangée au nombre des erreurs acmdentelles attendu quil W'y a pas de
i motlf pour admetlre prlon que le (,hangemenl ait-lien dans un sens



"plut(“)t que dans le sens oppose Cette unerhlude aurail’ ainsi- pour effel

d’aurrmenler I’écart entre les valeurs fournies d’un jour a Pautre, et elle”

*_ 'ajoulerait aux erreurs d'observation proprement dites, sans introduire

une modificalion syslemallque dans la valeur résultant de la moyenne

de plusneurs jours. De T'accord entre elles des valeurs oblenucs pour les
_ différents jours, on pourra ainsi dedmre Pincertitude moyenne d’une -
“observalion, en y comprenant la variabilité de l’msllument et l’erreur

moyenne de la moyenne de toules les valeurs. :
Ainsi qu'on-peut le voir par 'le - tableau. suivant, l’éhmmahon de la

collimation dans Pobservation du signal sest faile, tantot par le retour- -

nement de tout lmstrumenl de 180° aulour de Paxe vertical, tantdt, et

le plus souvent, par le relournement de la: lunelle seule; enfin le 25

juillet, dans: les quatre positions possibles du cercle et de la lunette. La®

'---posmon du cercle horizontal relativement au méridien n’a été changée -
© .quune seule fois, le 22 juillet, ot le cercle a été avancé de 90°. Je m’é-
" lais bien proposé de fan'e les observations dans un.plus grand nombre

de positions différentes pour éliminer les erreurs du cercle, mais comme
je tenais & réunir un cerlain nomhre & obm\'atlons dans la meme posi-

" tion, le temps m’a fait défaut.

‘Le tableau smvanl donne tous les’ (lelalls relatifs 4 la delermmauon’,

" des azimuls; j'indique- pour chaque observation la position du cercle C -
“et celle de l'oculaire Oc, la lecture du cercle horizontal, aprés les deux
" microscopes désignés par Il II, et leur moyenne. Les colonnes sui-

vanles donnent la. lectuxe du cercle dans Iajustement méridien, avec la

correction. azimulale ’ aprés les ol)servallons fantee dans la soirée, enﬁn
" laznmut du mgnal obtenu (]e cette facon. ‘ ’ ‘
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Pour l’az1mut du Tlth sur lequel je n’ai pu obtenir que cing déter-
minations, trms d’entre elleq gaccordent A de trés-petites’ dlfferences ’
. prés, tandis que la premiére et la dermere présentent un écart de 8”5, -
~ mais leur moyenne est presque identique i celle des trois autres. Il y a
~ ainsi une compenqatlon entre ces valeurs dlccordantes el Pon peut s'at-
+ tendre & ce que Fincertitude réelle sur la. moyenne des cmq soit plutdt
 inférieure au chiffre de 1", 35, que Y'on trouve pour erreur moyenne par
.~ la somme des carrés des écarts, et qui correspond A une erreur moyenne
“de +3" 0 sur une observation. Pour le portail de observatoire de Zurich, -

I'erreur moyenne de la moyenne des 8 determmahons est de +0 5.., et -

o lerreur moyennedune détermlnatlon +1" 47

CHAPITRE -

Béeapitulation des données relatives hla station ’
L du Blghi-Kulm. o : -

Sn l’on reumt les donnees obtenues dans les chapxtres précédenls eli
celles qu1 ont déja été publlees onaura :

: _A) pour IQ plher de 1’msh‘ume‘n_t}umversel :

o _Lantude R TR VA B T I
- erreur moyenne e 2
" erreur probable- C 4021
' Longitnde Ouest de Zurich 0 15839
' erreur moyenne .~ =+-0,028

. erreucprobable £ 0019
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~ Longitade Est de Neuchatel 6 6528
" erreur moyenne o : + 0,012
~erreur probable 4 0,008 -
Azimut signal Titlis =~ 6 35 234
erreur moyenne ' -+ 1,35
erreur probable - 4 091
Azimut signal Napf 82 35 5387
‘Azimut Portail observatmre Zunch i87 49 24,26
errear moyenne + 0,52 -
* erreur probable + 0,35

B) pour le plher du pendule situé a 63,6 au sud, et 3 7m3 3 Pest du
* précédent, le centre de figure du pendule étant a 12™ au-dessous du
pied du signal géodésique : -

, ‘pesan_téurk ‘9‘:‘80'1565_ )
~ erreur moyenne - =+ 0,0000466
erreur probable - 4 0,0000315



11, STATION DU WEISSENSTEIN

jl)é_t‘el"l'nin‘ation de la'iitfitiidé;: T

La lamude du Welssenstem a, ele determmee a l’alde du. theodohthe‘ '

~ @’Ertel, et par les mémes procedes qu'au Rwhl Kulm savoir par I'ob- - |

servation de dlslances zénithales’ prés du méridien et par les passages

. de « Aurigz dans le premier vertical. Les observallons faites en vue de -

la-détermination de la longitude se sont prolonaees jusqu’au 15 aoiit, en
- sorte que Tinstrument pouvait étre ajusté dans le premier vertical, pen-
‘dant la soirée, & partir de cette époque seulement. Le temps devint trés--
mauvais dés le 16 aotit et rendit toute observation impossible jusqu’au23;

ce soir et le lendemain, le 24, Jal fait de vains efforts pour observer les

passages d’autres étoiles dans le premier vertical, aprés avoir obtenu quel-

ques fils du passage oriental, e ciel se couvrait pour le passage occiden-

~tal.- J'ai dit ainsi renoncer & prolonger inutilement mon séjour, les cir-'
~ constances atmosphenques devenant de plus en plus défavorables. -

Les étoiles, dont la distance zénithale a été observée au Weissenstein,
' eont les mémes qu’au Righi-Kulm, sauf que « Leonis, qui culminait trop

- .prés de midi, & celte epoque de l’annee, a ele remplacee par x Bootis.



- S

} . o D_ét}_ermination‘ de la latitu’de par l’observation dés distances zéizz:t/iales. o
‘ . -~ F N - . ; Nt N . N v . N N t -

Sl le nombre des etmles observees est le meme que lannee prece-
“dente, le nombre des observalions est beaucoup plus considérable, plus‘ E
~du double, et) ai pu réunir plusieurs séries pour chaque étoile. La ré-
o duction a éié faite identiquement de la méme maniére que pour lés ob-

* servations du.Righi-Kulm, et les tableaux sont donnés sous la méme.
forme. En raison du plus grand nombre de données, il m’a été possxble
" d’oblenir une plus grande exactitude dans la détermination des erreurs TN
,‘acmdentelles de division, faite suivantle procede indiqué a la page 4. .+
. Parla Lomparalson de la lecture du cercle, suivant qu ‘elle se rapporle‘;ﬂ o
ol tau trait supérleur ou au trait inférieur, il résulte que Ierreur moyenne . -
*. “de poinler sur un trait est de +0",83, ce qui donne 40”41 pour Yerceur . v
“moyenne d’une lecture faite aux deux mlcroscopes. S
Dans la réduction des observahons, jai pris pour la valeur d’une par— “?.-f‘ e
. te du niveau 3",56, moyenne de la’détermination faite par M. Hirsch,
.Y .. & Neuchtel, o “en 1867,  3",427
S el de celle faite par mox, A Geneve ‘en 1869 3,694,
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: Obsérvatio'n's‘de distahces zénithales faites'a‘uaWeisSen‘ste'inpent.1868;

R - , - mcmm DU cxmclz i ‘ . ; . '
- i Angle horaire { Position | Barom, {Thermom.| - . Correct.| Correct. ; Réduction an - X .
BT (A Cercle, | a 0. extér. ’—‘5/\"_—\ ‘Niveave | pivenu, | réfract. méridien, - Lecture corrigée. Dlgtance zénitbale.} .
’ . -1 ©{Me|MD Moy ] ] - |- o S " ~ i
’ m s : .mm o - o 7 = L L] P LA “ ! ¥ "o ¢ » o + &
: et S ‘25 juillet '« Urse majoris. 4
L—|7 89,2|Est |659,2 20,7| 38 37/46,7|46,1]46,4]—1,40)-}5,0/—13 6‘-—}—12 34,6 38 50 12,4 15 12 47,2
’ ': 0 30,3 |Quest |- ° 20,5 69 19(48,4144,6146,5]4-1,201-4,3|-13,4 4 18,7169 15 45,5 45,9 !
, 4. 6,3|0uest ) 20,8} 69:16/14,6/11,0/12,8]+0 48\ 1,7--13,4|— 0-39,6{69 15 48,3 48,7 i
. 2 28,6|Est . 20,8 38 50|11,1|11,3|11,2]—0,50 1,8 -——|3 4 0 14,438 50 14,0f . = 45,6,
-+ 7°33,6|Est- 20,7, 38 48| 3,9| 4,3 4,1]—0, 90' 3ol —13'4|-1 2 141[38 50 8.0 51,6
13 58,5|0uest 659,2|-20,6]. 69 23| 9,9 10,3110,1 +0 70 2 5{—!—‘13 3i— 7 36,9|69 15 49.2‘ 49,6 1.
: Lo . Lo o - _Moyenne de 6 -~ 15 12.48,101
T : I - . Déclinaison app. +62 27 50,82
o S ‘ ' ‘ ER Lamude . 715 2,72
: T ) T 26 julllet a Unsae majous o o :
—11 84,6|0uvest |657,3 j:?«i', i 69 20 50 357,5183,9]4-0,62|-2,2 -+13,0]— 3 32,2]69- 15 36,9 15-12 45,3 ]
— 8 15,7|Est. |- 25,2! 3849 0, 9 9,9 8,4}]—2,58 9 2|—13,0 1 5,2|38. 50 6,8 o 44,8
0746,3‘Est : 25,2] 3850 5,6 20 2 12 ,9|—1,13{-+4,0—13,0 0 1,6138 50 8§,85] - 16,4
7 2,2.0uest i 28,11 69 17)20,8]32,0 ?6,1 —1,27 —4,5 +l3 0]— 1 56,2|69-15 38,7 - 47,1
12 10,1{Ouest 25,11 69 21 9,7 22,4(16,0]—0,10,—0,41--13 i'— 5 46,7]69 15 42,0 50,4
17 26,1 (Est« 657,?‘ 25,11 38 38/10,1123,0 |6,6 —1,88 +6,7 -—-13 { —|—-H 49,5138 49 89,7] . 51,9 |-
ST . - Moyenne de 6 4512 47,60]
Déclinaison app. +62 27 50,61
Lahtude . 718 3,01l"
N ) . 2% juillet 3 Ursae maJons ' . 1
- d—11 54,8{Est- - 1655,4]-+24,4 38 44141,3]50,5|48,9]—1, 43--5,1 —13, lH— 5 32,4 38 50 13,3 15‘12 44,2
— 5.57,8/0uest | . .|--24,5] 69 16,50,7|52,5/51,6|1+-0, 90 3,2{-}-13, 0—— 1 23,569 15 44,3 46,8
‘ 2 53,1]|0uest 24,8| 69 13! 45 046,8(45,9]--1, 60 8,71+12 9 — 0.19,5]69 185 45,0 41,5
8 39,11Est - 1683,214-24,8] 38 47!21 5 24,5 23 0 —-0 53'-1-1 ,91—13 0+ 2 55.6 38 50 7,51 . 50,0 ) -
: R R Moyenne de 4. . 15 12.47,43]-
Déclinaison app. -{-62‘27 50,40
, Lamude - 718 3,27 .
o o - :ll Juillet o Urse majoris. Lo R
——16 0,4 Est 16‘57 9 16,5] 38 40 19,6]14 T17,41—2,13]+7,6/—13,5 + 9 58,7 3850 9,9 _I5 12 46,6
— 9-37,5 Ouest 16,5/ 69-18/66,7i54,3 00,5 1,40}-+-5,0|-}-13,5'— 3 37,269 15 41,8 - 48,3
— 1. 59,5 Ouvest 16,2| 69 15|35,0 24,0 29,5 2,17 7,71-+13,4/— 09,3169 13 44,3 44,8
4 6,4Est. L 15,9/ 38-49{41,1|28,3/34,7]—1,82|-1-6,5|—13,4 0 39,6}38 50 7,4 g 49,1
: < 9 15,4|Est B 15,5| 38-46165,0/$3,0159,0]—1,47|8,21—13, 5 3 21,1{38 50 11,8 R T )
| MR li,4l0uest 657 9| 15,2| 69 25/46.3|33,9]40,1 111, 52 5,41-1—13 6/ —10 12,4169 15. 67| - 502
: : Moyenne de 6 1512 46,78}
Déclinaison app. —|—62 27 49,521
Latitude - = - 7-18 2,74
. R . a3t jnﬂlet a Urse minoris 1. - 1
[-_-—21 6,8/Est . |658,0]415,0] . 9 35| 1,0 8,4] 7,6]—1,27 4 5 —-48‘2— 0 20,8] 9 54 *3,1| 44° § 52,8 '
b— 2 87,9{0uest | -~ - |’ -] 98 105245" 6:54,0]+4-1,07 o1 0 0,498 11 45,3 50,4 !
L 7 22,1{0uest : 98 10 48, 48,6 48,8 220 0:’: 0 2,5198 11 46,8 50,8 |-
593——‘283+101——479—013.9 954 1,6 48,4}

17 14,91Est-, 1638,014-15,81 9 54133,8l62,7

Moyenne de 4 44 8 50,60
180 ~ Déclin. app. 91 23 53,00}:

 Latitude - RYRTRERT] B



-~ Observations de‘dista{nces 'zénithales,fait'es-au Weissensteir_i,'en‘ 1868.. -

B o u:c:rum DU CERCLE. . Redwetonas |
Angle horaire | Position | Barom. | Thermom. S Correct.| Correct, | Réduction au [ . ’
“ & | Cercle. | AC% | extér . | Nvesn | icean, | refvact, | meridien, | Lecture corrigée, IDistuce zénithale,
B _ » ’M(;lmn_ Moy. l - \ R o
m s mm o . o ’ LAVRE B ﬂv p o .o ) v “ ce a. o’ & &
) S o e noit « Urse minoris . . - '
| —19" 35,0/0uest 1638,9}-+15,1] 98710{17,8|33,8|25,8]1-0,98|--3,5|-1-48,2| O 18,5198 11 36.0| 44" '8 46, 6
C— 9 20,t}{Est- © |9 54{36,2|58,9/47,6]—1,52|--5,4|—48,2/— 0 4,119 51 70,7} - 48,1
-3 37,8]Est ) © 9°54131,0150,8{40,9]—2,47{1-8,8|—48,4{— 0 0,6):9 51 1,0 48,411
13 18,7{0uest 18,2, 98°10/22,9,37,9(30,4]-1-1,521—-5,4 —{—38 11-4-0°10,9/98 11 34,8]:..7 -+ 45,A~
25 48,6{0uest 1 98:10} 8,5)22,9|15,7|3-1,953|-+6,9|-}-48,2|-- 0:31,1|98 14 41,9‘ S 52,8
-39°48,8|Fst . [658,91--14,5] 9 35144,5(66,3(55,41—2,45|+-8,8]1—48,2] — 1 13,8] 9 54 2,2] - L0440
L o o I S - Moyenne de 6. 44 8 48,13
180 - Déclin. app. 91 23.52,76] -
. , Latitude - 4715 4,63].
: : - : 2 ‘:mm x Urse m?;ionﬁ ' : |
—18 10,9{Ouest | - |-+16,5| 69 28 0,5) 6,9] 3,7 41,6045 7[+13,6 —12:80,7]:69 15:32 3[15 12 44,3
Cj- 9 52,9(Est. ’ 16,6| 38 46|20,8(25,0,22,9)—1,23|-+4,4| —13,4 -+ 3 48,9]138 50 2,8; - 45,2
“f— 4 27,0Est-  |657,3|--16,3| 38 49 18,8 ?6 29, ,6]—1,35|-5,7|—13,4 - 0 46,5]:38-50 . i,& - 46,6
0 19,0|0uvest | - 15,8 69:15]13,9 21,5 177 I,IO 3 9+13 4—0.0,2):69 15 34,8 S 5_6,8
6 9,9{0uest | - |--15,8] 6916 6142,0 49,3[45 61+-1,381-+4,81-+-13, 8l— 12011] 6915 34,8 . 46,8

. _ ... Moyenne-de 5- 1542 45,94]
RTINS T R r_ o o - Déclinaison app. 62 27 48,98
T : : : S Latitude T 4T 15 3,044
2 aout « Urs:e minoris I. ' o

44-8 50,0 ||

.32 32,0|Est |657, ¢[+n A 988 96,1‘40,7 33,4]-1-0,22,—0,8 —47.7 — 0 49,3] 953 55,6
© [~20 14,1|Ouest 98 10]23,0/28,8|25.9]1-0,85|--3.0/=-47,7|+ 0 19,1] 98 11 35,7 .. 50,0
— 9 19,2\ Ouest [657, 2 17 3 98-10(35,3144,9)40,1|--1.15]-4,1|4-47,7]+ 0 4,0 98-11'35,9) "~ 50,27 -
- 2 42,7(Est 9 54(32,7/47,3]40,0] —1,654-5.9|—47,7|—-0 0,3|- 9 53 57,9] . 47.x-|
11 33,6|Est 9 34(391|51,5(45,3|—1,62|-1-5.8|—47,7-— 0 6,2 9 53.57,2] : 485 |
26 12,4!0uest 697,0'—}-16,9 98- 9158,5/68,2/63,4 +z 40 is s+47,7 +032,0098 11 31,61 - 46,0 *

~ "Moyenne de 6 44 - 848,75 .
-180 - Déclin. app 91.23 52,5&. ‘

h ‘ . B Lamude 4718 3,79] -
B o _ .. 8 aoit « Urse minoris I . - S
23 18,1|Onest |65, 1]---20.4] 98 10{44,3]27,0]35,7[-+-0,47|--0,6{4-47,2|+ 0°25,3] 98 11 48,8/44- 8 47,1
—10  §,2[Est . 20,5~ 9 54|65,6(55,2(60,4|—2,00|+7,1|—47,2|— 0 4,7| 954 15,6 46,1
4 2Bt | | | 9-54|56.1/41,949,0]—3.30 +u 8 —47,2— 0 ~0,8]. 9 54-12,8/ - . 48,9
16 50,6{0uest | .. |-4-20,4| 98 10/51,0/34,2(42,6]|-}-0,98 47,204 0-13,2.98 11 46,5] - 44,8
24 24,6|0uest 20,4| 98 10(39,5/20,7|30,1]-1,50|- 147,240 27,8}.98 11 50,4| 48,7
35 22,51Est . 609 2/-+20,4 9 55'59,045,0 52.0 —2,65 9 4 —47,2!— 0 58,3 9 54 15,91 458 |1
P Lo L Moyenne de 6 - 44 8 46,90]

U o . _ e 180 ~ Déclin. app. 91 23 51,38] .
LT P - S Latitade 4715 4,48)




Observations.de distances zéh_ithalps faites au Weissehstgin, en 1868. .

Angle horalre Position | Barom. |Thermom.

LECTURE DU CERCLE.’
- Niveau,

Correct | Correct. | Réduction au

Dls!;nce zénithale,

20,78

47

16,20|"

t. | Cercle.| ate .| extér - . pivean. | réfract. | _méridien. L“‘“"@wmgé&
IRV Cos . IMG. M»D Moy. o - :
m . 3 mm .0 Q- * O‘ nll} & ‘p‘. ‘, N Ll ‘ “ [-] [ ) “ -] "l L]
‘ _ S aout o Tauri.. . ’ : ‘ _ }
—14 35,7 Ouest 660, b +16 5| 22 53 38,3 56,5]47,4]-4-1,00]-4-3,6|—29,9;-}- 8 47,8] 23 2. 8,9 31 0 38,1
8 9,8Est- |- :!:16 ,5;-85 5(30,6/36,6/33,6]—1,85(4-6,6/1-29,8/— 2 45,4] 85 3 24,61 31,6
.2 16,8/Est | - 16,6] 85 2(57,4/61,459,41—2,30{4-8,2|+29,7j— 0 13,1] 85 3 24,2 - 31,2
2 47,1|0Ouest |- 16,6]. 23 2| 9,5/20,9|15,2]41,10[+3,9/—29,7 0 19,4] 23 2 8,8 38,2
9 IA 1 Ouest . 16,6) 22 58/49,7/68,3{59,0|4-1,60,+-5,7|—29,8 331,823 2 6,71 - - 40,3
11 ?9,0 Est 660 6!-4-16,6!.85 15122,9 3’1,6 27,3 —-2,39 8,2 -{-?9,9 —12 36,61 85 3,288 = 7 44,8
S cno : : "Moyenne de 6 3t 0 38,87
Béclm&nson app. +16 14 28,70
. - Latitude 715 4,57
- , LT . 8 aout § Orionis : ' i
—15 51.3 Est 11660,6]--16,9 i09 44119,4]27,4)23,4|—2,02|+41,2 +i 12,3]—6 41,3109 39 1,6,55 34 18, 2!
< |="9 47,4{Ouvest 17,0358 24|55,2.67,7|61,4}-0,73|--2,6{-112,1|-+-2 33,1[358 26 25,0 18,8 1
"= 3 55,4|0uest 17,1[358 27} 0,3{12,3| 6,3|-0,93|-}-3,3|-1 12,0|-4-0 24,6{358 26 22,2 e, |
I 2 42,5/Est 17,1{109 37]51,7/60,3(56,0]—2,55|-9,1{+1 12,0(—0 11,7/109:39 5,1} . 21,6 ‘
7 33,5|Est |4-17,2]109 39{12,8/23,6118,2|—2,00|-}-7,1{+! 12,0{—1 31,3]109 39 6,0{" 22,5
43 0,& Ouest 660,6'--17,2/358 22756,6'65,0'60,8 -10,5311-1,91-1 12,114-4 30,21358 26-20,8] - 22,6
S L - B Moyenne de 6 55 36
s 3 Déclinaison app, — 8 21- 20,64
B ' . . “Latitude 47 15 0,14
e o . Saol‘ltdOI'ionis"' _ -
16 51,60uest 660,6-4-17,8] 14 1|15 6/27,8\21;7140,33|41,2(—41 4-{- 9 34,9] 14 10 26,439 52 16,6 |
—11 38,6/Est - |=17,8] 98 58(44,360,7|52,5{—1,15]-4,1[---41,3|— 4 39,3] 93 B4 88,6] 15,7
— 6.52,7|Est 17,5] 93 55140,7/56,1[48,4 ——2,13 7,6/-+41,3— 1 37,6] 93 54 59,7 -, 16,7
— 043,71 Ouest 17,8014 11} 1,4{10,7} 5,9 —}-0,1? +0,4|—41,1 0 1,1} 14 10 26,3 16,7 i
‘! 3 :48,2{0uest : 17,9].14 .10|28,535,7{32,1]4-0,53 1—-—11 . 0 29,8] 14 10 22,7 20,2
10 51,2 Est. . 1660, 7 18,0 93 58 12,0 23,2111,61—2,25 Ol-F4i,11— 4 2,793 85 4,0 2 0 '
R ’ - Moyenne de 6 ~ 39 52 17,82
- Déclinaison app. + 4 22 43,92
Latitude’ 715 1,14}
9 aocut o3 Ursze maJons (observatxons mterrompues par des’ nua"es) .
911 7Est 6606+225 3846 504482493-—1 60 ——|3,~2 43 18,3] 38 50 0|15 {2_46'.2‘
-+ 7. 1, 20uest 691417 131 {5,3 MQ 003 13,1— 1 55,7|‘69 18 31,71 45,4
1 30,1 Ouest 660 6——]—-2? 5[ 69 20 27 6 31,0 29 3 0 20 13,2]— 5 9,91 69 15-33,3]. " - 47.05{
T o Moyenne de 3 - 15 12
Déclinaison app. -}-62. 27 47,48
p-
Latltude . 13

0,98
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| Observations'de distances zénithales faités at Weissenstein, en 1868.

Sk _— A R e -
[ R -+ | LECTURE DU CERCLE. . - U L 1
-, ..« % |{Angle horaire | Position | Barom. |Thermom.|.. . S . s . Correct.] Correct. | Réduction au I PO 1.
. S Cercle. | 300, | “extér. T ———— Zr\weau. pivean. | réfract. |* méridien, - Feclure corrigce, | Dstance zémllxale.l .
N - .o IMG MDlMoy. c - : : i
} m s mm - Q.‘?01A~. . ] D '] . ’ a‘tg‘ ¢ [l o‘-l ll
o ' ' S 9 aont a Urse minoris I. - N ST
—16 22,0 Est 660 5 —I—-23 1] 9-54/42,9/51,1]47.0]—1,48|-1-5,2|—46,8]— © 1?,5 5 9°53:52,9144.. 8 47,4}
L 50,9(Ovest | - 98 10:38,4]41,0{39,7]—0,03,—0,1-1-46,8{} 0 0,4] 98 11 26,8 46,8
e 12 1,8/0uvest | - +Q3 2 /98-10134,9/317,3,36,4}—0,12{—0.4|+46,8{F 0- 6,8;-98 11 29,3 49,3 .
SR 22 44,1Est | - -9-54183.8 59,0'56, —1,43{4-5,1{—46,8/— 0-24,1]. 9 83 50,6 49,4 |
" 1433 50,6 Est 660 «]—?3 31 9 85(23,2{28,0/25,6 —9,‘00 7,11—46,8|— 0 53.4 953 52,5 47 5
- R e o B oo . Moyenne de 5. - 44~ 848, 0|
N I " 480 ~ Déclin. app 91 23 51,20 :
: Cee Latitude - - 47 TREXTLE
. ‘ : "9 ‘aout « Tauri (obsenatxon: mterrompue: par le brouillard). : . | )
R + Est 6594+190 85 3 52,7]58,1 04—2,67—{-95-}—294—1146 85 319731 038,4‘13‘
. L—I—-i Oueet —-]-191 2256]9319114?——-0?5—-09——295-{—6190 23 %2 2,8 © 38,5 |
R | . - “Moyenne de 2. - 31 ’0_38.45
SN K Déchnalsonapp +16 14-25,80] -
R | CTee T - Latitude- 47 15 4, 25
: N . } ® aout § Orionis. : :
N et L] 11,6 Ouest 19 3 358 20 31,4 41,6 36,5]—0,62 ——2,2 -1 11,6'+6 58,6 358 26 21 3'55 3620, 2
7w |—-10:86,6|Est | - 194 109 40/84,8/62,2/58,5]—1,20|4-4,3141 11,4/—3:11,3]109-39 29 S 214
o |— 5.82,7|Est” |659,4|-19,6(109- 38/36,3/45,5(40,9 —2.35 8,4|41 11,2—055,2/109:39 - 5,3 23,84
. |— 0 44,7|Ouvest —+19,8/358 27/28,2|35,2/31,7|—1,07|-—3,8|-1 11,4}4+0 0,9]358:26 17,7 23,8
o 3:59,2(0uest 20,0(358-27] 3,2{10,4| 6,8]—0,67|—2,4|-1 11,110 25,41358.2618,7 22,8
T 10 0,? Est 20,2/109 40[19,9 2(v,7 '23,3 —2,351-8,4(+1 11,1 ——2‘39,8 109.39 3,0 20,8 |1
SRR | S S S " Moyenne de 6- . 55 36. 22,25}
B | ' ’ Déclinaison app — 8 21.20,49}
B N Latltude : 47 15 1,76} .
L o ol St onoﬁtaOrloms . :
B —16-40,8 Est 659,4 119,9 94~ 3|35,9]46,3|41,1}—1,47 15,2 —l-AO 9|— 9 32,5 93 54 54,7 39:52 14 5' s
" |—10.40,9|0vest 20,0{ 14", 7/10,5/15,8{13,2]—0,87|—3,1|—40,8/-1-' 3 55.4} 14 10 24,4 15 9 :
5 b= 6 1,9[0uvest |- 20,1] 14  9[49,2(55,6]52,4}—0,95|—3,4|—40,17 1 15,0]:14-10-23,3| 17,0 1.
' 4:38,0/Est, . 20,4| 93 54(52,961,1]37,0 f-2,05 7,3 -1-40,6(— 0 44,2]:93:85. 0,7 120,41,
- 8 32,9/Est 20,51-93 56(36,4/43,6/40,0/—2,02/4-7,2/4-40,7|— 2°30,6} 93-54-57,3 17,0 |-
13 26,9 Ouest 659 4|+20,5] 14° 4]50,4 5?,0 51,? -—0,48 —1,7 —40 8 -+ 612,414 10- |,1 19,1
P : S .- Moyeme de 6~ 39 52
N s - Déclinaison app. —-|- 7 22 44,01
' . ST o Latltude ' 4T 15 4 33 ’
Do R S !0 noutov.Taun el .
—15° 24,5 Ouest 654 1 +l7 5 22 52|37,8/50 ,6 44,2]4-1,25 +4. 4 —QQ ‘i + 9 48,‘1 »?3' 2 7,2 3I .0-36, i"‘
{— 71-47,8/Est 4-+17,8| 83 5(16,2{21,3|18,8 —1,43 29 3|— 2:30,7] 85 - 3:22,5| - 39 2
N -9 53,6{Est- ‘ 17,9 85. 3{ 3,9| 8,8} 6,2]—1,40 5 0 29,21— 0 20,8].85 3.19,6) " ‘36 3
: E 2 9 4|Ouest | . 18,0 23. 2 12‘,5122,7 17,6}-}-1,77|+ 6,3 —99 2 :t 0-141,5] 23:72° 6,2 3, |}
+ 7 14,4|0uvest iS,?l 23. 0/14,321,3|17,8]-+1,85]-1-5,5]—29,3 2:10,2].23: 2 4,2 09,1‘ 3
o e b 2,3 Est. [6%4,0/4-18,2| 85°. 9 14,8‘19,2 17,0 '—-0,95 3,4 —l—?ﬁ 41— 6 29,8]'85 3 20,0 36,7 {|-
L B T . - ", Moyenne de 6. ~ 31’ 0'37 dg}
Déclinaison app. —HG 14.25,90|:
. Latxtude 47 18 3, 32

5. -

17.32|
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- .Observat_idns‘de distvér_icesf zénithablés'iaites"au ‘Weissenstein, en 1868.

' : LEGTURE DU CERGLE o s
: Angle horalre Position Barom. | Thermom. | . - 1Correct.| Correct, | Réduction au

47| Cerdle | age | extér, _ IMG \ D - Nivean, niveau.I réfract. | méridien. -

‘Leclure'corrigée. Distaﬁce zénithate.
Moy |-

© rAR | N I P [ R ] - A o 7 & o AN
10 aout B Orionis.

|18 43,0]Est - |654,0]- 109 39 2,4{55°36 20,6 |

--18 7.5 24,5|21,0}—1,52]-5,4{+1 11, 2 —6 35,2 ‘
—10 32,1/Ouest 1-18,3(358 24{25,8(33,5/29,6}-1,45|-15,2|-1 11,0-1-2°87,3]358 26 21,4| 20,7,
— 6 17,1|Ouest 18,41358 26|20,4(25,1|22,8|4-1,52(4-5,4|-1 ‘10,9; 1 3,1|358 26 20,4 = - 21,4
fi— 0-52,1|Est ' 14-18,4|109 .37|44,1(52,3|48,2]—0,78|-1-2,8[+1 . 10,9|—0 "1,2[109-39 0,7} '~ 18,9
"3 56,8{Est -} - ‘ 18,5109 38‘“,5 19,3 15 4]—1,02{-}-3,6/41 10,9/—0 24 91109 -39 5,0 23,2
.9 42,8/0uest |654,0{-}-18,61358- 24181,0158,8{54,9141, 88 6,71-1 10,9/-}-2 30 71388 26.21,4 20,4 :
N o R : Moyenne de 6- . 55.36 20,87
S Déclinaison app — 8 21 20,34
i EEREE v ; < Latitude - AT 15 0,53 o
S o ° 10 acitt o Orionis. - CoL . g o
—16 15,2|0uest |654,0]--18,7] ‘14 = 1]54,059,2|56,6]4-0,88|-+3,1/—40,8|-} 9 3,7 1410 22,6139 52 18,0
—10 35,2|Est - l S 18,7\ 93°57(584,7/67,4|61,1]—1,52|+4-8,4/-{-40,6/— 3 50,9] 93 54 56,2‘ ' 15.6
— 6 37,3|Est- -} - |+18,8| 93 5%37,1|50,3|43,7]—0,68/-2,4|1-40,6|— 1 30,4] 93 54 36,3 15,7
—1 1,3{0uest:l” - |18,8 14 10]56,0/59,9!57,9]4-1,85|~-5,5]—40,5 0 2,6] 14'10-25,5 45,1
- 3 28,6{0uest |. \ 18,9] 14.10(32,1|36,1|34,1|41,40{-1-5,0{— 40,5 0 24,9] 1410 23,5 -174
- 119 54,6|Est. {654,0|--18,9] 93 57133,543,738,61—0,80(-1-2,8/4-40,6]— 3 22,4] 93 54 39,6] : 49,0 |
s S Co TR Moyenne de 6 39 52 16,73
ST - Déclinaison app. - 7 22 M 10,
SR Lamude 4715 \0,85
S ~'11 aout z Bootis. - . ) o : I . :
- —16 51,8 Ouest “2 4| 26 27 98 8/36,0|32,4]41,72|-+-6,1|—28,0|-}-12°52,1] 26:40 5,6/27°22 37,9
- -'-—10743,9 Est - 22,8 81 30| 2,1 5,71 3,9]—2,45/-8,7|-}-24,8|— 5 13,3] 8125 24,1' - 40,6
“|—-6 32,9)Est. 652 $j-1-23,0] 81 26{44,2(49,8(47,0]—2,02|-7,2|--24,7|— 1 56,881 25 22,4 38, 6
4. 44,0/Ouest | 23,5| 26°40/13,8[19,1{16,5]-1,57|-1-5,6/—24,7(-+ 0 8,2| 26 40 5,6 37,9 !
- 6- 5,0{0uest | 23 0| 26 38{38,2{41,6/39,9}-1,77|-6,3|—24,7 1-40,8] 26 40 2,3} M.‘.’.
117 3,0 Est 1. —-{-22 7 81.30i23,6 26,4!25,0 —0,9814-3,5124,8]— 5 32,t)-81:25 24,2 31,1 |
: - S ' ' o Moyeone de 6 -~ 27.22 38, 98 :
T Déclinaison app. +19 52 23,31
o L.'mtude v 715 . 2 29
N | P e e lzaoutaBootxs o R ’
—13 42,0lEst. 14,5] 81.33)20,1|25,5 ‘_’2 8]—1 40 5,0/--25,6/— & 30,1 81 25 23,3127 22- 38.4
—- 8 23,0/0Onest 14,5(-26 37|11,1117,9 14,5 1,82 6,5—25,5 3 11,3]:26 40 6,8 38,1
|l—-4 30,1[0uest 652,4]-}-14,7] 26 39{23,5{32,6|28,1}|41,85]1-6,6(—25,8]- 0 55,2] 26 40 4,4 - 40,5 ||
1 10,9 Est 15.0) 81 24/56.162.7|59,4)—0.,98|--3.5!+-25.4| — 0 3.8| 81 25 24,3 39,6 ||
6 27,9 Est 7]:’:15,1‘ -81.26146,9!53,550,2|~-0,80|+2,91-25,5]— 1 53,8]:81-25-24,8].- . 39,9
12 9,8/Ouest 14,8] .26 33136,3(43,8140,114-2,5011-8,91—25,6{- 6 42,31:26.40 -5,70 .. 39,2

Moyenne de 6 27 22 39,28]
Sy o o Déclinaison app. +19 52 23,30]
S SR Lamude L4 258




e

B

. __0b>serv'ativonsb de distances zénithaileS‘faites 51‘1{Weiss-enstein, en~1368;

l  LECTURE DU CERCLE. .

Angle horaire Position | Barom, |Thermon “{Correct.| Correct, | Réduction an

t | Cercle. | a0 | extér.. - ] G l 1o |t y Niveate § picequ. | réfract. | méridien. . F,ectutie f:oi'r_ig.f‘!e.‘ Distance zénithale,

m'’'s mm 0. '~ o .o ¥ . P- IR PR °o 4 ¢ o 4w

C o lz aoiit B Orionis. - . ',' . .
o e ¥ 46,3 Ouest 17, 1 358 19 4,3 0,9] 2 6—{—2 4211-8,6)-1 11 2|+8 24,11358 26 24.1 5 36-19,7
—11.46,3{Est. 17,1{109 41 32 2131,8/32,0]-—1,05]-1-3,7|+1. 11,0]—3 41,3}109 39 - 3,4 21,6

— 5 55,41Est 6&9 9 17,2{109 38 47 4143,4145,4]—1,20]+-4,3}+1 10,8|—0-56,1]109 39 - 4,4 20,6

— ‘l;“,d Ouest 17,31358 23 24,9 23,023,912, ‘28 8,1j-1-10,8]-+0 2,3|358 26 23,5/, = 20,3

3 21,5 Ouest 17 3 358-27176,4 1,8| §,1|+42,45/-1-8,7{-1 10,840 18,0]358.26 20,0, . .. 23,8

9 26,5 Fst |7 4 109 40l15, 5 13,! hi,3 —0 79 2,4 ~H 10,91—2 22,4{109-39- 5,2 - 21,4

C . Moyenne de 6 55 36 21,23 .
T o0 ;: . I o , -~ - Déclinaison app. — 8 21 20,0Tj}.

: DR Latltude . 4713 116:!"‘ -
U | R . - ‘12 aout z Orionis. : . . o
“|—17 24,6]Est 17,81 94 4]39,8)38,639,2]—0,37 -+1,3 —}—10 ) -—IO 23,6 93 54 87,6 39 52 14,8
—12 32,6/0uest | 18,0] 14 5]37,6]35,6/36,6]-+2,38]-18,5|—40,5 5-24,0].14°10 28,61‘._ 14,2 -
7 31,7|0uest [649,9{1-18,2)-14 9] 5,0]-1,0] 3,0]--2,78/-+-9,9 -—-40 4 156,814 10:29,3] - - 13,5
— 0 15,7|Est | 18,3 93.54|18,5|17,5(18,0]{-+0, 25 —0 9 0,3|— 0 0,1} 93 54 57,3 - 14,6
: 4 3,2Est 18,3| 937 84(80,9]51,3151,1] 0, 0,4— 0 33,993 84 57,6 o 14,8
10 24,2!0uest 18,4] 14 - 7116,21.9,6 12,9 +2 981+10, 6 -—-404 —|— 3 43,0}°14 10 26,1 16,6 ||.
R “Moyenne de 6~ 39 52 14,75 -
S AN R N " Déclinaison app. -+ 7 22 4426{3 :
S e - © - Latitude 4114 89, 01 -
LD R i . 13 aon¢ « Ursee minoris I. . ) . o '
~24.47,6(0uest | ]-+21,7] 98 10;12,9] 4,9} 8,9}+-1, 30 4,6 —|—46 3-—]—- 0 28,7 ‘98 11 28,5144 -8 45,6 ;
~—12°36,71Est - STl 9 B4]51,8)83,2 52,5 —0, 10 0 4—46,3]— 0 7,4} 9 53'89,2| .~ 43,7 |
— 1 46,81Est-  [649,6/121,71 9 54143,9|41,9]42,9 --—0,‘28| 1,0] —!xb 3l— 0 0,2 9 53 57,4 C 45,8
1. 9-55,1|Ouest 17T 08 10[36.3(3101(33,]--1,50|+-5.3| 46,3 0 ~4,6]:98 11 20,9 47,0
+20 59,0{Ouest | - .1 98-10)18,6 10,6 14,6{-+1,52{+5,4}--46,3|-- 0 20,5} 98 11 26,8} © 43,9 11
32 41,01Est | 121,60 9 85]e8,7127,5(28,11—0,08: —|—3,5 —146,3l— 0°49,8]" 9 53 83,3 AT ]
- . T : ’ , . Moyenne de 6 . 44 - 8 45,52
: o A o - -.180°- Déclin. app. 91 23 80,27].
R G R BT - : . oo Latitude . - 4715 4,75
o |, ) o ) ) 13 aont a Bootis. L o <A
=15 13,2;Est 20,4] 81 35)28,8]22,8)25,8]—0,78+2,8]-1-25,0]—10 29,2 81 25 24,4}27 22 38,7
"1—10 33,3|0uest 20,4| 26 35/27,8/22,0(25,0]--1,15[1-4,1]—24,9 5-3,1]:26 40 7,3]"- - 38,4
— 7 2,3|0uest |649,5-20,4| 26.38/15,0/:6,9 H,O 2.20 7,8{—24,91+ 2 14,91.26 40" 8,8} - 36,9
— -2 23,3|Est ’ 20,4| 81.25112,7] 8,3{10,5]—1,07[+3,8 i?i,8 — 0-15,5] 8t 25°23,6] - - 37,9 }:
' 10 40,7MEst. | . —+20,5] 81-25( 7,8} 3,8 5,8/—0,70/-+2,5|+24,8]— 0 . 7,2| 8125 25,9 40,2 3§
_ 6 9,6{0uest . +‘20,5 " 26 38 44,8 86,3 40,6 —|—1 40(--5,0/—24,9t}- 1: 43,3] 2640 4,0 41,71 |

- Déclinaison app. +19'52 23,29|
-Latitode = 718 2,26}

!

Moyenne de 6 27 22.38,97| .
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e

Ob's,erv'atio'risgdek dist}mcesv 'zén_ith.ales ‘faiteél au Weissenétéiti, en 1868.

Angle horaire
b -

‘ ] | iecrereovcerae. | | - :
Position | Barom. | Thermom. . - Correct: | Correct. | Réduction au
D R S ] Ui .
Cercle. | ' ay* |~ extér, . T | Niveaw. | pivean. | réfract. | . méridien.

| MG I MD l Moy.

Lecture corrigée. Distance zénithale,

—12
— 8

3
-
"1

T

Bl

14
+-10

AT

S INEO W

19,2 -

15 1,01

Lamude R Yi

A , mm ., | 0 o »4. nu 4 P ] . ] 4 9’»1 " o, 3 ]
' o 14 nout o Bootls E S
L40usst] -H16,5) 26 27114,7] 8,31i1,5|F-2,35|+8,4)—25 6|—}-137n,4 26 40 5,727 22,38,6
20,5|Est -16,5| 81. 31 49,9 50,9150,4]—0,73]+-2,6(-}-23,4|— 6-54,1{ 81 28 24,3 40,0 .
22,5|Est.  |652,5|-1-16,4] 81 28 52| 1,6]-6,41—0,78 2,8 25,41— 3 10,9] 81 25.23,7 " 39,4
11,5{0uest | .- 16,4] 26 29156,3{52,9/54,6]--2,10)--17,5|—25,3|4- 0 27,7] .26 40 4,5 39,8,
17,4{0uest Y 16,0 26 40/15,5112,9!14,2|-1-2,85]410,1|—28,4|~- 0~ 4,5]-268 40 3,4 40,9
2t alBst 1 s8] 8to7 21,623.8|22,7 ~0,93 +3.3 -1-95 il— 227,4] 81.25 24,0 39,7
~ S A ' . .. Moyemede6 27 22 39,73}
T Déclinaison app. +19 52 23,28
\ S Lamude 47 15 301‘
: / ' - o " 14 aout « Orionis L ) _ A ‘
6,8{0uest | - |-16,2 14 8| 6,5112,1| 9,3]4+-2,80 +10 0—40 J+ 2 51,2] 14 10 29,639 52 15,6 1
48,8[Est © . |4-16,3] 93 54(40,2|50,6]45,4 ‘2 28 40,9]— 0 30,0}:93 85 . 4,4}
15,8/Est ~ 1654,0]4-16,4| 93:54| 5,7[18,5]12,1]—2,00 40,9/— 0. 0,1}.93 55 0,0 14,8
30,1|0uest | - 16,4 14 9|15,6/60,6[58,11-1-2,62 3 —40,9 t 2,4[ 14 10 28,9 - 16,3
$8,00vest | -+ - |4-16,4] 14. B/44,5]80,4[47,4}1-3,10,+114, O——M ,0 5 9,0| 1410 26,5 18,7
6,0 Est . - 16;4] 94 4112,3{20,6 16,4 --1 65 +5 9 —}—M tl— 0 1,61 93 58 1,8 16,6 |
IR : R 4 . Moyenne de 6 - 39 5216,87]
S S * Déclinaison app. -~ 7 22 44,40] -
y 2 . Lamude o 47
_ o o 15 aout o Bootis (obsefvatibn‘s i‘nterror'npues’ pAar .Ale‘s nuages)
44,4|Est- - | - |--19,5] 81°33]28,4[18,8|23,6]—1,15]--4,1]4-25,3| — 8 33,1] 81 25 19 9127-22 38,0 |
56.4|0uest (654,4)-1-19,8| 26 36/48,7(42,9/45,8]-+1 10 3,9|—25,2 3:37,5] 26 40 2,0| 39,9
52,5|0uest < 19,41 26.40115,0]-7,5111,2 ?,60 93——25 {+ 0 96 26 40 4,9 37,1
38,4[Est | [4-19,3 81 26/56.9|50,7 53,8 —0,60]4-2,1 +°>5 2|— 2 o,]81 25 21,0 . 39,0
R ’ . Moyenne de 4~ 27 22 38,50] -
_ Déclinaison app. —l—ig 52:23,27]"
Latltude . 4715 1,77].
: . - LR
) 17 uom L) Ursae mmons I (observatxons mterrompues par les nuabes) R “ ‘
388Est ‘649 8I+M,1 9. ‘H &95309502-—1 80 64—475— 0 10,0]° 9 53 59, 1!44 -8 43,3 |
36 0 Ouest -H14,6{.98 .10{29,8(27,7, 28 1 —{-—1 80]|-+6,4 +47 H) —}-AO\ 5,21 9811 27,8 43,4 || -
‘ " Moyenue de 2 - 44 8 43.35).
180 - Déclin, app 9123 49,18

15 5,80




| ".Obs.etvati‘ons.’d'e distances zénithales faites

37

au. Weissenstein; ’en'r"1868;

| T b | ueerine o cerct, : |
| e {Position | Barom, [Thermom. B . . Correct.| Correction | Réduction au e . . e
Cercle. | 20 | extér, F-T/\’\ Nivean. f iveau. | “véfvact. | méridien,. | Lecture corrigée. [Distance zénithaleff .
: ) Ml?L.IMD Moy |- : I . : . .
mm K ‘q ‘1 4 - n ‘u .P‘. N e . RN LA o“I »ll‘ o r .
N ; S ‘l9no|‘xt{1'0rionis. BN » o B .
. |16 23.6]Est. - 1655,31-1-11,11109 44(43,1 48,3 45,7]—2,75)--9,8)+1 13,3]—7. 9,01109 38 59,855 36 19,1
- =10 29,7|0uest 10,9{358 24124,129,9 27,01-1-3,551+12,6|-1. 13,1[-]-2 55,9]358 26 22, 18,3
“l— 4 43,7(0uvest 10,6{358- 26}43,1 50,"2:|46,6 3,48[4+12,4)-1 13,14-0 36,2|358-26- 22,1 - 18,6
C|H 244,20Est | 10.6{109-3744,7:53,1,48,9{—2,65(4-9, 4] +1. 13,4]—011,5/109°38 59,9| - 19,2
. 7°23,2/Est- |685,4|-1-10,6{109 39| 2,0{12,5] 7,3]—2,45!--8, 7|+t 13,2|—1 27.2[109°39-" 2,0 " 21,3
14 2,110uest +-10,7]358 22{ 2,3| 5,3| 3,8 +3,65!+l3,0 -1 13,3115, 14,5[358 26 18,0/ - ~ 22,7 :
: - ‘ ’ R el e L Moyenne de 6. - 55 36 19,87}
L S ST ’ = _ Déclinaison app. — 8 21-19,12}
S e R Lamude 4718
B . o v‘ l!) nont a Ouoms (obbenatlons mterrompucs par le blomllard) -
—14 58,8]0uest | - 11,0] 14 3]11,8]16,4 u 1143, 50‘“ — 42 04T 41,9 M 10 26,5 39 52:16,9 i}’
— 0-12,9|Est 6554 f1,1] 93 54 43!55 I—947 41,81—0 Ol‘ 93 88 04 1,01
|+ 3 STA[Est Hi 9‘35£347477412—262 93| 41,8 0392 93 85 - Ol] - 46,7 |-
-1 . C ‘Moyenne de 3 39 52.16,87}
Déclinaison app. + 7 22 44,79
' ’Latxtude T 47°15:

I 66‘

- 0,75‘ o

R

‘ rellement 1mp0551ble de le donner pour qualle séries,

=

_ Pour combmer enlre elles les dlﬂ‘erentes séries d’observatlons faltesk_'

~sur la méme- étoile, jai- donné & chacune un’ poids proportionnel au-
“nombre des observations, plutot que de le determmer par Vaccord  entre -
‘elles des observations formant la série, et cela pour-les moufs que jai
ﬁmdlques pour Pannée précédente; Le chiffre de Perreur moyenne-d’ une -

série, déduit. de l’accord des observations enlre elles, est- donné dans le

tableau-suivant, ainsi que la somme des carrés des ébearts; il: était natu- .

que sur 2 ou 3 observatlons. S

- Pour les 28 autres senes, reumssant entre elles 160 observauons la. .
. somme des- carrés des- écarls- est-de 409”,30; ce chiffre divisé par. 13"'"‘«:_
donne 3”,10; d’ot résulte 4 1,76 pour Perreur moyenne d’une distance-
- zénithale, par I'ensemble de toutes les obiservations. L'erreur moyennef
d’une série comprenant 6 observallons est ainsi: £ 07,72, Ces chiffres . .
sont sensiblement inférieurs & ceux, que Javais obtenus l’annee précé-. - e

dente, et qui etaxent respectlvement + 27, 18 + O” 89

qurn,e,reposent; R
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- ’ "‘_'_DAT‘_E‘ Porre ) e, | et | Lattde. | poids.
PR . SR e l»”‘_‘,‘ 4
S -~ . B Orionis, .- -
Aott - 8 |6 | 0,80 | 19,02 | 4715 044 1,00 | - -
. 9 | 6. 0,57 9,88 | 1,76 | 1,00 S
: .10‘ 6 .| 0,57 9,92 : 053 1,00 : S
2] -6 ., 0,59 | 10,35 | 1,16 1,00
19 6] 0,71 | 1548 |- ~ - 0,78 1,00 - ‘ .
- Moyenne probab]e - " 4715 0,87 5,00 | = &2XP = 1,53N
-Erreur moyenne - - * 0,28} .
R e QOrionis, . -~
Aot =~ 8 f 6 | 0,90 24,27 l 47 15 1,74 - 1,00 .
o . 9 ! 6 | 087 | 22,83 1,33 | 1,00 :
< 106|061 | 1,04 | 0.85.| 1,00°
’ N | 6 | 0,42 © 5,30 | H 59,01 1,00 |
“«H.' 6 0,71. | 15,08 | - 15 1 27 ’ 100 g
9 | 3| UL T dles | 0iso
Mo;enne probable . o 47152 0,91 5,80 | 3 8P = 4,8897
Erreur moyenne e 0,42 o L o
T ) - -+~ e Tagri. - ..
o Aoﬂt . 6 0,73 | 16,08 .| 47 15 4,57 | . 1,00 .
g 9 -9 - ( . S 4,28 | 0,33
L 10 161 087 961 | . 33| 100 | - -
Moyenne probable . 4715399 | 2,33 | =-4*XP = 0,8076
: Erreur movenne Y T E042 ) ’ S e
... a-Bootis, - I
Aodt H' 6 0,62 | 11,67 [ 47 15 2,29 1,00
1200 6 0,37 4,15 . 2,58 1 1,00
13 |6 | 0,70 | 14,80 |- 296 | 1,00°
Cooah |6 031 | 2,84 | 3,00 | 1,00
| s | o | oe | a4 ooy loer |
- Moyenne probable .~ . . o 4T 15 - 2,42 I 4,67 = &% P = 0,6993
Erreur moyenne Sl S-S K L SO
L j, « Urse majoris. . -
Jmllet 25’ I _6 | 0,94 ' 26,76 47 15 2,72 | 1,00
. 96 | 6 | 148 | 41,96 3.01 | 1,00
T 21 | 4 | 1,09 | 17,07 3,27 | 0,67
sea R | 31 | 6 | 096 | 27,55 ! 2,740 1,00
B S LAt 2 | 8 o8t |tos460 0 3,06-.0,83
' 9 | 3| Sl -oesleso |
| Moyenne probable - . . 4715 2,73 | 5,000 | £ 8*XP = 1,8860
~ Erreur moyenne N o FE 0,27 B B ‘ .
‘.- . .. oaUrse minoris I. . -~
,Juillet 31[\ 4 1,090 | -9,796 | 4715 2,40 |. 0,67
Aot 4} 6-7| 1,000 | 30,6. .- . . 4,63 1,00
2 |-6 | 0,66 ] 12,98 ] . . 379 | 1,00
8 |"6 | 067 7| 13,54 | = - 448 | 1,00 [~
-9 510,85 -1- 6,48 1- . 3,48 0,83 .y - - .
- .13 6 0,62- 1 12,67 | - 475 | 1,00
17 -2 : ' 5,80 { "0, 33 '
Moyenne probable ’ , 47 15 4,08 5,83 z 8’XP 4 5350
Erreur moyenne o T %+ 0,36 |
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~ Le chiffre. de l’erreur moyenne ‘indiqué pour chaqne dloile au desqous’ ‘
de la valeur probable -de la lalitude, a été déduit de I'accord des séries -
- entre elles par la somme des carrés des écarls de chague série avec la
" moyenne probable, en ayant- egard aux -poids. Je donne pour chaque'
étoile la somme des carrés des écarls mulllphes par les poxds si l on fait
la somme > pour les six etmles ona -

. ’() etmles, 32 séries, d* X P = M 3 567,
en divisant par 26 .. 05522

et par consequent lerreur moyenne d une série du poxdc 1, Cest-A- dlre'
: reposant sur 6 observations, est de 4 0”,74, si on la déduit de T'accord
"des séries entre elles, par Pensemble des six étoiles. Ce chiffre est presque
1denuque i celui de + 07,72, que Pon avail obtenu en ‘moyenne pour
- une série de 6 observations, d’aprés Paccord des observalmns,enlre elles;
- par conséquent les séries d’observations, faites & des jours différents, sac- . .
cordent en général entre elles dans les limiles déterminées par Vexacti-

. tude que I'on peut attribuer en moyenne & une observation. Mais si cet
. accord -existe pour l’enaemble des six étoiles, il ne se retrouve pas pour‘
. lelle, ou telle éloile, comme le monlre le résumé smvant

. Nombre """ Frreur moyenne _ Poids .. ;
ETOLLE. - |, de S s ol daes 0T e
< - T "~} : le nombre Taccord Sle “Taccord - L o
séries - | d’observ. | d'observations.] des séries. nombre. . | des séries, ‘ |
6 Orionis’. B30 =+0,32 =0, ?8 © 1,00 | 1,39 47 15 0,87 |-
o Orionis 6 | .33 0,31 0,42 |- 1,10 | 0,62 ‘ 091 ~
o Tauri -3 14 1 0,47 0,42 1. 0,47 | 0,62 03,99
« Bootis 5.1 28 [ 0,33 | 0,49 |- 0,93 3,00 . 2,42
v a Ursz majoris 6 1 30 0,32 4 O 27 11,0001 1,49 2,13
fa Ursae minoris l 7.1 8% 0,30 0, 36 -1,47 ' . 0,84: 4,08,
| 32 170 : i B e

Les poxds mdlquee dans ce tableau ont 6t calculés de deux maniéres
dlfferenteS' 1 en les supposant proporhonnels au nombre d observatlons :



; : 40 4 oo
lumle correspondanl au chlffre de 30; "" en’ les qupposanl mversement
..ploportlonnels au carré de Perreur dedmle de Paccord des ‘séries entre
elles, Tunité conrespondanl a Perreur + 07,33, L’on voil ainsi que x Boo-
is est 1(chle d’un poids prés de 8 fois plus grand que = Orionis, d’aprés
Paccord des séries entre elles, laudls que celui résultant du nombre des
~observations est un peu plus faible; « Tauri est affecté d’un ponds infé-
- rieur i celui des autres éloiles, en ayant égard, soit au nombre beaucoup
plus faible (l’ol)senatlons soil d lerreur moyenne déduite- de laccord‘
- des séries entre elles, o -
‘Les valeurs de la latitude données par les dlﬂ‘erenles éloiles mettent.
~en évidence un effet de- flexion de la lunelle agissant, comme I'année
: precedente, dans ce sens que les dlslanceq zénithales observées sont trop
faibles. J'ai d abord effectué le calcul de la flexion, el de la valeur de la
- latitude qui en résulte, en allribuant 4" chaque éloile le méme poids, et
J'ai trouvé ainsi pour le coefﬁcunl de la flexion 1”,42; ; on obtient alors
les: valeurs qmvanles de la wnectlon de la- lnlmule pour les dlITPrenles o
elonles, et (le 1'1 lamude COI‘I‘IO”(,C.

-

B Orionis . AT 151_' 0,”87 + .1:'17_ 21'0@
o Orionis- T 091 4 091 1,82
caTaric o 390 400730472
‘7 a Bootis R . .2,’;2‘, ;]L_"O’G;j 307 o
© o Ursemajoris 273 — 037 236
o a Urssminoris [ - 408 — 099 3,09
Moyenne arithmétique d(\ six etmle\ 7° 15 2”85
erreur moyenne - 043
erreur Drobablc o S i ."0,2'2) o

Lmlroducllon de la correctlon due ala ﬂemon dlmmue tres-notable—

- ment les écarts entre les différentes dtoiles; elle améne en parllcuher Y

‘un resultal lles-peu dlﬂ’ex ent ‘pour Ia valeux de la lalltude donnée par les-
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étoiles culminant au sud et au nord du zénith, savoir 2",91 et 2",73,

tandis qu’en ne tenant pas comple de la flexion, on aurait respectivement

-2",08 et 3”,40. On ne pouvait pas sattendre, d’'un aulre cdlé, i ce que

la correction due-3 la flexion produisit une diminution notable sur I'é-
cart entre deux éloiles culminant i des distances du zénith Trés-peu dif-
férentes, comme « Orionis et « Tauri; effectivement I'écart est réduit de
5",08 4 27,90 seulement. S'il est impossible dattribuer-a un effet de
flexion de la lunette Pécart entre ces deux éloiles, on ne saurait non plus
r attrlbuer aux erreurs périodiques du cercle, car on ne peut pas admettre
que Lerreur varie-beaucoup plus de 'une de ces étoiles i Vautre, leur

: dlstance étant de moins de 9°, quentre des étoiles beaucoup plus éloi- -
“gnées. Il faut donc supposer, ou bien une erreur accidentelle du cercle
-dans la parlle ot ces -deux. étoiles, = Tauri surlout, sont observées, ou

une incertitude plus grande.dans le chiffre donné par les observations,
et 'on peut ajouter & Pappui de la derniére alternative, que « Tauri est

affecté d’un poids plus faible que les autres étoiles, en ‘ayant égard, soil

au nombre des observations, soit i I'erreur. moyenne déduite de Paccord
des séries entre elles; pour « Orionis le poxds est plus falble dans le se-

\ cond mode (le calcul seulemem

Ces consnderatlons m ont amendé A refaire le calcul de la flexion et de
la valeur probable de la lahlude en altribuant 2 A chaque étoile un poids
dépendant de lexactitude présumée du chiffre qu elle donne pour la la-

titude. Si Pon suppose que cette exactitude dépende seulement du nombre
~ des obsérvations, et'si lon attribue & chaque étoile le poids proporllonnel

d ce nombre, tel qu ‘il est donné dans le résumé ci-dessus, page 39, on

“trouve 17,69 pour le coefficient de la flexion. On trouve alors pour ‘la.

correction due A la ﬂex10n el pour 1a latitude corrwée les Va]eurs sui- -
vantes: . o
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p IR
A2
S e e PR
B Orionis” Poids 4,00 47 15 087 41,39 226
o Orionis » 1000 091 1,08 1,99
« Tauri - » 04T 3,99 --0,87 4,86
~ a Bootis - » 093 942 0,78 3,20
. o Ursemajoris - » 1,00 973 —0,44 2,29
. a‘Ursae minoris I. » . 1,17 4,08 —1,18 2,90
Moyenne probable &7 15 2,72
erreur moyenne —_l— 0,345
: errédf probable + 0,23

mlmducuon des poids calculés en raison du nombre des observa-

\ uons n amene ainsi de différence nolable ni dans le coefficient de la

ﬂenon ni dans la valeur de la lalllude ‘mais elle redult sensxblement le

ce dernier résultat, est augmenté dans le rapport de 3 4 2
- Jai execule enﬁn le calcul de la flexion et de la valeur pmbable dela
laulude en supposant que lexactitude de la valeur fournie par chaque
éloilé fat donnée par le chiffre de Verreur moyenne, dedunte de Y'accord

- chiffre de l’erreur de telle fagon que le poids, que orr peul almbuer a

~ des séries entre elles. En prenant les poids calculés de celte fagon, el qui

sont egalement donnés dans le résumé de la’ page 39, on trouve 1,55
pour le coefﬁmenl de Ia flexion ; les corr ecllons dues (,elle cause et les
valeurs corrigées de la lalllude dev1ennenl alors : ‘ '

6 Orionis . Paids 139 477 15 087 4128215
. o Orionis » 0,62 0,91 40,99 1,90
« Tauri » 0,62 3,09 --0,80 4,79
o Bootis- 5 3,00 242 40,71 3,13
 a Urs® majoris ~ » 1,49 9273 10,40 2,33
« Urse minoris . » ~ 0,84 4,08 —1,08 3,00
‘Moyenne probable ° 47 15 2,83
~erreur moyenne +. 0,32
+ 022

- erreur probable
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~ Avec les poids calculés de cette facon, on arrive A des valeurs du coeffi-’
cient de la flexion et de la latitude, qui sont intermédiaires entre celles
données par les deux aulres procédés, mais le chiffre de Verreur est en-
core diminué. Comme I'on obtient, & de petiles différences prés, le méme
résultat, soit pour le coefficient de la flexion, soil pour la valeur de la
latitude, quel que soit le procédé emp]oye, il me parait naturel d’adopter‘
celui qui donne l’erreur la plus faible, et qui est, par conséquent, le plus
probable; nous avons donc pour la latitude, telle qu'elle résulte de 'ob-"
servation des distances zénithales, la valeur probable

. '.‘o g ! n o

Y 15 283 -
erreur moyenne® .+ 0,32
“erreur probable . 4+ 022

- §2

I)e’termmatzon de la latitude par Pobservation des passages de Aurzgw
‘ N dans le premier vertwal '

Je. n'ai pu réunir qu un assez petit nombre observatmns de o Auri-
ge dans les deux’ passages; dans quelques cas, ou- le” passage oriental
avait été observé, le passage occidental a été manqué, le ciel s'étant cou- .
vert de vapeurs. Une autre fois, I'instrument a subi une secousse dans le
retournement, qui a occasionné un changement dazimut tel,que Yobser-
vation a dit étre rejetée. Les observations ont été faites et réduites exac~
tement suivant le méme systéme que celles du Rlohl, et ]e tahleau sui--
“vant donne les resullats sous la méme forme. :
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Ovmmzmﬁo_bm de « .Vﬁu.mumm dans le premier 405.33. en 1868.

: : - Correct, ’ : .
o | 84 | Erreur moyenne. y . : : . Déclin, .
pasage. | Soton | 28 | | "R Sl s, | Cpout’ | ot | P | Depmlele | menr | o | Latiade
) [ 1 fil. |moyenne. , ’ : : o métre. ’ :
4+s 48 hm s - s 8 hms s ° o =+ v "
24 juillet.
Oriental | Sud | 4 | 0,47 | 0,24 |3 55 40,73]-0,123|4-0,77
Occident. | Nord | 13 | 0,49 | 0,43 |6 17 38,46|—0,406|-}-2,54 .- . :
: : 2 21 $9,80]—0,32[17 44 53,85] 2,05 | 23,59 | 4,94
25 juillet.
Oriental | Nord | 13 | 0,35 | 0,09 |3 55 39,95]—0,526]—3,30]
Occident. | Sud | 13 | 0,41 | 0,11 |6 17 31,62|—0,344{-}-2,16 ‘ v o o
IR . . S ; 12 21 87,13|—0,32[17 44 36,00 1,07 | 23,55 | - 2,08
; 1 aout. . *
Oriental | Sud | 10 | 0,54 | 0,17 |3 55 58,81]—0,138]—0,86 . .
Occident. | Nord | 13 | 0,28 | 0,08 |6 17 53,34/—0,546]-1-3,42] . : . . : -
. o ‘ _ 2 21 58,81|—0,31|17 44 48,75] 1,41 | 23,33 |. 3,90
X . ) 8 acut, . , ’

Oriental | Sud | 13 | 0,33 | 0,09 |3 56 20,48|--0,355+-2,23) . .
Occident. | Nord | 5 | 0,32 | 0,14 |6 18 21,27/-}-0,391|—2, 45 _ ;
: | » 2 21 56,111—0,30|17 44 28,60 1,25

23,23 | ' 0,57
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Si I'on prend la moyenne arithmétique des valeurs de la latitude don-
nées par les quatre jours d’observalion, on a 47°152",87 avec une er-
reur moyenne de +0”,97 déduile de Paccord des jours entre eux. Si Pon
attribue aux différents jours des . poids calculés en raison de Verreur
moyenne sur le demi-intervalle ¢, provenant des erreurs accidentelles
dans Pobservation des fils, on aura en prenant I umle de pmds corres-

- pondam a une erreur de +1", 35

) ’ e ° ‘ { "
24 juillet . Poids . 0,43 47 15 4,94

085

25 5 » 160 208
I aoit » 091 3,90
6 » )  ;'],'17‘ _ 0,57
Moyenne probable 2715 2,35
~erreur moyenne - 4+

“Tout en reconnaissant que les poids donnés ci-dessus peuvent ne. pas
correepond[e & lincertilude réelle des observations, puisque celte der-
niére dépend ’autres causes encore, telles que Perreur dans la valeur -
adoptée pour Yinclinaison de l'axe, ou un changement d’azimut dans Ie
retournement, celte derniére valeur me parait cependant devoir étre

adoptée de preference a la moyenne arllhmethue parce que l'erreur est o
. plus falble

§ 3.

‘De’termmalcon de la latitude par la combinaison des valeurs oblenues par les

deum méthodes.

Jai trouvé dans le pa'ragraphe 1 pour la valeur probable de la latitude
donnée par I'observation des distances zénithales de 6 étoiles ‘
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o 4 i
47 15 2,83
erreur moyenne i 0,32 R L

et dans le paragraphe 2, par les passages de a Auu re dans le plemlel
“vertical

5

: errchr moyenne' +

La différence. enlre les deux waleurs esl ainsi en dedans de la llmlle
des erreurs; mais on ne serait pas justifié 4 prendre comme résultat dé-
finitif leur simple moyenne arlthmethue, sans avoir égard au plus ou
~ moins grand degré d’exactitude, que Fon peut attribuer & Fune ou i
I'autre. Cetle moyenne arithmélique serait 47°15'2",59, erreur moyenne -
+0",24. Si T'on donne & chaque valeur un poids inversément propor-
tionnel au carré de Perreur moyenne dont elle est affectée, la latitude
_déterminde par les passages de « Aurige aurait un- poids 0,14, celm de
la latitude donnée par les distances zemthales étant 1,00, 11 en résulleran :
pour la valeur probable '

“

N

: ‘o ! }I ' .
A7 15277
erreur moyenne ~ + 0,16

Enfin le mode de combinaison que jai adopté, comme étant le plus ra- .
~ tionnel et comme donnant le chiffre le plus probable de Pincertitude, -
~ dont lalatitude obtenue est affectée, la valeur de celte derniére n’étant
pas sensiblement modifiée, est celui-ci : La latitude déterminée par les
distances zénithales est une moyenne probable dans laquelle chacune des
six étoiles est entrée avec un poids déduit de Paccord des séries d’obser-

vations faites sur cette éloile; ces poids sont indiqués 4 la page 42 et ils
“sont calcules en prenant iO" 33 comme l’erreur correspondant a Yunité.
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Lerreur mdyenne de la valeur probable de Ia latitude, déduite des pas-

sages de « Aurige, est' de +0",85, d’out résulte un' poids 0,15 rapporté

& la méme unité; en ajoutant celte donnée, 47°15'2",35, avec un poids
0,15 aux 6 déterminations de la page 42, on a pour la‘moyenne proba-
ble de la lamude par les 7 éloiles : o

. °-‘, I»i /‘/-A“'

4T 15 282
erreur moyenne  + 0,30
erreur probable - 4 0,20

CHAPITRE V
l)étermin}ation (l(“,:'l’azillll‘lt de signauxgé(‘)‘dé’si;ques.:

Les mémes dlfﬁculles provenant du faible pouvoir optique de la lu- -
nette brisée de lmqtrumenl d’Ertel, déja signalées pour 'annde précé-

dente, se sont présentées au Welssenslem Parmi le grand nombre de si- -
- gnaux gdodésiques visibles' de cette station, lrés-peu seulement se

prétaient & Pobservation, soit 4 cause de la distance, soil A cause du fond
sur lequel ils se projetaient. Les seuls sur lesquels j’ai pu viser, sont :.
celui du Chasseral, dont la position était Ia plus favorable, et pour lequel
jai réuni le plus grand nombre d’observations; celui du Feldberg, qu1

en raison de son éloignement, élait trés-difficile A voir et dont jai
pu obtenir deux observations seulement, faites le matin, car il n’était

_jamais visible dans Faprés-midi; enfin celui de la Rolhlﬂuh qui avait
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Finconvénient d’étre beaucoup trop rapproché, la distance étant d'un ki--
lométre el demi seulement. Eu égard & celte trés-petite distance, il est
nécessaire d’mdnquu‘ spécialement le point sur lequel on a visé; jai
choisi pour cela le sommet de la pyramlde en bois, qui recouvre la bome
mgonometnque ‘ -

Je donne dans le tableau suivant toutes les opérations faites sur les

signaus, par ordre de date, en indiquant Pheure a laquelle I'observation -

a é1¢ faite. La colonne suivante indique la position du cercle C et celle .
“de P'oculaire Oc; pour les premlers jours, Pélimination de la collimation
s'effectuait par le relournement de tout Pinstrument de 180° autour de
Paxe vertical. A partir du 8 aoit, jai fait ordinairement deux lectures, le
cercle restant dans la méme posilion, mais en relournant la lunette
seule; puis, aprés avoir retourné l'instrument de 180°, il élait fait encore
une leclure ‘dans chacune des posilions de la lunetle, avanl el apreés le
retournement. J'indique dans une colonne spéciale la moyenne des lec-
‘tures faites dans les’ deux positions de la lunette, le cercle restant du
méme coté, moyenne dans laquelle la collimalion est éliminée, enfin la
" dernire colonne donne la moyenne des leclures faites dans les deux po-
sitions du cercle.- »
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Observations des sighaﬁx‘- géodésiques, en 1867.

Lecture du cercle. - .
. Moyenne des deux Moyenne des deux

Heure. . _ Cercle.»p~0 sitior Ocul. Micr. | Micr 'IM:y. positions de Loculaire.| positions du cercle,
' - S I (A :
h . . o . . ) o 2. @ R ” ) - ) [
21 jmllet Slfrnal de la Rot.hlﬂuh N : :
3 5 aprés-mndn‘ NO. Oc. NO, 199 23 47 7/67,7|57,7 g 199-25 sl
CSE Oc. SE 1925“’39379309 19 [ §
N 2t juillct Swnal du Chasseral ; signal trés—mdxatmct l)rume
4,0 aprés—midi, C. SE. Oc. SE. | 23 16}35,2[50,5/42,8 23 30 6
.. - |CG. NO. Oc. NO." [203 16 28,4118,4 ; 203
N - 24 jumillet - Signal de la Rothlﬂuh - co ,
5,5‘Taprés-midl’ C. SE. Oc.-SE. [.19 23| 8,3/16,1[10,7 T t 19 55 99 4
' C. 'NO.: Oc.-NO; 1199 25 ?89382336 S 41995 =5
: T .26 juillet. Signal du Chasseral smnal trés- 1ndn,tmct brume.. ' )
5,0 aprés-midi] C. NO. Oc.  SE. [203 16 16,8 30,0(23,4f . ) 203 16 11.9
. | G. SE. Qc."NO.-| 23 1556,96.39604 oy 23 '
R . ) 28 juillet. Signal du Chasseral. - o I
9,5 matin. .| G. SE. Oc. NO. | 23i5/58,8 54,6|86,7 L 23 16- 3.0
~ .« |'G. NO. Oc.-SE. |203 16| 0,0/18,6 9‘,3 s 203 0
; . L 28 juillet, Signal du Feldberg{ o . o
10,0 matin C.-0. 'Oc. E. |162 24/26,2|23,6/24,9] = - ) 162 24 355
, : C. E. " 0Oc. 0. (342 24[40,1 52,1]46.1 o 343 9% V90

o - ':H Julllet. Slcrnal du Chasseral.
5,0 aprés-midi|. C. NO. Oc. NO. |203 17 2,2] 9,2] 8,7 Sy
e ’ id. - A7 4,3110,5] 7,4 oo (203

C. SE. Oc. SE. | 23°17/27.6/19.6/23.6| (23 17152
« id.g 17(27,0121,0124,0 R :
: _ * fer pont. Swnal de la Rathifluh. - ? o o

(6,0 aprés-midi|. G. SE Oc. SE. | 19 26[22,1|18,3[20,2 . . o 19 o6 a7 3-
S - C. NO "Oc. NO..[199 26 33,5135,3134,4 - ) 199 o0

- 2 aoat. Signal du Chasseral; clﬁnal a peme visible & travers la bri ume,

5,0 aprés-midi| C. SE. Oc. SE. | 23 17/13,9]25,5[19, ) 23 7 16.5
; -G NO. Oc. NO. [203 171 8,3[18,5}13,4 _ 2203 : 229
S 8 aout, Slgnal du Chasseral (le cercle a été avancé de 90°)." . ‘
3,0 aprés-midi| C. NO. Oc..SE. |113 12(61,3|48,254,8 11312 sy ‘
s " | G. NO. Oc. NO. 12 40831,6 36 Qg 113 12 45.8
C. SE. Oc. SE. (293 12]|42,4/63,6]53, OZ 293 12 46 ‘2A 293 -
' C. SE. 0c. NO. 12128,7150,0.39 : '
- 9 aodt. Signal du Chasseral; signal mdxstmct brume
1,8 aprés-midi] C..SE. Oc. NO. (293 12]35,2]73,554,9) .. R
P C. SE. Oc. SE. 12]53,4]9070|177} 293 18 3.3 ) 5 15 2
C. NO. Oc. NO. {113 .12(52,6]48,2/50,4 113 13 2,1 “3
e C. NO. QOc. SE. | 13115,7i11,8113 8;




Observations des signaux géodésiques, en 1867.

. . 3 Lecture du cercle.”

Heure, . Position e ———— e —— Moyenne des deux Mownne des deux
ure. Cercle, Ocul. § N positions de Toculaire. p051l10ns du cercle,
. ) M%cr. l\llllcr l Moy

h - . . ’ o ¢ “ “ K 'I‘ﬂ» o ¢ ]

. 12 aou. Signal de Ia Rothifluh,

5,0 aprés-midi| C. NO. Oc.-SE. {109 22} 9,2 1,6 '

‘ | G NO. Oc-NO. | - 22[27,5]18,5/23 og 109 22 14,2 109
C. SE..Oc. SE. |28y 21/38,7/85,562, 1; 280 22 12,5 289

C. SE. 0c. NO. | 21l38,9/105,8/82;9 R

22 13,3 |

£3 aoit. Signal du Chasseral.

9,0 matin . | C. SE. Oc. NO. |293 12}26,8/67,0|46,9 203 12 6’ - ,
.| C. SE. Qc. SE.. 12(44,9(85,9(65 4i Y 293 1y 874
.G. NO. Oc. NO. 1113 -12|33,1|42,9(48, 0; 13 12 88,8 113 ’

C. NO. Oc. SE. | . 13/13,2! 3,4l 8,3 ~

. . 18 nout. Signal du Feldberg; signal trés-indistinct, a peme visible & la fin.
9,5 matin C. E. Oc. E. |252 21 0,0/35,6/17,8 o

O e B 0e 0. | . 21/16.8]44,8/30 si 252 21 24,3 | gy 21 29.8
CG. 0. Oc. 72 21/35,8/26,9/31,3 79 21 35.3 72 ° v
C. O “ Qe - '921143,2135,2 39,2 \ ! ;

14 aoit. Signal du Chasseral.

NO. Oc. SE. |13 12(68,8|59,864,3| - . - ° l 13, 15 so g
. Oc. NO. 293 -1228,7/68,0[48,3] = - 293 ,

omom

.5,0 \aprés—midi g

eo
[72]
=

R 1 aout., ngnal ‘du Chasseral. :
NO. Oc. NO. {113 12]48,5]37,9/43,2 o knd
" Oc. SE. |- 13[12:2] 1,8 7,0t 113 12 55,1
SE. Oc. NO. |293 12]27,3(63,3(45,3
SE. Oc. SE. | 12146,3!84,4l63 3( 203 12 55,3

U3 .
993 12 55,2

.

5,0 aprés -midi

open -
4
o

16 aout. Signal du Chasseral.

9,0 matin ~ [ C. SE. Oc. NO. |293 12|29,8|67,2|48, 5; 23 12 56, 3 co
, SE. Oc. SE. | . 12(45,6(82,8/64,2 20315 kx g
. Oc. NO. |113 12(49.8139,9 44,8t 13 12 sig {11805

NO. Oc. SE. 1. 12(68,8158,8(63,8).

23 aout. Signal du Chasseral (le cercle été avancé de 90°).
NO. Oc. SE. | 23 .13]57,1|74,1]65,6) oa
NO. 86"NE(:)' " 13|37.9/50,9 44,4% 2313 55,0
. Oc. SE. |203 13[46,9/68,9/57,9 ‘

: SE. Oc. NO. | 131333 59,3,46,32203 13 52,4

‘24 noit. Sicrn‘;ﬂ du Chasseral. N .

SE. Qc. NO. 203 13 35,0/53,8/44,4

SE. Oc.'SE. |  13/50,1/67.5/58 el 203 13 51,6 203 (3 4
. Oc. NO. | 23 13/42,3[51,3/46,8 23 13 545 23 v

NO. Oc. SE. | - 13/56,4/68,0 6‘2,2} ,

ooan:
=z
o

4,5 aprés-midi
S 23,
9203 .13 53,8

SIzlele
N
5]

4,5 aprés-midi
3, 1

oono .
=z
o
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Amqn qu on peul le voir, les observatlons ont été faites dans trois p0s1-
_tions du cercle horizontal, celui-ci ayant été avancé de 90° & deuxreprises,
Te8 etle 17 aolt. Comme je tenais  réunir un certain nombre de jours -
d’observation dans chaque position du cercle, le temps m’a manqué pour

'observer dans d’autres positions encore, vu-les cn“constances almosphe-

rlques tres—peu favorables a la fin de mon séjour. - . ~
J’ai fait un certain: nomhre d’obcervauons az1mutales de « Ureae mi-

noris, prés de sa culmination-inférieure, en vue de déterminer le licu du

. méridien sur le cercle horizontal: Comme je faisais en méme temps la- .-
~lecture du cercle verllcal pour l’observallon des distances zemlhales .
chaque observation prenaitl au moins 10 3 11 mmutes, en comprenant -

le nivellement de l'axe, etc., quelquefois méme beaucoup plus, lorsque
le ciel n’était pas parfaitement pur; et qu 'il était par conséquent difficile:

de retrouver I'étoile aprés le retournement de Pinstrument.. Celte cir-
- constance explique le petit nombre d’observations faites- chaque jour, 5

4 6 ordinairement, 3 seulement le 31 juillet, out le ciel était-peu favora-

-ble. Le tableau suivant. donne tous les détails relatlfs d ces observallons :
1a colonne lnmulee T donne l'instant observé du passage de Pétoile du'fil -

du milieu, en temps du-chronométré de poche. Les colonnes suivantes

“renferment: l’mclmalson b de l'axe, en secondes de temps, le signe + se
~rapportant t0u10urs a:Télévation de Pextrémité occidentale au- -dessus de
Textrémilé onentale ainsi que la correction  apporter pour Pinclinaison.

dans Vinstant du passage. J’ai déja signalé dans le mémoire relatif i la

longitude Yincertitude que Yon peut redouter (]ZlIlb la determmahon de
* Yinclinaison de Y'axe; pour ] les observations faites au Weissenstein, incer-
“titude provenant soit de 1’1mperfect10n du-niveau- lui-méme, soit d’un- - E

défaut de-construction de Finstrument et consistant dans un manque de -

[symelrle. Celte incertitude. peut étre rangée, il est vrai, au nombre des . )

erreurs acmdentelles et on:peut sattendre A 1a voir disparaitre en grande
partie dans la. moyenne de plusieurs ‘observations, faites dans les deux

‘positions de- Pinstrument; mais elle tend & augmenter notablement les
_ecarts d’une observatlon a Pautre. J’avais trouvé dans le mémoire relatlf -



o
a la longllude du Welssenslem que Perreur moyenne dans l’obsel vallon
d’un fil de « Urse minoris élait de + 25, 25; lincertitude sur lmclmal- .

. S0N ameéne une erreur au moms 9"’3]6 sinon superleure dans la correc-

tion due 4 Pinclinaison de I'axe, en sorte que Pinstant corrigé du passage

“est’ aﬂ“ecle @une incertitude d’au moins + 34,20, ce qui correspond a-
“une erreur de 4 17,

-

7 environ, en azimut, :
“La correction du chronomelre sur le temps sidéral, donnée dans la

colonne suivante, est déduite des comparaisons failes avec le chrono-

méire 4. enregistrement -électrique au commencement et a la fin de
chaque série. La marche en avance du chronométre est assez réguliére,

‘mais assez sensible pendant la durée d’une série, pour que on doive en

tenir compte. La colonne suivante donne le nombre de mmutes et de
secondes qu’il faut retrancher de’ 121, ou ajouter, pour avoir Pangle

* horaire; la. réduction au méridien, ou la correction azimultale k de la

colonne suwanle a Lte ca]cul(‘e par la formule

sin ! cosd

sin bk = -
- sinz

'z etanl la dlstance zemlhale apparenle au momenl de Yobser vallon Pu1s '
, v1enl la lecture du cercle, enfin le lieu du- méridien sur le Cerb]f’ affecté
de la collimation + ¢, suivant que le cercle est & Pouest, ou a Vest. La
‘moyenne des lectures faites dans les deux positions de l’mslrument donne
la valeur deﬁmlne du heu du merldlen surle cercle
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B . S ";‘l-h—l‘uclion’ a ‘:ri;é;:lu;‘e;‘h;_cercl-t;. - .
- || Position T Inclinaison | Correction | Correction | Augle l;orahe au : Lieu du méridien sur]] °
Lerple. . pr. inclin. | du chron_om. .43 h. lpér,:dlen l Mier. | Micr. ’ Moy le cercle =& ¢,
: : R L)L ¥
b m s 8 s .- m.8 om o8 . T e e " L4

‘ ... 31 juillet. AR. 1b 11 22,63 § 88° 36’ 1. S
Est. {12 52 1 ——0,019—]— 0,86|—2 :28,7|—21. 49,7711 27,4|314 9|19,2]31,4 ‘.?.5,3 3|4'20 52,7
Ouest|13 10 241-1-0,048|— 1,41{—2 28,9|— 3 3! ‘M 1 51,4134 19|30,1{18,5/24,3[134:21 15,7
Est 1373021 . 0,“6-—- 3 M -—-2 29 0—]—16 25,961— 8 37,71314 29123,8(40,3132,0/314 20 54,3
IR - ) o Moyenne Cercle Ouest: 134 21 . 4,6
o , S 1e'-_nom. AR: 15 145 2340 5 88° 36° 794 ' ;
Ouest|12 53 24}—0,083-F 2,44|—2-40,9|]—20 37,9010 49,7 134 10|37,5|28,9 33,9 134°21. 22,9
LEst |13 4 94-0,113|— 3,32|—2 41,0,— 9 58,76/~ 5 14,6(314.15]|25,2(44,2|34,7/314 20-49,3
| Est [13 16 56/—0,098|-— 2,88/—2 41,1 2 48,58|— 1 28,6{314 22{12,8/30,4(21,6{314 20 53,0
Quest|[13 28 46-1-0,018|— 0,44|—2 41,2|1-14- 40,92|—.7 42,6{134 28(70,1/57,7/63,9/134 21 21,3
Ouest{ 13739 38/-0,073|— 2,15|—2 41,3125 31,11—13-23,1|134 34{43,5/33,9/38,7(134.21 15,6
Est |13 5318 -—_0,?01 4 5,91|—2 41,4 39 19,07 —20 34,1|1314 41]19,2134,4i26,8/314 20 52,7
‘ " - \ ’ ~ Moyenne Cercle Ouest 134 21 35,8

» 2 noat. AR. it tin 245,18 5 88° 36/ 76 R L
Est (12 41 45]-}-0,098|— 2,88|—2 54,2|—33°17,76/--17 26,4 314 3]12,9]40,3|26,6/314 20 33,0
Ouest{12 53.25/-}-0,227 —’6,68 ~2 54,3 —321: 0,16 11 1,4/134 10(15,4{11,9(13,6{134 21 15,0
Ouest{13 4 21}—0,083) 1,86|]—2 54,4|— 9 56,02 513,1113% 16/ 2,4| 0,7] 1,6{134 21 M 1
Est {13 16 23|-4-0,008/— 0,24)—2 54,5 2 4,08)— 1 5,2/314 21|44,4/71,4/57,9/314 20 52,7
Est |13 28 27\—0,027|--.0,79|—2 84,6411 9,01|— 5 51,4{314 26|29,8(58,4{44,1|314 20 52,7
Ouest !3 40 1]—0,098|- 2,88 —2 54,8|-1-25 44?99 —l3» 30,3{134 34]48,0[44,0[46,0{134 21 18,7
' ‘ o o © % Moyenne Cercle Est. 314-21 4,0

©. 8 pomt, AR. 1» {1n 28,39 8 83_" 36’ 8", 8. NB. le cercle a été avancé de 90°.
Ouest{12:46 48]—0,135]-- 3,97|-0 49,8{—23 49,62 12.29,8] 44 4 19 8]25,4 ?2 6] 4416 32,4
i Est - 112 89" $5{—0,395|4-41,62(-}-0 49,7(—10 32,07 5 32,0/224 10[45,4 58,2 51,8 224 16 23,8
P Est 11314.15]—0,180|-- 5,29|40 49,6 3 41,50— 1 55,7/224-18 17,9 33,7/25,8/224 16 30,1
Quest{13 34 30{—0,280|- 8,23]-1-0 49,5|-]-23 59,3412 35,9| 44 29{12,8]29,8|21,3| 44 16 46,4
Est' {13-45 22 —0,045|4- 1,32|--0 49,4 34»44,33 —18711,2]224 34|29,2|44,2(36,7{224 16 25,5
o ' o ~ Moyenne Cercle Ouest . ‘44 16 37,9
o © nout. AR: 1b 11 20,20 3 88° 36! 849, - .-, S

Est 112 53 51}—0,492|-}-14,47[--0 37, 3|—16 45 93 -} 8 48, 0]224 7 48,8 65,7 57,3 22416 45,3
QOuest{13 13. 7|—0,314 9,14]40" 37,7 2.24,64|— 1 16 0| 44-18/20,3129,1|24,7| 44 17 8,7
Ouest|13°22 12|—0,218 6,40|-1-0.37,6|+11 26,80 j—’ 6 0;7 44 23( 7,2]117,4]12,3] 44 17 11,6
Est |13 33 2|—0,123 3,62(-1-0-37,5'1-22 13,92\ —11 37,7|224. 28/46,6/38,2/|27,4|224 16 49,7
Est: {13 il 6—-_0,176—]— 5,22{+-0 37.4 33‘19,42 —17 27,0 224 34|:7,3]27,4[17,2|224 16 50,2
- L . Moyenne Cercle Est 22416 59,3
R < 13 g'om.AR mn 11m 32:50 3 88°. 36'-9°,9. _
Cuest 12 46 0|-}-0,058/— 1,70|—0- 7,5|—25 41,70|--13 26,1| 44 3 30,6 34,8 32,7 44 16 38,8
Est {12 58:14|—0,128|-} 3 76/—0 - 7,6]—13 ?2,34 7 1,21224 922,0[48,5|35,3|224 16 36,3
Est |13 9 19/-}-0,142(— 4,21|—0 7,7|— 2 25,41 1 16,4 224 1511,1/40,825,9(224 16 42,3
Ouest|13 20 58/—-0,128/— 3,76 —0 7,8 9 13,94|— 4 50,9| 44 2156,3/60,558,4| 44 .17 1,5
Ouest{13.32: 0/-1-0,138{— 4,05]—0 7,920 -15,55|—10 '37,7| 44 2733,4 45,8139,6| 44 17 1,9
Est 13°43 31|+-0,292|— 8,59 —0  8,0i31 41,91}—16 36,11224 33| 7,933,1120,5/22% 16 44,4
o ‘ - Moyenne Cercle Est- - 224 16 51,9
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" Silon compare enlre elles les valeurs oblenues dans une ‘méme posi-

tion de l'instrument, on trouve des écarts s’élevant-dans quelques cas d

plu51eurs secondes; I'écart moyen avec la moyenne est de prés de deux -
secondes, de 4 17,92, chiffre qui’éet d’accord avec celui qui a'été donnéj
~ plus haut pour l’mcemtude dans la détermination de lanﬂle hoxalre,
Ton Lient comple de Perreur commise dans la lecture du cercle.’
Independammentde ces ohservatlons de « Ursxe minoris, j’avais encore,
pour la détermination du lieu du méridien sur le cercle, la lecture faite
dans I'ajustement méridien, avec la correction azimutale donnée par
réduction- des observations de passages dans la soirée.. Voici ] pour les:
~jours ou des observations de signaux ont été faites, ces lectmes, ainsi que »
lelieu du méridien sur le cercle..Pour diminuer les erreurs acmdenlelles,
~ je faisais ordinairement deux lectures le soir méme, et lorsque le lende-
- main: matin les circonstances almosphenques étaient favorables & Tob--
- servahon des signaux, jen faisais encore une pour m’assurer que la
pObllIOH de Palhidade sur. le cercle Wavait pas changé; je me borne A
“donner dans.le tableau suivant la moyenne des: leulures .11!151 faltes -
lorsque les écarls ne depassent pas les erreurs d obser\allon

( Voi Je» le tableau ci-conlre, )

Si lon compare le lleu du mendlen ainsi determme avec celm qun ré- -
sulte des observations azimutales de « Urs minoris, failes quelques

“heures plus tot le munejour “et le 13 aont, 18" plus tard, on trouve les- .- =

-écarts suivants, ainsi que Perreur moyenne de chacune des determma-
tlons en leur quppOsant la méme exactllude " '

" L a
| 7.lu_ill_et~ 31 éeart 5,3 ierreui‘ + 2,65 °

Aot 1 > 728 0 LA

a2 06 0 03
»4‘. 8 - »7 0,6 : 0,3
» 9 > 19 095

a3 s 05 025




' Détermination du lieu du méridien sur le cercle par les observa-
’ tions faites dans I'ajustement meéridien.

. p_;_w ;‘ - . Lecture du Ce;‘;];.d o c " 7 -
DATE. et . | dimuule |- Liewdu méridien.
’ Nicr. L. | Micr. 1. | Moyenne,
o ’ " . " " ] L. o ¢ ~
Juillet 21 Est 314 20} 22,9 | 49,7 | 36,3 | — . 15,3 | 314 20 21,0
Sy 24 Ouest | 134 20| 6,9-| 85| 7,7 — 10,6-| 134 19 57,1.
» 26 | Ouest | 134 19| 55,6 | 48,4 [ 52,0 13,7 | 134 20 5,7
» 27| Est  "|'314 19 39,2 56,8 | 48,0 8,1 | 314 19 56,1
» 31 | Ouest | 134 19 | 53,3 | 40,8 | 47,0 | 1 22,8 | 134 21 9,9
Aot 1 Ouest |'134 19 | 59,8 | 47,8 | 53,8 1 14,8 [ 134 21 8,6
2 | Est 34 2t | 411309 [ 17,5 | — 14,1 | 314 21 34
’ Le8 aolt, le cercle horizontal a été avancé de 90°, s V
Aot 8 AOuest 44 16:] 31,4 | 34:60 83,01 55| 44 16 38,5
» 9 | Est 224 16 | 26,9 | 42,9:| 34,9 22,5 | 224 16 87,4
oy 12 L Est. | 925 16| 41,0 | 65,87 83,4 | — 2.0 | 224 16 51,4, ||
» 44 | Ouest | 44 16 | 32,9 36,1 | 34,5 | L 16,1 | 44.16 30,6
» 15 | Ouest '| 4% 16 | 46,9°| 48,7:| 47,8 | 1,3 | 44 16 49,1
Le 17 aoiit, le cercle horizontal a &4 ava_‘ncé)de 90°, ’ o
Aodt- 23 ] Ouest | 314 1717 36,3 72,3 54,3 | — 10,6,| 314 17 43,7
RIS T ,Est 41311 a9 83,9 | 87,9 | 4 5,3 13417432

Le 31 Jmllet seulement I'écart est assez consulerable, et l’mceruludq _
_depasse le chiffre auquel on est en droit de s'attendre, mais il est vrai que.
ce jour, il n’a-été possible de faire qu’une seule observation de « Ursx
‘minoris dans I'une des positions de Pinstrument. En P'absence du con-
. trole obtenu par la comparaison des observations faites dans la. méme

position de Tinstrument, il est impossible de décider si Pécart entre les

deux déterminations de ce jour provient d’une erreur accidentelle plus

forte que de coulume dans Pune des observations, ou s'il est dii & un
.changement: dans la position de Iinstrument dans intervalle entre les
“observations de P'aprés-midi et celles de la soirée. Comme les observa-
tions du Chasseral avaient été faites pendant cet intervalle, cest-d-dire
aprés celles de la polaire, il 0’y avait aucun molif de prendre Tune ou’
I'autre des déterminations, plutdt que leur moyenne. Pour les autres jours,
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ot les deux déterminations s’accordent dans les limites de Vincertitude -

~ que Pon peut altribuer aux observations, J’ai également pris la moyenne.
“L’on trouve ainsi pour les lieux du méridien sur le ‘cercle’ qui- doivent
servir d la (lelermmatlon des az1muls

Jmllet o aprosmidi - Cexcle Bt 314 20 210
C > 2% aprés-midi > Ouest 13% 19 57,1
~ w0 26 aprésemidi v “» -Ouvest” 13% 20 57
> 28matin - . » Est 31% 19 56,1
» 31 aprés-midi . . » Ouest 134 21 7,25
" Aot - 1 aprés-midi . »  Onest. - 134 21 72
> 2aprésmidi - > Est 34 21 37
©o» -8 aprés-midi- - »  Ouest 44 16 382
"> Qoaprés-midi - »  Est-. 922% 16 . 58,35
~» 12 aprés-midi et 13 matin - »  Est 22k 16 51,65
©» 14 aprés-midi- ~ »  Ouest ~ 4% 16 50,6
~» 15 aprés-midi et 16 matin > > Ouest 44 16 49,0
v, 93 apréssmidi . - -»  Ouest 314 17 43,7
e 2:’1\aprés-'midi. o »  Est, 134 17 43,9

En reumssant les delermmallons ohtenues différents. jours pour le -
méme signal, jai ddt naturellement tenir ‘compte du nombre des obser-
vations faites chaque jour. Il fallait avoir égard également aux circon-

~ stances atmosphériques, qui rendaient l’aJuslement sur le signal plus ou

moins difficile et incertain ; d’un autre c01é, il ya toujours quelque chose -
d’arbitraire dans les chiffres par lesquels on cherche i apprécier ces cir-

" constances. Pour éviter cel inconvénient, je- mai’ tenu comple de
Tinfluence des circonstances atmosphériques sur I'exactitude de.l'obser-
- valion que dans un petit nombre de cas, lorsque le carnet portail que le

signal élait rendu indistinct par la brume ; j’ai marqué alors 0,5 au lieu

" de 1,0 dans la rubrique-correspondante, pour indiquer que Pobservation
- avait un poids moitié moindre que dans les circonstances ordinaires. Une:
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: seule fois j Jai 1nscm 0,25 Ie carnet portant quela hrume rendalt le
signal 4 peine visible. Les poids inscrits dans la colonne suivante ont été
calculés d’aprés ces chiffres et le nombre des observations, en attribuant - _
~ Punité de poids & une détermination” reposant sur. 4 observations faltes «
dans des cxrconslances ordinaires. ' :

DATE d’ohrgggggﬁms. a_!mg;ﬁl%!xl%ues. Poids. ’ Aﬁf““",f e
- o ngnal da Chasseral. .
Juillet 21 C g 0,5 0,25 | 68 86 9,6
» 2 2 0,5 . 0,25 - : 6,2
» 28 2. 1,0 - 0,50 . 6,9
» 3 4 1,0 ~ 1,00 e 7,95
Aot - 2 2 0,25 0,12 ‘ 12,8
> -8 i 1,0 1,00 ‘ 1,6
» 9. 4 0,5 0,50 s L 4,38
» 13 4 1,0 1,00 o 5,45
» 14 -2 1,0 0,50 5,7
IR S ¢ 4 1,0 1,00 6,1
D TEY: PR 4,0 1,00 - 6.2
» 023 4 1,0 1,00 | o 9,8
Ty 24 4 1,0 - 1,00 9,9
Moyenne probable des 13 détermmatlons 9,47, - - 68 56 7,30
© erreur moyenne - . ; =~ | X 1:
_erreur propable - . - S =086
R Sighal du Feldberg. -~ .
Juillet 28 I 2 1,0 0,50 | 208 4 89,4
~Aolt 13 C & , 0,5 0,50 . 38,15
" Moyenne probable - B 208 4 38,77
erreur moyenne - - : . - £ 0,63
erreur probable : : =+ 0,42
R Signnl de In lloelhiﬂuh (sommet de la pyram1de) ‘ 5 ‘
Juillet 21 2 1,0 050 | 248 5 23,3
oy 2% 2 ,0 ' 0,50 25,0
Aot 1 - 4 1,0 | 1,00 _ 20,1
> 12 4 1,0 | 1,00 .| 21,63
Moyenne probable =~ . 3,00 S 248 5 021,97
‘. erreur moyenne - . ‘ - . ) =+ 1,00
erreur pro able o , R - 0,68
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La moyenne probable des 13 déterminations de ]’az1mut du Chasseral
_ ‘est affectée d’une erreur moyenne de + 07,53, et Perreur moyenne d’une -
~ détermination isolée, calculée par la somme des carrés et réduite fl lu-

nité de poids, est de + 1”,6. Ce chiffre est notablement augmenté par la

circonstance que les observations ont été faites dans trois positions diffé-

rentes du cercle, et que les erreurs du cercle viennent ainsi Sajouter aux -

erreurs accidentelles de T'observation. Si Yon sépare, en effet, les obser-
vations- faltes dans les)dlﬂ"erentes posmons du cercle, ona:

( . Moy probable Erreur moy

yro posmon du 21 ]mllet au 2 aoit 5 observ 68 56 797 + 075
2 - » du Saodtan16a0at6 » - 607 04
3 *“ > do 23 aoﬁt‘au-’ 24 aolt 2 > : f" 9,85 0,05,

Les moyennes probables, obtenues dans les dlfferentes posmons du

' cercle, différent ainsi entre elles de quantités qui dépassent considéra- -~ -

‘blement leur incertitude, et 'on ne peut guére douter que les différences

- doivent é&tre attribudes en partie aux erreurs du cercle. Si Ion ne com--

pare entre elles que les observations faites dans la méme position du
cerc]e, on trouve + 0,95 pour: Yerreur moyenne d’'une détermmahon,-_
reposant sur 4 ohaervauons et falte dans les circonstances atmosphéri-
ques ordmalres - : :
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- CHAPITRE Vi
0bscrvat10ns du pendule et dt,termnmtmn de 1a

pesanteur

Lemplacement du plher du pendule est mdlque sur le plan topowra-' -
phique du Weissenslein, qui accompagne le mémoire relatif a-la diffé-
rence de longitude entre ceile station et 'observatoire de Neuchatel. Ge

_pilier est 2 110m A Touest, et & 67m5 au sud de celui de-la station

astronomlque et; d’aprés un nivellement.que jai fait, la- différence de -

. niveau entre la surface supérieure de ce dernier pilier et le centre de - '

figure du pendule est de -+ 5m.56. Il résulte, d’autre part, des données
qui m’ont été transmises par notre collégue, M. I'ingénieur Denzler, que
1a surface superleure du pilier de la station astronomique est A 315257
au-dessous du pied du signal” du Chasseral. Celui-ci. étant & la cote

© 1232m,71 par rapport au repére dela pierre du Niton (Voy. la 2 livrai-

son du Nivellement: fédéral, page 156), la. cote de la surface supérieure

-~ du pilier de la station astronomique, rapportée au méme point de départ,.

est 9177, 14; et celle du centre de figure du pendule 911™, 58.
“Les observallons du pendule au Weissenstein ont été faites et réduites

~suivant le méme systéme que celles du Righi-Kulm: (V oyez le mémoire

« Nouvelles expériences faites avec le pendule & réversion et delermma-f’

" ‘tion-de la pesanteur & Genéve et au Righi- -Kulm »). Je peux ainsi me

borner i mdlquer les résultats obtenus, sans entrer, dans une repetltlon

o mutlle du mode d’operanon, ou de reducllon
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-8 1.
Mesures de'longueur du pendule.’

Dans: le premier des deux tableaux suivants, le mode de suspension
est indiqué par les lettres ROH, ROB, REH, REB, suivant que Pinscrip- .
tion gravée sur la monture du couteau correspondant au.disque creux -
est en haut ou en bas, tournée vers Pouest ou vers l'est. L'intervalle entre
- les couteaux obscurs, et celui entre les couteaux clairs, sont ensuile don-
~ nés dans les colonnes suivantes avecla température correspondante. Puis |
vient la différence de l’interva]le entre les couteaux obscurs el les cou-
teaux clairs, différence réduite & la méme température; enfin la moyenne
~ des deux intervalles avec la température correspohdanlé. Dans le second
. tableau j'ai réuni dans deux colonnes sépardes, sous les désignations
et ), les mesures faites le disque plein en-haut, réduites i la tempéra-
tux'e"16‘f;25 avec le coefficient 01,000140 par 1°, résultant-des observa-
tions de Genéve, et celles faites le disque plein en bas, réduites également

atee2s. . o T o

: ' : © B Moyenne de Pintervalle
oarn | e | SRR | e | [oRiEe e
1968, . suspg:sion. e cout.etclairs; |

<" |température| * Tongueur. température . longueur, . * [température] - longueur.

. ° T ° . L 1 R E

30 juillet R O I | 16,82 248,48564] 17,00 |248,48460]4-0,00106] 16,91 218,48512
- S aott | REN | 16,72 |248,48448 16,85 1248,48385]|-1-0,00065| 16,78 248,48417
6 » |REB'| 15,87 [248,48299 16,22 1248,48291|-1-0,00013 16,04 1248,48293
12.» |ROB/| 18,23 248,48696] 18,35 |248,48554]--0,00143 18,30 |248,48625
16 » 'ROH| 18,65 [248,48506 19,15 1248,48436]--0,00077] 18,90 . 248,48471
17 » [REH| 18,29 248,48552] 18,50 [248,48531[-1-0,00025| 18,36 248,48541
18 » .|ROB 17,45 (248,48466 17,57 1248,48343]1-0,00125 17,51 |248,48403
19 » REB | 16,90 |248,48275] 16,90 248,48228]-0,00047] 16,90 {248,58252
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Disque plem - Disqile pleln
DATE en haut DATE ooembas
’ 3 16°,25. & 16°,25,

6 aolt’ 248,48208 30 ]mllet 248,48503
.12 248,48596 - 5 aolt 248,48410
18 » 248,48387 - 16 » 248,48434
19 » - 248,48243 A7 » .248,48512

- -Moyenne © 248,48381 Moyenne 248,48465. -
Erreur. moyenne ==0,00077 * Erreur moyenne =£0,00025 -

La différence provenant de Pirradiation dans Pintervalle compris en-
tre les couteaux, suivant que ceux-ci sont obscurs ou éclairés, est, d’aprés
la moyenne des huit valeurs données au premier tableau, de 0,00075
avec une erreur moyenne de + 0,000165. L’erreur moyenne d’une. va-
leur individuelle est de + 0,00047, ce qui correspond a une erreur de"
=+ 0400033 sur une mesure de lintervalle entre les couleaux obscurs:
ou entre les couteaux clalrs el a une erreur de + 0 000"35 sur leur-

‘,moyenne. ‘ :

~ Daprés le second tableau ona ——1 = - O, 00084 avec uneerreur
‘moyenne de + 0,00081; jai déja fait usage de cette différence, donnde
par les observations du. Weissenstein, pour calculer par ensemble de
toutes les observations I'allongement moyen que subit la tme du pen-
dule lorsque le dlsque plem se trouve en bas. Ona aus31

U
2

= 248‘,48423 + 01,00040

‘.-‘-d ot, avec la valeur moyenne de )«' — = + o ,00053 4+ O‘ 00017
‘ ‘dedmle de I'ensemble des mesures du pendule on a en 1868 et i la lem-
perature de 16° 25 : »

2481,483965 <+ 0,000415
2481484495 & 01000415

f

‘)k; =
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§ 2
| }‘Dé‘t'ermz'nation du centre de gravité du pendule.

Les quatre mesures faites le 25 aolt m’ont donné les valeurs sui-
vantes de la distance I G du centre de gravité au centre de figure, et des
distances &, et k', du centre de gravité au couteau le plus rapproché, et
au couteau le plus éloigné : B o ‘

1C- h W
37,50 86,74 161174
3751 . 86,73 164,75
37,495 86,475 161,735
37,48 86,76 161,72

Moyenne 37,496 ~ 86744 161,736

Ce sont ces moyennes dont j’ai fait usage dans la réduction des obser-
vations, pour calculer la quantité - B

I el WL
T TTOI6
~ ainsi que les corfecﬁons |
a -2 Ay
N ] . - h L9 h’ ]

elles s’accordent du reste, 3 3 ou 4 centidmes de ligne prés, avec les me-
sures faites dans d’autres stations. ' ‘ ' ‘
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Determmatzon de l’mtervalle de temps employé pour o000 osczllatwns.

Les paSbaaes d’un pomt de repére sur'la monture.du couleau élaxent :
observes i I'aide de Penregistrement électrique, au fil d’une lunette pla-
cée & Pouest du pendule, & une distance de 5m,95. Pour.s assurer. de la -
constance dans la. posmon relative des deux plumes, et pour: évaluer. le -
montarit de Perreur qu'un-changement dans leur position: relative pou-

. vaitintroduire dans Venregistrement électrique, il était fait chaque jour

3 séries de délerminations de la parallaxe des plumes, la premiére avant

- de commencer les oscillations, la seconde- aprés avoir retourné; le pen- -

dule, et la troisi¢me 4 la fin des’ oscillations. Voici, pour chaque j jour, le
résultal oblenu par ces.3 delermmatlons, dont chacune repose sur. 19<

‘$ wnaux, donnés avec le mampulaleur decrll dans un precedent mémoire.

‘DTATE E Jéternﬁnalion.» . . 2=+ détermination, ./ N e détermination,
N e e eI e e e eI T e
188 | Corr. parallgxe.'l Erreur moy. ‘Cor\:; pnrallaxé. Erreur moy. | Corr. para_ll:;xe. ' Erren; moy.
I -1 - - s xe
30 juilet | —0,0708 | 0,0010 |'—0,0696 | 0,001 | -—0,0687 | 0,001
© 1 aont. —0 0662 | 0,0011 | —0,0656 0,0010- | —0,0651 | - 0,0012
8 —0, 0672‘ 0,0013. }.—0,0672. | 0,0011 —0,0677 0,0013"
6oy —0, 0710*' - 0,0013" | —0,0681 0,0009: | —0,0672 | .0,0010"
12-» - ——-0,0657A 0,0010 | —0,0649: 0,0010 | —0,0644 | 0,00t1
46 % | —0,07117 0,0011 —0,0720- |.- 0,0010 —0,0723. | 0,0011
48 » | —0,0797 0,0008 | —0,0808" 0,0011: | .—0,0806 0,0008 :
.19 » —0,0674" 0,0009 | —o0,068% | 0,0008. | —0,0677 |- 0,0010"
© 20 » —0,0675. | 0,0010: |- —o0,0662: | 0,0011 | —0,0664 [ 0,001

‘ Daprés la moyenne des 27 déterminations, Yerreur moyenne d’une

"V'détermmatmn est-de % 05,00105, et Terreur moyenne d’'un signal, de -

+ 0 ,0045, le nombre total de slgnaux étant de 510. Pour lous les jours,
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les 3 delermmallons faites le méme JOUI" saccordent entre elles dans les .
Tlimites de leur exactllude, le plus souvent méme 3 moins d’un milliéme
de seconde prés. On peut ainsi négliger la correction due i la parallaxe
~des plumes ‘puisqu’elle est constante pour toutes les observations faites
~le méme jour, et regarder comme absolument insensible erreur d’enre-
gistrement prowenant d’'un deplacement dans la posmon relative des deux ‘
plumes. ) : oo
Jai dedmt comme Je l’avals fait Pannée precedenle au Rwhl Kulm la
~ marche du chronométre sur le temps sidéral des comparaisons- faites'
"chaque soir avec la pendule de Neuchalel; de la correction relative
horaire du chronométre et de la pendule, la correction du chronomélre .
sur le temps sidéral était donnée par la marche de la pendule de Neuché-
tel. Le tableau suivant donne, pour la période comprise du 28 juillet au

-~ 20 aott, le résultat des conrparaisons effectuées chaque soir (le signe ---

' mdlquant que le chronométre était en avance sur la pendule), ainsi que -
la correction relative horalre du chronométre et de la pendule, ‘déduite
de ces comparalsons - : :

T Voyez < Détermmatlon télégraphlque de la dlﬂ“érence de longitude entre des stations suisses, s, ete. .
pafres 61 51 64.» : :




ADi‘S\‘;g'E " Heure. Chronom, — Pendule. ’ G(ﬁ%l;%cl%‘?r&hrelalt)lve
h m s 8
28 ]u11]et 18,050 1 39,016
29 17,983 T 41,308 = 8'?333
30 » 18,283 43,7137 . 0.4030
31 » 18,117 - 46,192 0°1047
1 aofit. 18,650 48,760 01087
2 oy 18,650 51,297 - — 01016
3w 18,400 53,710 0’1073
iy 18,783 56,327 01046
5 » 18,747 58,831 . = o1017
6 » . 18,533 2 1,253 00988
T > 18,733 3,643 . 0.0903
8 » 18,733 5,815 — 00437
9 » 18,683 6,861 00193
10 . » 19,200 8,069 Z 00806
THEY ~ 18,883 9,965 0’0315
12 » 18,800 10,718 = 00sTa
13 > 19,133 12,113 00535
14 » 18,867 13,377 — oobie
15 » 20,633 15,041 — 00859
16 > 19,267 16,532 " 0»0651
17 » 19,450 - 18,066 T 0osie
18 » " 19,400 19,301 . 00iT6
19 » 19,550 20,480 | T
20 » 19,567 o289 | — O

~ Voici maintenant, pour les jours ot les oscillations du pendule onl
~ 6té observées, la correction horaire du chronométre qui résulte de ces
comparaisons, aprés avoir appliqué la correction horaire de Ia pendule

(’aprés les ObSEPV&thllb de Neuchtel.

1
5

b

12
16
18

19

20

30 juillet -

aout
?)

»

Correction horaire chronom.
- 05,1253 -

- — 0,273
— 0,1321

— 01292

— 0,0565
— 0,0953
— 0,0803
— 0,0763
— 0,0764




66 ,

La duree observee de l’mtervalle de 3000 osmllatlons est donnee dans -

le tableau suivant, qui est dressé @aprés la- méme forme que pour les
observations faites au Righi. Je remarque seulement que le 1er aodt,

dans le mode de suspension R O II, Yintervalle indiqué se rapporte & la

durée de 3372 oscillations, et non de 3000; mon aide avait omis par -
inadvertance de rétablir la communication electrlque du chronométre

avant le commencement de Ia seconde série de passages, en sorte que les
secondes n’étaient pas marquées sur la bande chronographlque. Jai da
- par conséquent observer une seconde série de passages quelques minutes

. plus tard, lorsque la communication électrique a été rétablie.

 JYavais déja fait le 29 juillet une série compléte d’observations doscil-

lations, mais cé ‘nest quaprés Pavoir terminée que je me suis aper¢u
que ni les couteaux, ni le plan de suspension, W’avaient é1¢ essuyés pour
. enlever la graisse dont on.les enduit pour les préserver de la rouille
dans le transport. Celle circonstance avait été notée comme élant de
nature a. pouvon' donner licu A des erreurs assez fortes pour motner le
rejel des observations de ce jour; et effectivement ces observatlons s'écar-

- lent tellement des autres, soit pour la durée de P'oscillation, soit pour le-

_ decronssement(lel’amplltude, que Je n’ai pu avoir,aucune hésitation 4 les
laisser de coté. 1l faul toujours avoir Ia précaution d’essuyer avee le plus -
grand soin les couteaux et le plan. de suspensxon avant, (le commencor '
une série d’observwllons '
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DJpPeQ l’ensemble des 9 JOU]’S l’erreur moyenne d’un mtervalle .
‘donné par la différence entre un passage impair de la déuxiéme série et .-
le passage impair correspondant de la premlu‘e série, est de + 05,0364,
- Lerreur est un peu plus faible, de + 07,0348 seulement, entre deux.
passages palrs; Perreur d’'un i\tervalle est ainsi pour la moyenne des
passages impairs et palrs de + 0,0356, d’ot résulte une erreur moyenne
- .de 4+ 05,0252 sur un passage isolé, le nombre total de passages observés

- dans ces expériences étant de 6448. Les erreurs fortuites dans observa-
- tion des passages; ainsi que celles dues i Penregistrement et au relevé
des signaux, ne donnent lied en moyenne qu’d une incertitude de
- & 05,0027 sur la- durée de 3000 oscillations, déterminée dans chaque
mode de suspensmn par les observations ’un-jour, soit i une erreur de
+ 05,0000009 pour une oscﬂlatlon Toutefois, comme la variation phy- -

snolowlque dans la maniére de saisir les passages et de donner les signaux

,aprés un intervalle de 38 minutes environ, qui sépare les deux. séries,
~ dépasse notablement le chiffre indiqué ci-dessus, Pincertitude réelle sur
la durée d'une oscillation est sensnblement plus arande que celle qui -
resullerml des erreurs fortuntes ; S o

_ Obse(balio1is de ! amplztude des osczllalzons lov. du décrozssement et
rc’duclcon a larc m/' niment pelil. '

‘Le tableau suivant donne'pour les 9'jours et dans chaque mode de
suspension, les 8 valeurs de 'amplitude observées 4 des intervalles égaux,
~de six minutes en six minutes, ainsi que l’amphtude moyenne a entre les
limiles de ¢t = — 21™ et de ¢ = - 21m. Jai pris ensuile pour chaque
valeur de ¢ la moyenne des 9 jours @’observation, donnée dans la_colonne
suivante; c’est d'aprés ces valeurs moyennes qu'a été calculée la formule
“placée au- dessous, qu1 donne dans chaque mode de suspensmn Ia rela-,
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A‘llOﬂ entre l’amphlude et le temps ¢, comple en mmules A parllr de lm-
stant moyen de la série. Les deux derniéres colonnes donnentamplitude
“calculée par la formule pour chaque valeur de ¢, ainsi que 'écart, ou la-
différence entre la valeur calculée et la valeur observée. La petitesse de -
ces écarts montre que la formule calculée pour chaque mode de suspen- .
sion représente tres-approumatlvement et bien en dedans des hmlles- .
des erreurs d’observatlon les amphludes observées.

Mo enne Calculpar Calcul
3' Ia tmoins

t. |30 juiet.| 1 a0dt. | 5 a0dt. | G aodt. | 42 aont.| 16 aodt. | 18 avat. | 19 acat.| 20 acdt.
: : . 9;ours formule. | Observ.

—15 [ 91 86,5 |- 91 88,5197 | 94 | 95 96 . | 94 92,56] 92,76/--0,20
— 9|81 77 1820 {785 | 8. | 83,5 84 83 - | 82 82,11 82,02(—0,09

¢ .t ’ ? ¢ ’ [ ’ ¢ 2 ’ ‘.

: . “Disque plein en haut. . . ,
—21 [103 [100. [105 [101 |110 [106 108 [109 . |107 ]105,44[105,33|—0,!1

— 3|72 |68 |128i70 |77 |45 |15 |72 | 172,89 72,87|—0,02
ale6s |61 |65 [635]|68 |66 |67 |67 ‘|63 | 6494 6506-0,12
9|57, 155 |5 |s15|61. |59 |60-|60 |565]| 5839 58,32 —0,07
15[ 52,5 49,5 |53 | 54,5185 ['53,5[ 54 |54 |50 | 52,55 52,42(—0,13
ot | a7 |45 |41 |46 |30 -| 47,5| 48 |48 | 44,5 | 47,00 47,10/40,10

Moy.a | 70,43 67,07| 74 21[ 69,00] 74,86] 72,46] 73,29| 73,64 70 46' 7 38] |==0,105

Amphtude_ 68 81 — % 1',3008 —|—- Pxo 01679 -8 X o 0001945”

stque plem en b'\s

—21 |94 [ 93,5]95 |91 |100 |92 | 88586 |91 | 9233 92,344+0,01
—15 {89 | 865 |8 |85 |935]|86 |82 |80 |855]| 86,28 8623—0,05
— 9|8 |8 |835]|7 |88 [80,5]|76 |75 |80 | 80,67 80,74/4-0,07
—3|78-{15 |7185|75 |835| 5|7 |70 |755] 1578 75,77|—0,01
37 |7t |738]705]78 |705]|67 |66 |705]| 71,22 71,18—0,04
9169 |67 |69 |66 |73 |665]635|62 |66 | 6689 66,8)] 0,00
1564 [635)65 [62 [68 |62 |60 |585]|61,5] 6272 6276004
21 |60 |59 |61 ‘|585]635]|58 |565]|545]|58 |5872 5870—0,02

Toy. al 78, 43] 74,18 76,64 73,18 80,82| 73,71| 70,29| 68,82] 73;36]. 74,16| 20,03

Amplltude =12 08 — t X 0, 7086 4 X 0, 000()05 — l2 X0 ,00010756.

PN

Je me suis servi de cette formule pour calculer les valeurs de ¢ pour
‘lesquelles 'amplitude A atteignait successivementle chiffre de 105, 100°,
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- elc., jusqua 45', le disque plein tant en haut, et le chiffre de 93', 90',

ele., jusqu’d 60, le disque plein élant en bas. La différence entre deux:
valeurs consécutives de ¢ fait connaitre lintervalle en temps sidéral em--
4 ploye pour un decrmssement de 5, etla dl[f(,rentlelle | '

,"dAf
'."dt.

L le dccmlssemenl en seconde% dans une seconde sidérale, i chaque am- .
: phlude ‘ ‘

Disque plein ‘en hant. : . ' : Disrue ﬁlcin en bas,
A, . h
. . . v dA , . adA
. B T Diff. - at : t. ) . Diff. rni
‘ . ‘ E ‘m ) m . Coom - “
| . - Co ’
| 108 —20,852 |- - —2,255
.} 100 | —18,569 2.283 | —2,4235 |- o :
95 | —I6,141 2,428 | —1,998 || —23,417 —1,126
290 .| —13,848 2,593 | —1,863 —18,779 | 4,638 —1,032 .
-85 —10.764 2,784 | —1,730 —13,706 5,073 | —0,941.
- 80 - — 1,785 | 3,009 —1,5965 || —- 8,138 -5,568 .} - —0,857
<75 - — 4,484 . 3,271 ~—1,463 — 2,031 6,107 . —0,7833
70 — 0,903 3,581 —1,33158 4,616 6,647 | —0,725 -
- 68 3,046 3,949 —1,204 11,720 7,104 —0,687
60 | 7,423 4,379 —1,084 19,081 | 7,36t | —0,676
55, 12,288 " | 4,863 —0,976 '
50 17,666 5,378 —0,890 .
43 23,489 | 5,823 | 0,834

Il resulle des chifly esde ce tableau que le decrmqsement de l’amphludc .
de 95’ & 60 a exigé un intervalle de 42m,498, le disque plein étant en
bas, et de 23m,566, le disque plein étant en haut. Ces durées sont dans le
rapport de 1,803 : 1, tandis que les distances h' et k du centre de gra-
* vité au couteau le plus éloigné et Ie plus rapproché sont dans le rapport
de 1,865 : 1. Entre les mémes limites, de 95’ et 60, le décroissement de
Pamplitude est par seconde de — 1",5325, le disque plein étant en haut,
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~ el de — 0” 84606, le disque plem étant en. l)as nomlnes qu1 sont dans le-
'rapport de1,810a1.. . - » - -
Pour déterminer Pamplitude moyenne pendant une série (1 oscillations
et la réduction & Parc infiniment petit, Jai fait usage d’'une table calculée
par la formule.serapporlant A chaque mode de suspension, et donnant -
Tamplitude correspondant & chaque valeur de ¢ de minute en minute.
" La premiére série de passages, observés dans’ l’un des modes de sus-
pension, commence pour une valeur de ¢ égale 3 — 20m, ct la seconde
finitd ¢ = + 20m, ces valeurs de ¢ étant comptées & parlir de Tinstant
"~ ‘'moyen des observations de Famplitude. Comme il fallait’ avoir égard 3.
- la circonstance que T'angle, dont le puldulc avait 616 écarté de la verli-
- cale, variait un peu d’'un. Jour & Tautre, jai déterminé dans chaque cas, A
‘ lalde de la table, lintervalle de temps T correspondant ala différence -
e — A.de l’amphlude moyenne @ pour ce jour, entre les limites de -
— 21m et 4+ 2Im et de l’amplmu]e moyenne A de la moyenne des -
9 JOll[‘S. Lamphtude au commencement d’une série de passages élait
ainsi- donnée par la valeur. correspondant dans la table & =— 20™; je
prenais les valeurs succeqswcs de deux en-deux minules jusqu’a = - 20m,
fin de la série de: passages d’ou, par sommallon Joblenals l"lmplltudu
moyenne. . . » - -
- 'La reducnon A Tare mﬁmment pellt corrcspondanl a chacune de ces
21 valeurs de lamphlude élait calculce par la l‘ormule '

ot Ton dedulsalt également par sommation la reductlon moyenne A
Parc infiniment petit pendant la durée des oscillations. I est seulement
A remarquer que le 1°r aott, dans les observations faites le disque plein .

~en. bas, le pendule ayant oscillé pendant plus de 40 mmutes pour la rai-

- son'indiquée plus haul, les valeurs de Pamplitude, ainsi (que.de la réduc-

. »t]OIl & Tarc infiniment petit, ont été calculees entre les: llmltes de .
«t—-T-—,QOmeldet'—?—l—“)ILm,o. ‘ :




De'termz'nalion de la durde d’une oscillation.

Si Fon divise par 3000 les chiffres indiqués & la page 67 pour la durée
observée de 3000 oscillations en temps sidéral, on aura la durée observée
d'une oscillation dans chaque mode de suspension, telle qu’elle est don-
née au lableau ci-dessous. Les colonnes suivantes renferment Pamplitude
au commencemcnt Pamplitude 3 la fin, lamplllude moyenne et la ré-
duction 4 Parc infiniment pelil, ainsi que la durée réduile. Le 1°F aolt,

~“dans le mode de suspension R on, l’mtervalle a ete dmse par 337" et .
. non par . 3000 : ’ ’

8 o - Amplitude Durée d’un oscill,
° DATE Température. D’u ’8&%’1‘1?8'3}.“’ "_\IL’_\ B.’fdluactclzaﬂ : ex;ét‘icl?:&sasull.lg:l
. cq temps sidéral. Conlmnlzlrelltl.c(z-| Fin. Moyenne. 1uﬁmmcnl petit. infiniment pelit.
»o . 8 . ’ ¢’ F 2N .8 ) . s
Disque plein en-haut.- .~ - . !
. - R T o -——0 0000
30 juillet'| . 16,83 0,7535812 | 101,6 | 47,4 | 70,10 - 208 0 75? 607
1 aollt - [ 16,63 5793 96,1 | 48,2 | 66,69 - 186 5607 -
5 » . 17,178 5823 | 102,9 | 47,9 | 70,92 o210 - 5613
6 » | 16,40 - 5684 99,2 | 46,4 | 08,64 497 5487
12 > 18,47 © 5803 | 108,7 | 80,1 | 74,83 232 | 5571
16 » 19,45 | 5991 | 104,9 | 48,7 | 72,18 : 218 5773
18 » 17,50 5804 | 106,1 | 49,1 | 72,96 - 223 4 5581
19. » 16,61 5756 | 106,7 | 49,4 73,32 225 : 5531
- 20 » 16,30 - 5609 | 101,6 | 47,4 | 70,10 J208 | 0404
Disque plein en bas.
S s o » —-00000 S
30 juillet 16,85 0 71534415 94,4 | 61,3 | 70,41 © 236G | 0,7534179
" 1 a0t | 16,63 4445 91,3 | 56,3 | 72,60 < 214 4231
5 » 16,978 - 4456 94,7 § 61,5 [ 76,64 | © 237 | 4219
6 » 16,48 | - 4391 89,9 | 58,8 | 73,08 . 216 | 4178
12 » 18,05 4536 | 100,5 | 64,9 | 80,88 . 265 4271
16 » 19,47 | - 4580 | 90.6 | 59,0 | 73,59 919 | 4361
18 »! 17,48 - | . 4327 86,1 | 85,9 1:70,08 198 | 4129
X 19 » 16,65 <4373 | 84,2 | 84,4 | 68,53 .. 190 4183 .
20 »- 16,08- 4343 | 90,2.| 58,7 | 73,24 | a1 - 4126
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" Pour appliquer le méme mode de réduction qui a éLé suivi pour les

' Vobservatlons de Genéve et.du Righi-Kulm, il faut: réduire les durées
observées le meme jour, dans les deux modes de suspension, & la tempé-
rature moyenne = de ce JOUI‘ La température a trés-peu varié d’un
mode de suspension & I'autre, comme on peut le voir. parle tableau pré-
cédent; la réduction 2 Ia temperature moyenne = ne porte que sur une
petite fractlon de degré, et elle ne dépasse pas quelques unités de la sep-
titme décimale; on peut donc faire sans inconvénient celte réduction avec

les coefficients 05,000006382 et 0+,000006755 par degré, donnés par les-
observations de Genéve dans les. deux modes de suspension’. Aprés la

conversion en temps moyen, on obtient ainsi la durée T et TV d’une
~ oscillation correspondant pour chaque jour, et dans chaque mode de sus-
pension, & la: température = marquée dans une colonne précédente.
- L’unité & laquelle la densité de l'air est rapportée est déterminée; comme

~pour les observations de Genéve ¢t du Righi-Kulm, par. une pression de’
728=m 06 el une’ température de 15 °,50.- La dxfference T — T dela
durée d’une osc1]lahon dans les deux- modes de suspension a é1é aug-.
mentée de 0¢ ,0000008, pour tenir compte de l’allonﬂement de la tige du-

) pendu]e produit par le disque plein lorsqu’il est en bas. Le tableau sui-
vant renferme pour chaque jour d’observation ces différentes données,
el on. lmuvera plus loin l’exphcahon des deu\ dermeres Lolonnes.

o

' Voyez « Nouvelles expériences; etc. », page 39.

10
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7.

Ecart

 DATE Mode Baro- - | Densité | Disque plein Disquei] plein ca]gllédaprés Cateut

T —T/
" suspens metre. * 1'28'. o %aut R ' e“T'zls --0¢,000008 | “1a densits. 0‘})’233.
. mm .° L. s s o 0,000 : 0'.000_

30 juillet | R E |635,0]16,84 |0,889]0, 7515032(0,7513607] © 1433 | . 1367 |— 66
1 a0t | R O [659,5/16,64 {0,896/ 5031 3660 1379 . 1372 |— T
57 R E |653,3/17,075(0,886 5031 . 3654 1385 . 1365 — 19

6 » R O |654,1|16,44 (0,880 4914 -~ 3601 1321 13617 46 -
42 » R E (652,9118,26 0,882 . 4982 3N3 - 1277 - 1362 85 |
16 . » R 0:1654,919,46 /0,881 - 5198 37188 1418 1361 |— 57 |
18 » R E 1651,0 17 49 0,882 5005} ° 3558 14535 1362 |— 93
49 » .| R.0 [654,5/16,63:/0,889 4957 -~ 3610 1358 © 1367 |-, 12
20 »° R E [655,8 16,19 0,892 - 4822 3562 1268 |. 1369 101
Moyenne B - 0,887 . 13687

La moyeﬁne dés‘9 jours 'd’theryétion donne pour
(T — T'  0,0000008)
la valeur 0500013657, et elle se rapporte a la dénsité lﬁoyenne de

" alr 0,887. Les écarls entre les valeurs de T—T' d’un jour A A lautre, -
ou avec la moyenne, sont dus en trés-grande partie aux erreurs d’ob-

, servatlon et l’mcertltude sur la durée d’une oscillation dans les deux:

positions de Pinstrument, et non 4 un changement dans la densité de
Iair, qui n’a varié que dans des limites extrémement restreintes. Si l'on
“voulait se servir de la valeur de T-— T, obtenue chaque jour, pour cal-
culer la quanme correspondante

I Y
7T 7T ' IG
" on sexposerait & une influence béaucoup plus considérable des erreurs -
. accidentelles dans Ia détermination des valeurs individuelles de T ou de’

T*, et par suite de T ——T' qu’en prenant pour tous les jours la méme
valeur de y, calculée avec la valeur moyenne de T — T'. Comme, d’un

“autre cOlé, la densité de I'air a un peu varié 'un jour & Pautre, il est
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' 'deswable de tenir compte des pelltes modlﬁcatlons que cet élément a pu iR
introduire dans la: valeur de T —T"; seulement, les observations faites
"au Weissenstein seraient insuffisantes pour permeltre une évaluation de
ces modifications. En réunissant les observations faites 3 Genéve, au.

_Righi; au Weissenstein et & Berne, par conséquent dans des circonstan- .
" ces ou la densité de Vair élait assez différente, jai trouvé, comme on e

verra’ dans un chapitre suivant, ol les observations faites & Berne seront

. discutées, qu’a une variation de + 0,010 dans la densxle de Iair corres- -

N ~ pond une varlatlon de =+ 0¢,00000072 dans la.valeur de T — T, Les:

valeurs de T — ' ‘calculées pour chaque jour, d’aprés la densité, dans’
" le tableau precedent ont é1é obtenues de’ cette fagon, en parlant de la
valeur moyenne 0¢,00013657, cor respondanta la densité moyenne 0,887,
“et'en ajoutant la correction due 3 la différence de densité. La différence
entre le chiffre calculé pour chaque jour, et le chiffre observé, est donnée - ~
dans la derniére colonne; la moyenne arithmétique du chiffre de Pécart,
abstraction faite du. siﬂne, est de &= 0+,0000054. Si on atlribue ces écarts
‘ umquement aux erreurs accidentelles d’observation de T ou T, on au-
~rait, par la somme des carrés, + 05,0000067 pour Yerreur- moyenne
d’une valeur observée de T — T' et par suite +-0%,0000047 pour l'er-

_ reur moyenne d’une valeur isolée de T,ou de T'; enfin, lerreur moyenne -

de la moyenne de T — T’ pour les 9 jours-serait + 0s,0000022. o N

- §6.
Détermination de la pesqhteur au Weissenstein.
Les durées T et T" d’une ‘olscillalion trouvées dans chaque mode de

suspensxon dans le paragraphe précédent, pane m-contre correbpondent
- dune lonaueur du pendule ewale a oo .
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A= 31 + C (‘r — 16° ‘25)2 g 1 —}——Z—g , le disque plein en haut
"B = 31 +Ce— 16° 25)§ % 1 +%§ , le disque plein en bas.

Avec la valeur C= 0000018973 du coefficient de dilétalion de la
tige du pendule, donnée par les observations de Genéve, avec celles de

), ¥, TG,k et b’ trouvées dans les deux premlers paragraphes, on obtient -

pour chaque jour la correction 2 G (- — 16°,25) due. é la dilatation de
la tlge, ainsi que les corrections :
Ay Ay

h T w

dues 4 la poussée et aux forces troublantes. Dans Pexpression de

L T—T
7= 7T 06

on a’pris pour chaque jour la valeur de ’1‘ — T’ calculée d’apres la den-"
sité de Dair. :

Le tableau suivant donne pour chaque Jour ces ditférentes correcuons
ainsi que les valeurs de A et de B, celles de

. A
. F et de F | .

enfin de la moyenne L de o
- A B

T et de ik
qui donne pour chaque joui' la longueur du pendule simple, en lignes
de Paris, faisant dans le vide une osmllatlon dans une seconde de temps
~moyen.
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’ Mod ol : Disque plein | Disqui pli A s
DATE | Y0° hho(e—ttozs)|: 2Y | 2X ’iq“ﬁa‘&’"" PR A B
" | suspens. . ) ko K A - B -T2 T2 '
1 H 4 1.1 1 1 1

30 juillet] RE | --0,00278 [0,19494]0,10457|218,68170|248,50184{440,3340|440,3418]440,3379
‘1 200t | RO | -0,00184 | 49567] 10495 68147 .50128| .3337] .3345| 2341
5 » | RE | --0,00389 | ,19167| j10441| ,68232| 59279 ~,3385| 3381 3368

6 » | RO | --0,00090| ,19496| 10457 67982 .58006|  .3443| -.3392| ,3418%
12 » | RE | 4-0,00048 | 19425 10418| - .68760| 59815 .3504|  .3808| - .34545
16.> | RO | —4-0,01513 | 49410| 10411| - 69319 60378  ,3349| 3417|3383 |
18 > | RE | --0,00585 | 19425| 10418| 68506 59432 ' .3413| 3523 3468

19 -» | RO-| 4-0,00179 | ,19496] ,10437| . ,68071| ,59085| ,3s10| ,3397] ,34035
20 .» | RE | —0,00028 | ,19525 ,10472] ,67893| ,58893| = ,3536] ,3419] 34775}

Moyemne - = " . o S - 4403410[4403411|440 34103

En faisant la somme des carrés des écarls entre une valeur indivi-
“duelle de L et 1a. ‘moyenne, on trouve + 0,00476 pour 'erreur moyenne
~ d’une valeur mdlvuluelle par suite, lerreur moyenne sur la moyenne -
~des 9 jours est de & 0,00159 ‘et l’erreur probable 4 01,00107. La-
- transformation en mesure metrlque donne pour la longueur du pendule
- simple-au Welasenstem

- Om, 9933340 erreur moyenne +O’“ 0000037 erreur probable +O“'l 0000()"4
. d’ou resulle pour la pesanteur -

9“‘ 803837 ecreur moyenne +O"‘ 000035 erreur probable +0,000024
- La‘ valeur ainsi obtenue est suscep‘llble comme celle dos autres sta-

- lions, oil la'détermination a été faite avec le méme appareil, d’une cor-
rection + 0m,0000394 A, si + A représente, en milliémes. de ligne, la
correction qu’il faut appliquer a Péchelle du- pendu]e du trait O i la
moyenne des lralls "48‘ 4 et 2481,5.-
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J’ai trouvé pour la pesanteur i Genéve

. g = 9%,804246, erreur probable 4 0",000014%
ot résulte poﬁr le rapport enfre ces deux valeurs
oy (Weissenstein) =’g (Genivo) (?17 ~ 0,0000417 3+ 0,0000028) .

Sl Fon voulait 1edu1re la pesanteur observée A Gendve A la latitude et
© & Taltitude du Weissensein, cest-a-dire 3 une latitude de 1° 3 plus
“grande, et & une altitude de 879m,93 plus dlevée, elle dev1endr31t ‘

9 (14-0,00009616) (1—0,00027644) (1—0,00000022) = g (1 —0,00018050)

- Le troisitme de. ces facleurs est dit i la trés-1égére augmentation de

" la force centrifuge provenant de I'altitude plus grande'. En ayant ainsi
seulement égard- 4 la différence de latitude et d’altitude, la pesanteur -
g observée & Genéve serail au Weissenstein ¢ (1 —0,0001805); la com-
paraison de ce rapport avec celm quont donné les observations faites.
au Welssenslem savoir g (1 — 0, 0000417 + 0 0000078) donne

g (o 0001388 +0 0000098)
'pour l’atlraétion du Eelief du lérrain au Weissensfein.

t Dans le memoire « Nouvelles expérlences faltes avec le pendule & réversion etc.» 4 la page 8*’» ‘
javais donné également la réduction de la pesanteur observée i Genéve i la latitude et & l'altitude .
du Righi- Kulm mais J'avais omis dans cette réduction le petit terme d & I'augmentation de la force.
centrifuoe et qui s’éléve pour le Righi-Kulm & — g (0, 00000035) Si I'on tient compte de ce terme,
la peaanteur observée 4 Genéve, et rédulte il lamude et & Taltitude du Righi-Kulm, devient

' g (henéve) (1 — 0 00035&&1)
d’on résulte o
T ' g (0 00008136 == 0,00000352)

' _pour l attraction exercée par le rehef de la montagne, au lieu de la valeur mdxquée précédemmem

¢ (0,00008101),
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'CHAPITRE vIL

Récapltulatlon des données relatlves a la statlon
: du Welssenstem.

- Si l'on réunit les données renfermées dans les chapltles précédents
et celle relative A la longitude, qui a déja été publiée, on aura: °

4) Pilier de linstrument universel

 Lalitide w5 2
erreur moyenne . . + 0,30
erreur probable _ + 0,20

Longitude Est de Neachatel - | o . 2m3133088
" erreur moyeane = . . “+ 0,027
- erreur probable ‘ . + 0,018
‘A\zimut signal Chasseral S 68 56 ‘7”30
erreur moyenne ‘ + 0,53
. erreur probable + 0,36
Azimut signal Feldberg = " 208 & 38,77 -
erreur moyenne . S o -+ 0,63
~erreur probable - o + 0,42
Azimut signal Rithifluh (sommet pyramide) 25 5 - 21,97
~erreur moyenne N : : + 1,00
erreur probable ..+ 0,68

. B) P]ller du pendule, situé & 110" & Touest et 4 67m,3 au sud du
~ precedent le centre de ﬁgure du pendule élant a la cole 911= 58 rap-
- portee au repére de la pierre du Niton

m ,

peeanteur - 9,803837
_erreur moyenne -+ 0,000035
erreur probable 4 0,00002%
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[11. STATION DE LOBSERVATOIRE DE BERNE

' CHAPITRE VII -
‘Détermination de la Tatitude:

S Jai (ieja mentlonne dans un precedent mumonre, « leference de
~ longitude entre les observatoires de Berne et de Neuchatel, Chapitre I»,
la raison pour laquelle il avait été 1mp0351ble de faire usage du théodo- -
lithe astronomique d’Ertel, installé dans la pelite coupole de Pobserva-
jtou‘e Le pilier placé au centre est relié aux murs de la lourelle, trés-

~ minces dans la partie supérieure; il en résulte une si grande instabilité,
~que des observations faites dans de parellles conditions auraient été-

- sans valeur. Jai dd par conséquent renoncer 2 la détermination dela’

latitude par des observations faites avec le théodolithe astronomique,
soit de passages dans le premier verlical, soit de distances zénithales
dans le voisinage du merldlen, et me borner aux observatlons d’éloiles
faites au cercle méridien, comhmees avec celle du nadlr a l’alde de lho-

~ "rizon de mercure.

Le cercle de l'instrument de Beme est de f‘uhle dlmensmn le dmme—_‘

- ~ lre étanl de 18 pouces seulement, et la lecture s ‘opére A Vaide de deux

xmcroscopes 'En P'absence de toutes séries d’observations antérieures,
‘jignorais absolument quelle était 1a valeur de Vinstrument au point de
‘vue de sa stabilité et de I'exactitude des divisions; d’un autre cdté, le_

lemps limité de Pexpédition ne me permeltall pas d’enlreprendre une
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élude spéciéle dés erreurs de division; recherche poui' laq’vuelle‘les appé- |

reils nécessaires m’auraient du reste manqué. De 13 résultait la conve-

nance-de multiplier les observalions, et de faire concourir le plus grand
- nombre - possible - d’étoiles, ‘Téparties entre’ les limites. de- déclinaison:
pouvant étre-admises.- Dans les premiers. jours de Texpédition; jétais .
trop. absorbé par les questions concernant les observations de passage’

pour la déiermination de la longitude; et par la recherche des peutes

_ modifications pouvant mettre cet instrument, encore non éludié, i méme

de remplir convenablement ce but. Puis, avant de commencer lés obser-

vations des distances zénithales, il'a fallu: consacrer quelques jours a -
- des essais pour lrouver un mode salisfaisant. d’éclairage des microsco- -
* pes, A Paide de réflecteurs et de-becs de gaz ; je n’ai pu commencer ainsi. -
- ces observalions que le 26 juillet, et encore ce jour-I, et-les trois sui--
~vanls, les observations trés-rapprochees de passages d’étoiles pour la

détermination-de la longitude ne laissaient pas d’une- étoile A Tautre

o lmlervalle de-temps nécessaire pour la.lecture du cercle; je ne pouvans

la faire -en conséquence que- pour un petit nombre d’etonles, de bonne

- heure dans la soirée, et avant.le commencement de la série.- Ces diffé-
rentes circonstances ne m’onl. pas' permis de réunir un aussi grand'
- nombre d’observations de distances zemthales que Je Paurais désiré, le-

nombre total-étant: de 135. --

Quant: au. nombre et au_ choix des etonles les hmxtes de declmalsonA
“résultent de la‘condition posée par. Passociation géodésique de ne pas -
depabqer 50° de distance zénithale; pour éviter lincertitude provenant
~de la réfraction ; d’un autre cdté, il convient de se restreindre, dans le
choix des elonles, a celles qui peuvent étre considérées comme fonda-

mentales, et dont la déclinaison-est connue avec une grande exactitude.

Les étoiles que j’ai clloisies sont au nombre de 15, dont '8 culminent
- au sud du-zénith, §, xet « Ophluchl, chmlze, 2 p et ¢ Herculis et’
B Lyree, et 7 culm_ment au nord-du zénith, savoir y et , Draconis, « Urse -

majoris, ¢ et § Urs@ minoris, enfin dans la culmination inférieure « Ur-
sie minoris et 531:Cephei. Toutes ces éloiles, & Pexception de la derniére,



se trouvent dans le catalonue de Passociation nréodésu]ue, publle par M

le plofesseur Bruhns, et cC'est des posﬂmns données dans ce calalonue

dont jai: fait-usage. Pour 51 Cephel, j’at adopté la declmalson moyenne

pour 1869,004-87° 14 QU 47, daprés une commumcatxon (ue javais .

recue de \I le: professeur Auwers ; ce chiffre est de 07,20 plus falble
que la déclinaison indiquée dans le Nautical Almanac. B

Le cercle est. dmsc de 2 en 2 minules, intervalle qui correspond a

- 21ours environ'des vis des mlcroscopes, le tambour étant divisé en 60 -

parhes* dans le but d’augmenter } la-précision de la leclure et de dlmmuer

‘Tinfluence des erreurs acudenteiles de division, j’ai amené dans chaque.

observatlon les fils moblles des - microscopes sur 4 trails conséculifs,

deux de chaque coté du centre du rateau. L’espace amsn parcouru en

faisant mouvoir la vis dans le sens dans lequel on visse, cest-a-dire en-

sens inverse des divisions, du chiffre de minutes le plus élevé au chiffre -

~le plus baS'cori‘espondil 6 tours environ, et si'I'on compte les tours 4 -

"~ «parlir du centre du rateau, négativement.vers le.trait correspondant a

un chiffre-de minutes plus -élevé, positivement vers le trait correspon-

dant i un chlffre plus bas, la lecture pour le nombre de minutes le plus

faible sera comprise dans les llmltes de -+ 3 + 10 - -
et pour les traits suivants ~ 1 + 1,0 .
P o = 4+ 10
—3 + 1,0 ~_

En ut‘ihsant de celte fagon pour ]a lecture une etendue plus conslde-
rable de la vis microméltrique, on s exposalt 3 une eérreur plus forte, pro-
~.venant d’une petite inégalité dans la vis et dans la hauteur des pas de vis
successlfs »que si Pon s’était-borné i la partie la plus rapprochée du centre, )
et hmltee A un tour environ de chaque ¢6té. Néanmoins, le nombre de -
tours parcourus élant de G seulement, on pouvait s’atlendre i ce que les -

dlfferences sur:la hauteur de ces six pas de vis conséculifs fat: trés-
faible, ce qui a ele en effet le cas ; en outre, les observallons mémes

donnalent le moyen de delermmer ces- pellles mé yalités et den tenir
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comple, de la- maniére suivante.. Le chlﬂ're des deﬂres el dés minutes -

paires étant donné pour chaque trait, sous V'un:des microscopes, par la-
~ lecture-de Pindex, on:avait en lours et parties du tambour lintervalle
de deux mmutes sur le cercle compris entre deux traits consécutifs, par '

.-conséquent pour chaque observation d’une ‘étoile, et pour chaque mi- .-

. croscope; trois de ces intervalles. Dans les observations faites entre. les . .

’ deux mémes traits, Vintervalle mesuré doit étre naturellement. le méme-
. aux- erreurs -de- pointer prés, et par la: somme des carrés des écarts on
- peut calculer l'erreur moyenne, qui affecte’ la. moyenne de- toutes- les-
 valeurs de I'intervalle mesuré entre ces deux traits. Celte erreur moyenne
¢ esl donnée a.coté de chaque intervalle dans le tableau suivant, le nom-
bre d’observations étant: indiqué pour chaque dtoile: dans une colonne«
precedente. Lintervalle mesuré entre des-traits, dlﬁ’erents peut varier,
‘indépendamment des erreurs de pointer, par suite des erreurs acciden- -

~ telles de division, et d’une petite inégalité dans la hauteur du- pas de-

" vis dans Iétendue des 6 tours parcourus, Pom‘ mettre-en évidence, et

- _pour séparer ces deux causes d’erreur, jai.indiqué dans des. rubriques

distinctes les. trois mlervalles mesurés pour chaque étoile; daprés la.
‘maniére dont les tours sont. comptés & partir du-centre’ du: raleau, r_nen-

tionnée plus. haut, la premiére- rubrigue eorrespond- en- moyenne a un-"

~chiffre: de + 2 pour la-partie de la vis dans laquelle se-trouve l'inter-
-~ valle mesure, la seconde correqpoml en moyenne au chiffre de-0, et la
troisiéme A celui- de — 2+, Dans les 16 intervalles contenus sous:la
- méme rubrique, par, conséquent-mesurés dans-la méme partie de la vis,
les- erreurS‘provemnl d’une petite inégalité dans la-hauteur du pas-de )
vis sont élimindes, et les différences que Ton trouve d’un: mtervalle a
Pautre, ainsi:que les écarts v avec la. moyenne arithmétique, resultentv
. des erreurs’ accndente]les de:division. De la: somme- des carrés v* on
“ déduit Perreur moyenne d’un intervalle inscrite au-dessous de- chaque
-moyenne dans chaque rubrique. Si I'on: détermine -Pécart moyen. d’un-
__intervalle en. prenant'la moyenne arllhmethue de toutes-les valeurs de
.v,‘abs.lracllon:falle du signe, on aura, en tenant- compte de’ Perreur

R4 i
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moyenne ede pomter la varlatlon moyenne d’un mlervalle A l’aulr

+ l/’-)_e’

“ qui-est eaalemenl donnee dans le lableau suwanl

(Voyez le tableau ci-contre,)

Si Ton cherche d’ahord a dedlure des chiflres de ce tableau Perrcur .
moyenne de pointer dans une observation isolée de lintervalle entre

deux traits, on aura d’aprés l’ensemble des valeurs de ¢, en ayant dgard
au nombre d’observatlons - . o R

- pour le microscope nord 400,62, pour le microscope sud 4-0°,72
et, par suite, Perreur moyenne de pointer sur un seul trait sera

our le microscope nord 402,44, pour le microscope sud -0r,51
pour pe U4, pour pe sud U »

“Ces chiffres montrent ainsi une plus grande exactitude dans le poin-

~ter avec le microscope nord qu’avec le microscope sud ; la différence,. -
" quoique peu considérable, est cependant appréciable, mais il me serail
1mposs1ble d’en indiquer la cause. Le wrossxssemenl des deux microsco-

pes est sen51blement le- méme, et je nai pas- mentionné dans le temps, -
dans les carnets d’observalion, que les: circonstances optiques fussent
plus favorables pour 'un que pour l'autre. Je ne suis arrivé i connaitre
cette différence que par la réduction des observallons longtemps aprés

. avoir quilté Berne, et lorsque je n’étais plus a méme d’en chercher ]a '

cause sur p]ace. TR : .
La valeur moyenne de v, dans chaque rubrlque est nolablement su-

, perleure a celle de ¢, par consequent lintervalle entre deux traits, me- -
‘suré dans la méme partie de la vis, varie par suile des erreurs acmden-f ;
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pondant a.v»u‘n'_i

nterval‘le:‘de; 2 entre deux divisions

2,087
2,07]:
1,61]:

0,59] . -

du cercle. o
- . EE . Tatervalle .. | Intervalle !Erreur Ecarl |- Intervalle Intervalle |Erreur F;ca" - Intervalle Intervalle (Errenr Ecart
frous iz P T A - I X A B b
°© 4 4t pig4p . ° pii bt p =p P ° 4+t p 4P P
R . ) . .A. Microscope Nord. . : -
8 Ophiuchi U314 42—40)1 52,69]0,17|—1,21[314 44-—12)1 55,160,20|-1-0,38}314 46—44|1 84,41]0,15|—0,58]
» Ophiuchi~ 11[327.38—36|  53,64/0,10,—0,26[327 40—38| 56,15/0,21|4-1,37|327 42—40] 53,86]0,20/—1,13|
a Ophiuchi = | 10{330 44—42] 54,74/0,15/-1-0,84[330 46—44| 55,33/0,17|--0,55|330 48—46| 53,33/0,09]—1,66]-
g Aquile 6]331 44—42] 54,50/0,18/--0,60/331 46—44| 54,20/0,18|—0,58331" i8—46| 57,07|0,29
« Herculis 12/332 36—34| 53,20/0,13|—0,70{332 38—36{ 53,50|0,16{—1,28|332 40—38] 57,06/0,14
p Herculis " 8(845 32—50| 53,74(0,40/—0,16|345 54—52| 55,04/0,20-}-0,26]|332 56—84 56,60(0,18
£ Herculis 13]349 B54—52| 13,8510,12|—0,05|349 56—54[ 53,93/0,14]—0,85]349 58—56| 54,55/0,29—0,44]
B Lyre 6351 16—14| 53,22/0,29{11,32|351 18—16| 54,95]0,18/4-0,17|351 20—18] 54,78)0,22[—0,21)] .
y Draconis ‘8| 9 34—32| 54,34[0,2111-0,44] 9 36—34| 54,06/0,18]—0,72| 9 38—36| 5,77|6,10\4-0,78}
. Draconis 7| 19 52—50] 54,13]0,42|-0,23] 19 Bi—B2) 55,04/0,331-1-0,26] 19 86—34] 54,47 0,18|—0,54]: - :
‘o Urse majoris| = 7| 20 30—28| 53,95]0.15/-1-0,05] 20 32—30| 55,800,13|-1-1,02}: 20 34—32] 54,24/0,15|—0,75¢ -
¢« Urse minoris| 12| 40 18—16] - 53,98(0,18/-1-0,08] 40 20—18| 54,84|0,09/--0,06] 40 22—20| 54,34{0,17|—0,65}
8 Urs® minoris| 11| 44 38—36| 54,13(0,31(--0,23] 44 40—38] 54,55{0,30|—0,23] 44 42—40| $4,35/0,30|—0 64},
a«Urseminorisl| 11| 49 26—24{ 52,54[0,11|—1,36] 49 28—26] - 53,90/0,15(-}-1,12] 49 30—28] 55,20,0,20{-0,24}f
51 Cepheil | 6] 50 48—46] 53,380,33)—0,52] 50 50—48| 33,28/0,23|—1,50] 50 52—50 55,30‘0,30 0,31|}:
Nadir. 441184 60—58| - 34,38(0,08/-}-0,48]185 2— 0| . 54,72[0,08/—0,06]185 4— 2| 54,53,0,10|—0,46]:
16 étoiles 179{Moy. arithm.[1:53,90/0,21|==0,53|Moy. arithm.|l 54,78|0,18|==0,65]|Moy. arithm.[1 54,99/0,19|0,88]"
Erreur moy. | ==0,18]. | Erreur moy.| ==0,21| .} - |Erreur moy. | 20,28 ’ 3
+ /o 0,40+ V- 0,62l £ |/ v'—¢*| 0,86
o ’ o .~ B Microscope Sud. S o .
‘& Ophiuchi 7|314 423—4i0|1 58,87]0,24|—1,14]314 44—42[1 61,04]0,26]-}-1,05|314 46—44|1 89,46{0,21)—0,79]"
» Ophiuchi- 111327 38—36] 59,38]0,31(—0,33|327 40—36| 60,67(0,19]-}-0,68/327 42—40| 89,630,15|—0,62] -
e« Ophiuchi 10]330 44—42| 60,04(0,32{-1-0,93]|330 46—44] 59,26/0,31{—0,73]330 48—46; 60,65|0,29(4-0,40]-
& Aquile 61331 44—42| 60,93|0,15--1,22{331" 46—44| $9,20,0,11|—0,79]331 48—4i6] . 60,930,30|+0,68]
- Herculis 12|332 36—34; 59,05(0,24|]—0,66]332 33—36| 59,84|0,13{—0,15|332 40—38| 60,93]0,24|--0,68]
p Herculis .- 8345 52—50] 60,9410,22{-}-1,23|345 5i—52} 58,49(0,20|—1,50]345 56—54| 60,84i0,21
-&: Herculis . 13(349 54—52| 59,35(0,20]—0,36{349 56—54 59,11(0,23|—0,88]349 B8-—B56| 60,74\0,17|4-0.49]-
8 Lyre . 6/351 16—~14] 59,28|0,20|—0,43|351 18~16] 60,18/|0,24/}-0,19]|35¢t 20—18] 60,08/0,26|—0,17} -
y Draconis 8] 9 3i—32| 59,96/0,20-40,25] 9 36-—-34] 59,69/0,19|—0,30]. 9 38—36[ 60,39(0,23/4-0,14] -
» Draconis |7} 19 52—-50| 60,06]0,08|4-0,35) 19 54—32| 60,86/0,08 —+0,87).19 56—84|  60,07/0,30 -—0,18‘ S
« Urse majoris| 7| 20 30—28j 59,42]0,22|—0,29] 20 32—30| 61,00{0,17|-1,01] 20 34—32! 59,55/0,18/—0,70 -
¢ Urse minorjs 12| 40°18—16] 59,56/0,28—0,15] 40 20—18| 60,94|0,22|-1-0,95}.40 22—20; 60,19]0,23]—0,06]:
3 Urse minoris| 11| 44 38—36| " 59,8510,35 0,14} 44 '40—38| 59,76/0,22/—0,23] 44 42—40] 60,34/0,28 —]—0,09‘i :
aUrs:Bmlqorlsl 11| 49 26—24| 58,66(0,16(—1,05} 49 28—26| 61,55/0,23|-1,56]- 49 30—28) - 59,42(0,22 —0,83| -
51 {Jephell 6| 50 48—46| 60,75(0,34|--1,04] 50 50—-48] 58,32{0,31| - 1,67 50 52—50; 60,60{0,40 0,38y
Nadir =~ 44[184 60-—58|- 58,96/0,09|—0,75]185 2— 0| 59,97(0,10(—0,02]185 4— 2| 60,23,0,11|—0,02)|"
16 étoiles - - {179, Moy. arithm.|1 59,71|0,22|==0,65]Moy. arithm:{1- $9,99|0,20|=0,79|Moy. arithm.{1 60,25,0,24]=2=0,42] - -
Erreur moy. | 20,19 * |Erreur moy. | =£0,24) . |- [Erreur moy. | ==0,13f - -
: ol VOS] I =0,61|4 |/ v’ o8|V 0,35




o 86
‘telles de division ; 1a-variation moyenne

Lt Y=,
~ -calculée en faisant abstraction des erreurs de pointer,

_ est pour les 48 intervalles mesurés avec le microscope nord 4-0v,66
‘et, pour les 48 intervalles mesurés avec le microscope sud' 'i(),57_ -

en moyenne pour les 96 mlervalles, repartls a peu prés dans toutcs les
parties du cercle, de + 0v, 615 L’on voit ainsi que la division du cercle N
de Berne est remarquablement refruhere Tintervalle entre deux traits
. comewhfs etanl constant A une varialion moypnne de B
B e
*prés; Tintervalle entre deux traits élant de "0mm,1417, les variations
~ accidentelles sont en moyenne seulement de + Qnm, 000738 el l’ecart
" moyen d'un trait de'+ 0=m,000522. = *
. L’on peut enfin- reconnaitre “une petite indgalité dans la hautour des
pas de vis conqecullfs memhte plus forte, du’ double a peu prés, dans '
ﬂ"le mlcroscope nord; en effet, la moyenne obtenue pour chaque rubrique:
 varie dans des limites plus conmdemble% que celles données par l'erreur -
moyenne déduite de la somme des carrés de v. Celte inégalité fait que
Pon ne peut pas réduire en minutes et secondes le nombre de: lourc et
de parties (lonnes par la leclure sur (,haque trait, en prenant pour

- le microscop nord la rehuon moyenne 1t 5+P 56 = 2/

~le mxcmscope sud- BERET 1 99, 98 = 2
~ Des trois \ialéu’rs mofyé'n‘nes El’uh'ini.é»r\k’élflre‘ mesurees ;iv'e‘c{ le micros-
- cope nord dans les différentes parties de la vis, jai déduit la relation
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CANBIRS6 — ¢ x 07,270 = 2!
et pour le m_icroscope sud-

At 500,98 — ¢ X 0R135 = 2
c’eét-ix-dire,,q‘ue léﬁih’auteur d’un pas de vis diminue de. 07,27 par tour '
~pour le microscope nord, et de 07,155 par.lour pour le microscope sud, -
- & mesure que le nombre ¢ de tours passe d’une valeur positive, corres-
- pondant & un chiffre de minutes plus faible; a4 une valeur négalive

correspondant d un chiffre de minutes plus élevé. La valeur moyenne
-de ¢ pour chacune des rubuques est, ainsi qu'il-a été déja dit, respec-

“livement de -+ 2 — 2 ces formules donneraient pour le micros- -
~copenord - : :
’ o R L T T
1* rubriqgue 1 54,02 valeor observée 1 53,90 4- 0,48 écart. 4 0,12
Que - . 1 5456 » » 1 5478 +021 » —0,22

B 455100 > s 1 5A99 £028 > 4011
el pour lé m'icfoscope sud | |

L . b e
1™ robrique - 1- 59 7 l - valeur observée 1 99,71 4 0,49 écart . 0,0
CoQme 1 v59‘98_ oo 15999 £ 024 - > —001 -
om0 60,25 »  » .1 6025 + 0,13 B 0,0

Ces formules représentent ainsi bien en dedans des limites des erreurs -
“les petites inégalilés observées dans la hauteur des pas de vis consécutifs,
en supposant que ces metrahles suivent une loi régulitre ; cest a laide
. de ces formules que jai construit des tables donnant pour chaque mi- -

croscope, de parlie en parlie, el pour toutes les valeurs de ¢ compuses

. entre — 345 el + 34,5 le nombre correspondam de minutes et de

"secondes Ce< lables m’ont servi a redulre en mmules el secondes le'
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,nombre de tours et de partlea donne par le pomler sur chacun des 4‘ ‘
" traits dans chaque microscope. . '_
‘Le niveau destiné A faire connaitre les pellls chanﬂements de pObmoni
“du-cercle servanl d’alhldade, auquel les inicroscopes sont ﬁxes, a élé-
'examlne par moi dans I'automne de 1869, en méme temps que celui qlu ;
‘sert-au nivellement de Paxe. Par une nombreuse série de mesures, j'ai
~ trouvé 07,852 pour la-valeur d'une partie; qui ne variait-pas au dela
- des erreurs d’observauon dans les différentes partles du- tube. Cest
. avec cette valeur que la lecture du’ niveau faite & chaque observation a.
~ été réduite; le chliTre de la lecture du niveau, réduite en-secondes, est .
donné dans. l’avant-dermere colonne des tableaux  suivants, le signe -
ou — se- rapportanl i Iélévation, ou & Pabaissement de Pextrémité sud

- de-la bulle au-dessus, ou au-dessous, de Pextrémité nord. Le signe de la

“lecture du niveau est ainsi celui de la correction qu'il faut apporter-a-la-
" lecture, toutes les observations ayant 616 faites le cercle élant 3 Touest..
Toutefois, pendantle cours méme des- observations, Jai congu des-
doutes sur V'exactitude avec laque]le la lecture du niveau accusait des’
variations dans la position du- cercle alhidade, doutes qui ont été confir-
. més plus tard par la. réduction des observations. Il importe de remar-
- quer Q’abord que ce niveau, tel qu’il était:placé,. élait trés-mal garanti: |
- contre Vinfluence de la température, i laquelle les niveaux- & éther sont
si sensibles; le-tube était. sxmplement ‘enchissé . dans une monture en-
laiton; qui-en laissait toute une moitié & découvert sans aucune précau-
tion, telle qu’une cage en.bois recouverte d’une glace dans la partie su-
périeure. Dans bien des cas, j'ai pu constater un mouvement de la bulle
causé par Papproche de: l’observateur, ou-un- changement dans- sa posi-" -
~ tion; au bout d’'un: mlervalle de temps trés-court, pendant lequel le cer-
~clo restait fixé dans. la méme position ; on peut donc présumer que-ces
chanﬂemenls provenalent du niveau- seul, "el se ‘rapportaient d- une:
variation de Terreur dit niveau;. et n’étaient- pas causés par-un.change-
- ment de position' du- cercle -alhidade.-La maniére dont le niveau: esl;f -
‘assujelti peut également domrer heu a des varlallons mdependanles dun’
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mduvement du cercle alhidade; il repose, i la fagon du niveau servant-
A ‘mesurer Pinclinaison de Paxe de rotation; par deux A fixés aux deux
- extrémités “de la- monture sur un axe en acier, fixé lui-méme par des

brides d’une certaine - longueur au- cercle alhidade. Si T'on'a des motifs

fondés pour supposer que des variations dans' les indications du niveau
n’aient pas été produiles par des changements dans la.position du cercle-

alhidade, mais qu'elles (iennent seulement-au niveau, on doit nécessai-
~rement avoir des doutes sur la convenance de tenir compte des correc-
- lions qui en résultent dans la détermination des distances zénithales. 11

- est évident, en effet, que lorsque celles-ci sont donndes par la différence

de lecture du cercle, suivant que la lunetle est dirigée sur une étoile ou
sur le nadir, la distance zénithale ne doit subir qu’une correction corres-

pondant & un changement réel de position de Palhidade entre les instants -

. des deux observations. La distancezénilhalepeut élre rendue moins
~exacle par Papplication- d’une correction, dont la plus-grande partie
-~ serait due & une variation du niveau seul, tout comme son exactitude

sera augmentée si la variation dans la leclure du niveau d’une observa- .

lion & Tautre correspond en totalité, ou en grande partie, & un change-

ment réel-dans la position de Palhidade: 11 est-impossible de séparer-

~ dans la- variation-accusée par la lecture ‘du niveau, entre Pobservation

~Qune étoile et celle du nadir, la- part qui est due au niveau seul, et .

celle qui provient de l'alhidade, et de tenir compte seulement de la der-

niére; mais si 'on fait les calculs dans les deux hypothéses : 1° que 7.
.. alhidade n’ail pas varié dans toul le cours des observations de la soirde, -
et en:ne tenant pas comple de la correction résultant de-la-lecture du-

niveau, auquel les variations seraient. imputées en lotalité;. 2° que les

variations dans la lecture du niveau soient uniquement dues aux chan-
- gements dans la position de I'alhidade, en tenant compte par conséquent .
~de la correction” du- niveau, et si Pon-compare l'accord des distances -

zénithales entre elles dans les deux hypothéses, on aura un critére pour

décider laquelle des deux il est préférable d’adopter. . Jai fait ainsi le-
calcul de la distance zénithale en’ ne tenant compte de la. correction du-

12
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niveau, ni pour I’obs_ervation‘de l’étdile,'ni pour celle du nadir ; puis,
dans les deux derniéres colonnes des tableaux suivants jindique la cor-
rection du niveau et le chiffre des secondes de la dlslance zemlhale en
tenant compte de cette correction. i
_ Dans la détermination du nadir- par la réflexion des fils horizontaux
dans I'horizon de mercure, je faisais ordinairement quatre observations,
* en amenant dans deux d’entre elles, désignées par ¢, les fils & couvrir
leur image, puis en faisant bissecter par limage de 'un des fils Tinter-
" valle compris entre eux, dans les deux alternatlves mdlquees par la figure
" ci-jointe : -
bn bs

o o o Gwm—

1 e m— e— e—— e e — — — — m——— o —— —

La différence dans la lecture du cercle entre les deux ajustements bn
et bs, qui est égale & la moitié de Tintervalle entre les fils horizontaux,
a élé trouvée d’apreb les chiffres renfermés dans les tableaux suivants:

bn — bs

a——— gt e I e,

sans eorrect. avee correct
niveau . niveau
26 juillet 6,9 . 6,81
97 » 8,2 7,73
4 aolt - 6,65 691
7 » 7,5 7,07
8 » 7,3 - 6,83
11 » 6,92 713
12 » 5,98 6,36
13 » 7,42 8,48
Moy. de 8 observ. 7,11 7,16

Erreur moyenne 40,23 - 0,23
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L'on arrive sensiblement & la méme valeur pour Pintervalle entre
les fils horizontaux, que on tienne -compte, ou.non, de la correction
“du niveau, savoir en moyenne 14”27 + 0",46. Pour réduire les
" lectures faites: dans les ajustements bn ou bs, i la comc1dence, il faut
_ donc retrancher, ou- ajouter respeclivement, 3",55 ou 3”,58, suivant
‘que Pon ne tient pas compte de la correcllon du mveau ou que l’on en

~* . tient compte. _

"En réduisant. ainsiles lectures faites dans les dltferents aJustements
it la coincidence, on peut déduire de Paccord des valeurs entre elles
Perreur moyenne que P'on peut altrlbuer 3 la détermination du nadir,
erreur qm est indiquée dans les ableaux suivants. D’aprés la- moyenne
des 13 jours:d’observation, Yerretir moyenne d’une-délermination du
nadir est de & 0”,34, si l'on ne tienl pas compte de la- correction du -
niveau, et de £+ 0”,37, si. Yon en- tient compte, donc plus: forte dans le
.- dernier cas. Si Pon cherche quelle est Perreur moyenne dans une obser-
‘vation isolée du nadir par Pensemble de toutes les observations, on-a:

© o, sans correctlon . avec correction -

) niveau. niveau .
par 44 observ repartles sur 13]ours bR = 1172753 = 17" 7394

en dmsant par 31 T ~ 03637 ~ 0 5722
‘done l’erreur_ moyenne d’une setxle 'o'b'se'rvétion est de-}

i 0" 60, sans tenir compte du nivea - R
i 0,76 en tenant compte du mveau., ‘

L'on obuent ainsi-un accord. plus satisfaisant entre elles des obser-

~-vations du nadir faites le-méme jour; en ne tenant pas compte ‘de la

correction du niveau, dont les vanatlons devralent elre imputées en. -

" majorité au niveaun seul.

 Comme dans. quelques cas il n'a eté fait: que deux ou tr01s observa-
. tions du nadir le méme soir; et que 'accord d’un aussi-petit nombre de
. données pouvalt dtre purement accidentel ¢t ne pas donner une mesure




exacle de l’mcerlllude dela determmahon 1] pouvml paraltre preferable

de calculer celle-ci ‘@aprés Perreur moyenne: d’une seule observatlon et
le nombre des observallons. L’on ohnendralt de celle fagon ’

. s sans correction avec corréction

m\eau , nivean
par & ob'ser»vations erreur mbyehne + 030- j—_’,0:38_ :
e 3 o SV 'i_O,Son 043
Y »2 » .+ 0,43 +O54—

Les chlﬁ"res de lerreur moyenne ainsi calculee ont 616 donnés dans&
. les tableaux suivants au-dessous de ceux qui résultent directement “de i
,laccord des lectures entre elles; sauf pour un ou deux JOllI‘S, la diffé-
-rence est.presque insensible.. :

- Ainsi qu’il a été dit dans le mémoire ‘relatif & Ia dl[ference de 10[]01—

:lude avec Pobservatoire de Neuchatel, la posilion de l’observalmre de

- Berne sur un monticule ‘dominant lmmedlatement la gare, rendait
Tobservation dans-I'horizon de mercure 1mposs1b]e pendant la journée -
et pendant la soirée. Ce wélait que depms 11 heures du soir, et lorsque’
tout mouvement avait cessé dans la gare, que je pouvais faire ces obser-
- vations. Jai vivement refrrette celle ‘circonslance qui mempechalt de-
‘faire une détermination du nadir avant Pobservalion des etoxles, et qui
~ me restreignait i-une seule, faite’a la fin de la série. :
- Tous les détails de I'observation des distances 7en1thales sont renfer-
“més dans les tableaux suivants; pour chacun des o microscopes, je donne .
~ lalecture faite sur chacun des quatre traits sur lesquels on a pointé, la
. réduction du nombre de tours et parties en minutes et secondes ayant

b6 falle a.Taide des tables dont la construction a été expliquée plus .-

‘-haut ‘Lordre- dans lequel la lecture est: donnée pour chaque trait est
- celui dans lequel on'fait mouvoir la vis en vissant, ¢est-a-dire ‘en allant

S du chiffre de minutes le plus élevé au chiffre le plus bas. Une colonne

- .suivante donne le chiffre moyen de secondes de la lecture, ‘daprés la -
- moyenne des quatre trails ohservés sous chaque mlcroscope. Pu1s v1ent



: 93 ‘
~ la correction due 4 la'réfraction calculée par les tables de Bessel avec'la

~hauteur du barométre et la température du thermométre intérieur et
extérieur données dans des colonnes précédentes. De la lecture corrigée
et du lieu du padir resulle la distance zénithale calculée dans les deux
alternanves suivant que l'on fait complétement abstraction de la correc-
-~ tion du niveau, ou suivant que I'on en tient compte. Dans la presque
totalité des cas, lobservatlon était faite au moment méme de la culmi-
nation, dans le voisinage immédiat du fil mendlen en- sorte que la
. reduchon an méridien élait msen51ble dans le pelit nombre de cas, ot
- une étoile polaire a été observée & une distance plus grande du méri-
- dien, jai indiqué au-dessous du nom de 1’et01le Fangle horaire et la
réduction au mendlen.
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Les chiftres renfermes ‘dans ces tableaux permettent d’obtemr une -

évaluation des erreurs accidentelles de division et des erreurs de poin- -
ter sur les traits. La lecture pour chacun des quatre trails, sur lesquels

on a pointé avec Pun des microscopes dans l’observatlon d’une étoile,
devrait s'accorder. aux erreurs de pointer prés, si Uintervalle entre les -
traits était parfaitement égal; la différence entre la moyenne des qua-

- {re traits .et chacun d’eux donne une valeur de la correction qui doit
‘ q ‘

étre appliquée A ce trait, en raison des irrégularités accidentelles de la
division. Cette correction devant étre la méme pour toules les observa-
tions faites sur le méme trait, aux erreurs de pomter pres on obtient
par Pensemble des observations faites sur la méme étoile et sur le méme
trait la valeur moyenne de la correction el son erreur moyenne, calculée
par la somme des carrés des écarts. Je résume dans le tableau suivant
la correction moyenne ainsi obtenue pour chacun des 64 traits ‘qui.ont
passé sous le microscope nord, et au-dessous pour les 64 traits qui ont

~ passé sous le mu,roscope sud, en mdlquant i coté de chaque correction

son erreur moyenne résultant des erreurs accidentelles de pomter. i



1

01

. ETOMES

Nombre
d'observations.

| Correct.

Trait.

Erreur
- moyenne, -

Correct.

Erreur
. moycnne,

Trait. du

Correct.

moyenne.

Correct.

Trait, | du du ES| Tt | a4 | ES
trait, “Arait. trait, - | B trait. | Mg
Lo 4 e 4 O ‘ l£~ o ‘ 'ﬂ o L4 ”vﬂ
) A. Microscope nord. . .
- & Ophiuchi: 7‘314 501—0,57]0,17)314 42|-}-0,58]0,09(1314 441—0,2610 13 314 46]-0,26(0,10
-z Qphiuchi “.327 36/-+-0,53(0,06||327 38[4-0,73/0,12(1327 40,—1,14 0,13'327 42|—0,12/0,13
« Ophinchi 10/330 42|-}-0,24/0,12|330 44|—0,33]0,11330 46!—0,91 0,10| 330-48 +1“.00 0,10
g Aquile - - 6’33! 42|10,79 0,l4|33i 44!--0,2610,131331 46§ 0,54 0,10‘331 48]—1,5910,24
o Herculis 121332 34{—0,59 0,13'332 36/-1-0,22(0,07{332 38!-1-1,28/0,13332 40[—0,910,08
p Herculis 8/345 50|+0,25]0,19]345 52[-1-0,660,21)345 54 0,32 0,“‘}345 56j—1,23/0,12
& Herculis . 1311349 $2|—0,580,12{349 54|-—0,3810,09{1349 56 —-0,24 0,12l‘349“58 ~+0,7210,22 ||
8 Lyre . 61351 14|-}-1,18]0.16[331 16{—0,15]0,15(351 18 —0,63]0,07351 20|—0,40/0,14 .|
‘9 Draconis - 8 9 32|40,03 0,13| 9 34]—0,17]0,09]| 9 36 +0,44 0,14 9 38/—0,30/0,12
» Draconis -7 19 50[4-0,09 0,17‘ 19 :2|-1-0,05/0,27] 19 54/—0,35(0,12] 19 56]-4-0,21/0,11
o Urs®e majoris- 7 20 28]4-0,47/0,07 20 30,—0,49{0,10/ 20 32:—0,88|0,08 20 34|—0,08/0,09
¢ Urs® minoris: . 12l 40 16]/—0,22/0,14) 40 18/—0,11{0,06| 40 20{—0,21/0,08 40 22(-}-0,54[0,14
8 Urse minoris. . 11 44 36]—-0,03!0,16] 44 38(-4-0,16/0,21)} 44 40 -}-0,30]0,2t|| 44 42|—0,43/0,19
o Urse minoris | 11} 49 24|—o0,54]0,11| 49 26|--1,10{0,10] 49 28[—0,15]0,10{ 49 30 —0,41)0,16
51 Cephei I 6l 50 46|—1,08]0,26 50 48 —0,4510.20] 50 50-0,93/0,18] 50 52|--0,60|0,25
Nadir- | 44i184 58/-4-0,29 0,07)]185 - 0{—0,120,05[185 2/—0,33|0,08/185" 4|-4-0,15[0,08
16 étoiles ; l179“ e IiO,l”lO,M“\ . l"_‘0,37'0,13u =+0,56 0,12“ l."t(),fi(il(),“r
) IB. Microscope sud. . _
-¢ Ophiuchi- 71314 40}-—0,30{0,06 1314 42|-+0,65]0,19)314 44|—0,49]0,11)314 46]-1-0,15|0,18 ||
x Ophiuchi 11'327 36{4-0,07/0,19{327 38]|-1-0,30(0,15/327 40{—0,47]0,12/|327 42{+-0,10 0,09
@ Ophiuchi 10330 42{+-0,28 0,134'330 441—0,54 0,‘201330«46 0,25 0,15[ 330 48{--0,01]0,16 1
€ Aquile- 61331 42 0,690,11/331 44|—0,52(0,101331 46)--0,24 0,12i33l 48{—0,42{0,21
o Herculis~ 12/1332 34| —0,340,20/332 36/-}-0,33 0,12i 332 88|--0,31{0,11)332 40/—~0,3010,21
p Herculis™ - 81345 50|4-0,16/0,16:345 52{—0,92{0,131345 54 0,64{0,11(1345 56|-}-0,12|0,18
% Herculis - 13349 52{—0,58/0,15/349 54{—0,270,10349 -56|4-0,6410,151349 B58- 0,2110,10 ||
8 Lyre 61351 14|—0,22 0,13’5351 16]-1-0,16/0,16/351 18}—0,08(0,11|351 20/-+0,14[0,22 ]|
y - Draconis 8! 9 32/—0,07 0,15l . 9 34|—0,23/0,13] 9 36 -0,17,0,09)} 9 38|--0,13/0,18
» Draconis. 7l 19 50 ,60:0,151 19 54)4-0,260,09] 19 56)—0,54 0,05; 19 88/—0,32/0,26
« Urs® majoris 71l 20 28/-1-0,16/0,15) 20 30{+-0,43/0,08| 20 32|—0,63 0,12 20 34|-}-0,04{0,11 |}
‘¢ Urse minoris 12| 40 16/-1-0,23/0,16] 40 18|--0,43[0,14] 40 20[—0,39]0,11| 40 22|—0,270,15
3 Urse minoris . | 11| 44 36/—0,05/0,22) 44 38{--0,14|0,17| 44 40|—0,09/0,15] 44 42} 0 0,19
« Urse minoris 1. 1) 49.24]—0,2110,11|} 49 26|-}-0,84(0,15] 49 28/—0,77{0,14| 49 30/--0,14]0,19
51 Cepheil ' 6| 50 46/—0,020,36/ 50-48{—1,03{0,10; 50 50|--0,67 0,23. 50 52{-+0,380,28
‘Nadir -, - 44185 58|—0,62!0'07)185 0[-1-0,13]0,06]185 2|-}0,20}0,06]/185 4]/4-0,29(0,07
16 étoiles- - v |l'19“ l;0,29|0,_16" . li0,45l0,13il o Ii‘O,M 0,19“ . #0,'!9|0.i7
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Si de ]ensemble des observallons on' dedult lerreur moyenne de‘

- pointer sur un trait, en ayant égard au nombre @’ observations faites sur
chacun d’eux, on trouve 4 0,42 avec le microscope nord, et 4 0”,47.

- avec le mlCI‘OSCOpe sud donc une incertitude un peu plus grande avec - . -

le microscope sud, comme je Pavais: déj signalé. Dans la lecture
moyenne du cercle falte sur 8 traits, pour l'observation d’une étoile,
Terreur moyenne de pointer est réduite 4 + 07,16, Si l'on. prend la

" moyenne arlthmeuque de la correction, abslractlon faite du signe, pour

les 64 traits qui ont passé sous le microscope nord on trouve + 0,49,
- chiffre qui se réduit 4 + 0”,47 en. tenant compte des erreurs de
pointer. Pour le- mlcroscope sud, la valeur moyenne de la correction est
de + 07,33, chiffre qui se.réduit 3 + 07,30, si Pon tient compte des
. erreurs de pointer. La valeur moyenne de la correction, provenant des

“erreurs accidentelles de dmswn est ainsi en moyenne de + 0,40 pour .

‘un-des 128 traits qui ont passé sous les deux. microscopes. ,
. Silon-groupe les dlstances zénithales par étoiles, d’aprés Pordre des
'declmalsons, et si I'on calcule A Faide de la déclinaison apparente Ia.
valeur correspondante de la latitude dans cette double alternative, soit
que Pon ne tienne pas compte de la correction du niveau, soit que 'on
" en tienne compte, on trouve les résultats donnés ci-dessous. Au-dessous
“dela moyenne arlthmeuque des déterminations obtenues pour chaque .
étoile, dans les deux alternatives, j indique son erreur moyenne déduite -

de la somme des carrés des écarts, et I'écart moyen d’une observation =

déduite de la moyenne arithmélique . des ecarts abstractlon faite du-
" signe. - : 2 SR
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Détermmatmn de 1a latxtude par les dxstances zémthales

DISTANCE ZENITHALE

LATITUDE =

——-——W—\ R

DATE " Déclinaison apparente, |~ — T
. . . ) - sans avee . N avec
correction du niveau. - | correction. | - correction du niveau, . | correction,
o ’ L [} [ “ T o ‘ LN on
_ ' , ¢ Ophiuchi.- S
27 juillet — 3 21 11,58 130 18 19,39 | 19,66 1 46 57 7,81 | . 8,08,
28 " » TR E 18,43 | 19,16 660, 17.63
29 » 11,48 .20,05 | 21,08 8,57 | 9.60
1 aolif 11,33 19,56 | 19,39 8,23 | 8,06
3 » 11,23 21,77 | 21,M 10,84 | 10,48 |
L8 » 10,98 18,52 | 19,34 184 | 836!
12 10,80 | . 19,95 .| 18,19 915 | 7,39 |
7 observations -moyenne arithmétique 46 B7 8,38 8,51
C s erreur moyenne .~ +0,48 | 0,42
. écart moyen, 1 observation =+0,92 | 0,87
, \ ., = Ophiuchi. - - R
27 juillet | -9 35 1,80 |37 22- 6,36 | 6,80 | 46 57 . 8,46 | 8,60
28" » .| 1,90 500 | 6,97 . " 6,90 | 8,87
29 2,00 3,02 | 4,10 502 | 6,10
1 aolt 2,29. 5,81 | 6,19 8,10 8,48 |
3 2,48 5,02 | 4,79 | 7,80 |- 17,27 .
4.y 2,57 '3,99 | 3,51 6,56 | 6,08
7 > 2,83 |- 6,78 | 6,83 9,61 | 9,66
8 » - 2,90 4,81 | 4,26 7,7 | 7,16
1y 3,1 5,44 | 5,36 8,58 | 8,47
112y 13,47 4,48 | 2,85 7,65 6,02 !
13 » - 3,23 5,47 | 4,96 8,40 | 8,49
11 observations moyenne arithmétique - 46 57 7,685 7,72
) erreur moyenne - . =0, 36 =+0,38
écart moyen, .1 observation +0 84 | ==1,08
D : o Ophiuchi. : o
126 juillet | 127 39 39,24 .34 17. 27,83 | 27,50 | 46 57 . 7,07 | 6,74
29 » 39,63 | 26,85 | 27,45 | . 647 | 17,08
1 aotit 39,99 27,13 | 27,25 ST2 1,24
3 » 40,21 27,02 | 27,04 7,23 1,25
4 40,31 26,78 | 27,93 7,06 | - 8,24
7 © 40,62 26,58 | 26,80 7,20 | 7,42
8 » - 40,73 26,22 | 26,10 " 6,98 | - 6,84
NE TR 41,04 95,86 | 25,90 6,90 | - 6,94
12 » - 41,14 95,32 | 24,24 6,46 | 5,38
13 » 41,27 26,53 | 25,34 : 7,80 6,61
10 observations moyenne arithmétique 46 57 7,03 |- 6,97
erreur moyenne . *+0,12 | =+0,23
. écart moyen, 1observatlon 0,26 | *=0,47
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. Détermination de la latitude pafles’distances zénithales.

" DISTANCE ZENITHALE

" LATITUDE

DATE . Déclinaison apparente. - N .
S o ) - sams .. avee sans aves
- correction du niveaun. | correction. §  correction du niveau. correction,
: . y € Aquile. : _ :
3 aolt +13 40 29,04 | 33 16 - 39,24 | 41,13 ) 46 - 37 8,28 | 10,47
i » o909 | 30,67 | 39,61 | 8,86 | 8,80
T 9 » ‘29 64 . 38, ,32 | 38,84 7,96 8 48
8 » . o “29,78‘ 37,35 37,61 431 1 39
12 .0, o 30,33 36,99 .| 35,95 7,32 6,28
13 » ' o 30,46 - 35,14 | 34,46 5,60 4,92
6 observations moyenue arithmétique 46 57 .1,53 1,617
: : erreur moyenne _ : =+0,46 | *0,717
écart moyen, 1 obser\ahon : 40,84 | 1,48
. . S T Herculls v
26 ]mllet +14 32 42,30 .,2 2428, 9% | 25,45 | 46 BT 8,25 7,75
27 : o 42,42 98,85 | 26,37 |. 8,27 | 8,19
28 > ‘ 42,54 24,55 | 26,77 7,09 9,31
29 » . < 42,66 24,35 25,38 - 7,04 8,04
qoaott . | - . 48,02 . 25,61 | 25,73 8,63 8,75
3 3 C 43,24 95,55 | 26,17 8,79 | 9,4
4> 43,36 23,53 | 23,417 6,89 | 6,83
T > 43,66 24,01 | 24,08 1,67 7,1
8 » 43,76 22,73 | 23,20 6,49 6,96
BEEI 44,04 24,06 | 24,14 8,10 8,18
42 » S 4412 21,87 | 20,19 5,99 4,31.
13 » o 44,20 23,47 | 21,93 1,67 6,13
12 observations " moyenne arithmétique 46 57 7,67 . 1,68
: erreur moyenne =+0,25 | =+0,42
- écart moyen, 1observat10n =+0,73 | *1,08
R _ R Hercuhs. o
C1oaolt | 27 480 12,48 | 19 8 58,61 | 58,52 | 46 BT 10,79 | 10,70
3 » - 12,51 | 57 05 57,33 | - 9,56 9,84
4 > - 12,67 "~6 31 | 87,45 8,98 9 82
T .» 13,12 56,77 57,03 9,89 10 15
8 » 13,21 83,87 | 54,00 8| 1,21
11 > 13,69 - 83,90 | 53,94 7,59 7,63
12 > . 13183 53,58 | 53,33 7,41 17,18
13 ». =, 13 96 54 ,15 | 54,83 : 8,11 8,49
-8 ohservations moyenne amhméthue - 46 57 8,76 | " 8,88
. S - erreur moyenne s 0,46 | %=0,50 |
“écart moyen, 1 observation - 1,08 | =%=1,24 |
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.Détermination de la latitude par les distances zénithales.

- DISTANCE ZENITHALE *

_ . LATI’!";JbEi
" DATE .- - - Déclinaison apparente. T ——
B L " sans aveg ) sans " avee
- correction du niveau.. | correction, f - correction dun nivean, | correction, -
- o ’ # | R ”- o ’. » 4 N
T © © .G Herculis. S , ;
26 juillet | --31 50 45,63 |15 6 24,50 23,92 | 46 B7. 10,43 | - 9,88
27 » : CABTT 21,24 | 21,42 : 1,000 27,19
28 » 45,91 19,78 | 21,41 © 569 7,32
29 > 46,05 21,50 | 22,53 1,68 8,58
"1 aolt’ 46,44 21,97 | 22,30 | 8,41 8,74
3 > i _ 46,69 i 22,07} 21,79 - . 8,76 8,48
4 oy 46,82- - 20,38 | 20,19 ‘ 7,20 7,01
8w 46,93 - 22,07 | 22,32 9,00 9,25
T » S YS LN 20,87 | 20,92 - 8,02 8,07
8 » . 47,28 S 719,87 1 18,73 o 7,12 5,98
¢ ) 47,53 C. 22,23 | 29,23 9,76 | 9,76
A2 » . 47,62 21,46 | 19,83 - 9,08 7,15
13 > T 47,70 : © 21,39 | 22,07 - 9,09 9,77
13 observations -~ moyenne arithmétique . 46 57- 8,22 | . 8,22
' ' : erreur nmoyenne 0,35} 0,34 |
. * - écart moyen, 1 observation: - 1,03 | 21,01
S i B Ly o
‘3 aott - |33 13 0,44 | 13 44 8,48 | 10,2 | 46 BT 8,92 | 10,56
NEE. S T Lo o066 ) o -8,04: 0 841} .. ..18,70.| -~ 8,77
1 . ' 1,29 © 7,400 7,62 8,39 | -89
S8y 1,50 6,28 | 6,67. 21,78 | 8,17
12 >y . 2,31 3,48 | 2,17 5,79 4,48 |
13 > 2,50 5,171 4,70 7,671 17,20
-6 observations . moyenne arithmétique = 46 57 - 1,88 8,01
: © . erreur moyenne . %0,461 20,84
_€cart moyen, 1 observation - T=0,79 | =*=1,45
: . 'y Draconis.-~ .. o
1 aolit -H51 30 87,31 ] 4 33 27,61 | 27,70 | 46 37 9,70. - 9,61
3 S 371,13 | - 29,25 | 28,63 - 8,48 9,10
4 37,94 |- 28,81 | 28,14 9,13 9,80
T - 38,54 |- 28,78.| 28,48 9,76 | 10,06 ||
8 38,74 28,28 | 28,23 10,46 10,51 |
N B , -.39,31 29,71 | 29,37 9,60 9,94 |-
12 » 39,50 30,35 | 31,81 9,15 1,69 ¢
13 »- 39,69 ‘ - 30,79 | 30,88 8,90 | 8,81
8 observations - \ . moyenne arithmétique 46 BT 9,40 9,44
. : _erreur moyenne - ©. - =+0,21 | =*=0,31
écart moyen, 1 observation © =*0,48 | ==0,68

14
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Détermination "de;lia';la_titude par-les distances zénithales.

DATE .

Déclinaison apparénte. .

DISTANCE ZENITHALE

' LATITUDE

‘sans
- correction du niveau,

avec

correction.

sans

. correction du niveau.

—_
avee -
correction,

o ’ L4 -] 4 . ” L4 . o. ! o L4

‘ . _n Draconis. . - .
© 28 juillet |61 49 0,44 | 14 51 53,77 | 52,48 | 46 B7. 6,37 | 17,66
29 " » . 0,27 51,23 | 50,20 | " 9,04 | 10,07
1 oaodt 0,66 51,67 | 51,85 £8,99.| 8,81
3 » 0,87 52,56 | 52,45 8,31 | 8,42
4oy 1,01 52,15 | 52,12 8,86 | . 8,89
8 > 1,42 52,717 | 53,49 8,65 | - 17,93
12 » 1,1 52,14 | 54,41 9,57 7,60
7 observations moyenne arithmétique 46 57. 8,54 8,48
' : erreur moyenne _ *0,39 | 20,33
écart moyen, 1 observatlon : +0,69 | *0,66
S a- Urse majoris. :
28 juillet —[—62 27 33 13 15 30 22,68 | 20,92 | 46 B7 10,5 12,2
1 aofit 32 19 20 86 { 20,74 | - 11,33 11,45
"3 TR 21,74 | 18,91 9,97 | 12,80
iy 81047 20,77 | 19,97 10,70 | 11,50
8 - 30,51 18,65 | 19,03 11,86 | 11,48
12 > 29,43°| - 17,33°| 17,71 - 12,10 | 11,66
13 > : 29,16 19,78 | 17,65 9,38 | 11,51
-7 observations moyenne arithmétique ~ 46. 57 10,83 |. 14,80
: ~ : -erreur moyenne - - +0 38 | ==0,19
écart moyen, 1 observatlon ‘ +0 80| 0,40

. c ¢ Urse minoris. :
.26 ]lnllet F82° 18 12,96 | 38 18 8,50 | 4,09 | 46 57 . 9,37 8,87
27 S 13,48 © 3,991 3855 | 9,44 | 9,58
23 > ‘ 13,30 4,96 | 2,82 8.34 | 10,48
29 » 13,47 3,87 | 2,84 9.60 | 10,63
-1 aodt 43,94 3,83 2,94 10,41 | 11,00
"3 14,24 4,78 | 4,38 9,46 | 9,86
i 14,39 5,87 |. 5,89 852 | 850
1 14,79 5,63 | 5,58 9,16 9,21
8 » 14,91 5,40 | 5,65 | 9,51 9,26
1 » 18,25 5,02 | 5,32 10,23 | 9,93
12, » 15,35 4,31 | 6,03 11,04'| 9,32
137 » : 15,48 570 6,77 - - .9,75| 8,68
12 observations moyenne arithmétique 46 57 9,54 9,61
o : erreur moyenne . - =%0,22 +0 23
écart moyen, 1 observation =+0,55 +0 64
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. Déﬁe:g‘mihétion de 1“a latitude par les distances zénithales.

. DATE . -

Déclinaison apparente.

" DISTANGF ZENITHALE -

. .

© 'LATITUDE

’

e e,
- sans avee |- sans ' avee
correction du nivean, | correction. | correction du niveau. correction..
o ¢ » -] N4 ,‘ L n o ¢ N T
_ -7 -8 Urs® minoris. - - .
26 Julllet 86 36 35,68 39 39 27,16 | 27,15 |46 57, 8,52 | - 8,53
-217 : , 25 84 | 26,04 |. 10,07 9,87
28 )) 36,17 21, 4‘1 27,92 - 8,18 8,25
29 > 36,43, '28,31 27,96 8,12 8,47
- 1 aolt . 317,26 217,29 | 27,38 9,97 {. 9,88
3 31,78, 28,05 | 27,04 9,73 | 10,77
4 38,01 28,88 | 28,64 |- 9,43 9,317
7 38,61 - .26,87 | 26,40 | 1,74 | 12,21
RSN ) 39,36 28,01 | 24,22 11,35 | 11,14
12 > 39,58 | 29,46} 30,15 10,12 9,43
13 » 39,82 30,83 | 30,83 8,99 8,99
11 observations- _ moyenne arithmétique -~ 46 57 - 9,68 | . 9,72
’ ’ erreur moyenne o +0 34| =%0,37
écart moyen, 1 observatlon ) _+0 89 i =0,96
, , o Ursm minoris 1.
a 480° — déclin. apparente. Lo ’ N R B
3 27 Julllet 91 23 35,58 M .96 26 25 | 26,92 | 46 87 9,33 | . 8,66
.28 3 35,44 "27 25 | 26,48 | . 8,20 - 8,96
29 » - 35,31 25, 80 25,02 | 9,51 10,29
1 aolit . 34,80 25,&9 25,66. 9,3t |. 9,14
“ 3> 34,38 23,91 | 23,51 10,47 | 10,87
R 34,15 24,97.| 25,37 9,18 | . 8,78
5. 33,90 25,80 | 24,27 8,10: 9,63
7 > 33,42 25,756 | 25,66 7,67 | . ) ,16 ||
C 8y 33,20 26,00 26,83 7,20 6, 38
12 » - 32,38 24,07 | 25,19 8,28 | -7, 16 |
13 » . 32,13 23,27 | 23,40 8,86 |.. 8,713
11 observations C moyenne arithmétique 46 BT 8,74 8,76
- C erreur moyenne =+0,28 | 0,39
- écart moyen, 1observatlon =+0,77 | =%0,93
o 51 Cephei 1. o
3 aoit 92 45 51,69 |-45 48 42,99 | 41,61.] 46 .87 8,70'] 10,08
4 > : 51,93 |, 43,19 | 43,08 | © 8,74 | 8,35
ST - 52,62 41,28 40,72 11,34 | 11,90
11 » 83,53 41,47 | 41,09 , 12,06 | 12,44
12 » 83,75 42,77 |1 42,95 10,98 | 10,80
13" » 83,96 44,34 | 44,55 9,62 9,41 |-
6 observalions o moyenne arithmétique . 46- 57 10,24 | 10,38
S : erreur moyenne . =+0,38-| +0,57
écart moyen, 1 observation =+=1,22 | *+=1,13
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La comparaison de.T'exactitude obtenue’ dans- les- deux’ alternatives
montre que les observations de la méme éloile, faites a différents jours, -
* g'accordent sensiblement mieux entre elles, lorsque Pon ne tient pas
compte*de la correction du niveau. Pour 5 étoiles s'eulemenl’sur»les 15,
Fapplication de cette correction réduit le chiffre de, Ierreur moyenne et
~celui de Pécart moyen: d’'une observation, et encore pour 4 d’entre elles
“la différence est pour. ainsi- dire insensible. Pour les 10 autres étoiles, -
~ Papplication:de la correction du- niveau augmente lerreur, et si l'on -
prend Tensemble des 135 observations faites sur les 15 étoiles, on trouve
+ 0,78 pour I'écart moyen' d’uné 6bservation en ne fenant pas- comple
+ de-la’correction du- niveau, et + 0”,92 en en tenant compte. T parait
ainsi évident que la correction donnée par la-lecture du niveau ne cor- .
respond pas, pour la majeure partie’ du moins et dans le plus'grand-
“nombre des cas, & une variation ‘réelle dans la position du cercle alhi-
‘dade, .mais'kque ces. variations doivent étre attribuées, pour la:part la:
plus considérable, au niveau seul. Jai préféré, par conséquent, adopter
la premiére hypothése - et . supposer que. le cercle alhidade fiil resté
* invariable pendant Vintervalle de temps écoulé entre Tobservation d’une
-, 6toile et celle du.nadir, plutdt que de chercher A tenir compte des petites
. variations qu'il aurait pu- éprouver par un: moyen qui augmentait I'in- .

certitude au’lieu.de la diminuer. . =

On-peut: voir du reste par 1a comparaison du chiffre obtenu pour
- la latitude -dans les deux- alternatives, que - pour presque -foutes les -

éloiles la-différence entre les deux valeurs est pour. ainsi . dire insen- . -

sible, et bien en dedans de-la limite des erreurs. Le résultat final ob-. .
~ tenu pour ‘la latitude ne ‘serait donc pas changé d’une maniére appré- -

~“ciable, si-lI’on vbulaiptenir compte de la correction du niveau ; mais le
-~ chiffre représentant Pincertitude:du résultat serail sensiblement aug-
menté. La seule éloile, pour laquelle la- différence soit assez considé-
rable et déhéése Ia limite des erréllrs;. est-« Ursee majoris, mais celte -
~étoile’ qui donne pour la latitude un chiffre sensiblement plus fort que:
- les autres, s'en écarte encore beaucoup plus en tenant compte de la-

-
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. correction du niveau, ce qu1 rend la convenance de l’apphquer encore

plus douteuse \
Si:'on compare ‘maintenant les valeurs de la latitude - Irouvees par

- les différentes étoiles, et eri adoptanl d’apres ce qui vient d’étre-dit celles . - ‘

obtenues dans la premiére allerndlne cest-d- dire en ne tenant pas

. comple de la correcuon du niveau, on peut. signaler des différences qui -
suivent une marche systemathue tout en laissant d'une étoile i autre . -
" des écarts qui dépassent la limite des erreurs. Le chiffre obtenu pour.
- lalatitude va-en augmentant i parllr des étoiles culminant & la distance
1a plus grande au sud du zénith, ; jusqu’a celles qui culminent i la dlS-'

~ tance la.plus grande au.nord du zénith, ce: qui indique 'un- effet de
. flexion de la lunelte agissant dans ce sens, que les distances zemthales ‘

0bservee< sont trop faibles. Si Pon prend la moyenne des valeurs don-

- nées par.les 8 étoiles culmmant ausud du zénith, on trouve 46°57' 7" 87

la valeur moyenne du sinus de la distance’ zénithale élant 0,481 ; la
valeur moyenne de la- latitude donnee par les 7 étoiles culmmant au-
nord du zénith est 46° 57' 9",57, la valeur moyenne du smus de la dlS- :

_lance zénithale étant 0,462.-

- L’on voit ainsi que, dans la moyenne obtenue par les 13 etoﬂes Teffet-

~de la flexion est pour ainsi dire complélement éliminé, et de la diffé-

rence enire les moyennes ‘des deux séries résulterait 17,80 pour le

 coefficient de la: flexion. I m’a semblé toutefois préférable de détermi-
ner ce coefficient par la methode des moindres carrés de Uensemble des
18 éloiles, en atlribuant a chacune d’elles le méme poids; je suis arrivé

ainsi 3 la valeur de 17,567 pour le coefficient de-la flexion, avec une -

erreur moyenne de + 0”,353. Si 'on calculela correction qui doit étre:
appliquée 4 la latitude observée pour tenir compte de la: flexion, d’aprés.
la valeur de ce coefﬁment on arrlve au resume su1vant
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Détermination de la latitude en tenant cofnpte de la “ﬂe:':ion. '

groms’ | Nombre | Errew | yauugeovservee. | CRREA™ | gl | Bt
A i “ o ’ ] ) » ) » ‘u
s Ophluchl‘_. 1.1 | 048 46 57 8,35 1,20 | 9,35 | -10,82
x Ophluchl 11 0,36 7,65 |- —+0,95 - 8,60 —0,13
o Ophiuchi . | 10 | 0,12 7,03 0,88 | .7,01 | —0.82
¢ Aquile | 6| 0,46 753 | 10,8 | 839 | —0,34
» Hereulis |12 | 0,25 7,87 0.84 | 8,41 | —0,32
- u Hereulis 8 0,46 8,76 0,51 9,27 .| 0,84
¢ Herculis -~ |13 | 0,35 8,22 0,41 8,63 | —0,10
- B Lyre _ B ] 10,46 : 7,88 0,317 8,28 —0,48
y Draconis ] -8 0,24 | ° 9,40 —0,12 9,28 10,55
» Draconis 1 0,39 8,54 | —0,40 . 8,14 - —0,59
- a Urse majoris .- 7 0,38 ~ 10 83 —0,42 10,41 —+1,68
"¢ Urse minoris ~| 12- 0,22 ] 9,54 —0,91 8,63 - | —0,10
& Urse minoris - 11 0,34 - 9,68 —1,00 8,68 | —0,05
o Urse minoris 1 11 |. 0.28 ) 8,74 —1,10 | ‘7,64 | —1,09
51 Cephei I - 8 0,58 10,24 —{,12° | 9,12 40,39
15 étoiles - - 135 | 0,36 | Moyenne arithmétique 46° 57’ 8,73 = 0,83
o L S erreur moyenne -~ =#0,18 ;
erreur probable =+0,12

La moyenne arllhmethue de la valeur corrlgee de la lamude donnee |
par les 15 etoxles est . :

. o .1 ll .
‘ 46 57 8,73
-erreur moyenne - -+ 0,18
erreur prob"mble _ j; 0,12

- La moyenne arlthmethue du chlﬂ’re de Iré cart pour une etmle abslrac-‘
“tion faite du signe; est + 0,53, et si Pon tient comple de Perreur
- moyenne + 0' ,36 dans la determmallon obtenue par une étoile, on a-
+ 0,39 pour I'écart dt aux erreurs de linstrument et: i Vincertitude
- sur la'declmalson des étoiles. "

Comme le nombre des observations varie d’une étoile  Taulre, ainsi_
_que Yerreur moyenne dont chaque determmatlon est affectée, on est
condult tenir comple de cette circonstance, en attrlbuant a chaque



11

. étoile des poids différents basés, soit sur le nombre des observations, soit
- sur l’accord entre elles des observations faites sur la méme _ étoile. Je-
- Wai pas cru devoir faire un nouveau calcul de la ﬂemon en allrlbuanl a

chaque étoile un poids déterminé par I'une ou par lautre de ces cir-

~conslances, parce que Peffet de la flexion est presque complétement éli-
- miné dans Ia moyenne des éloiles observées au sud et au nord du zénith;

la modification qui serait résultée de Iintroduction des poids dans la
valeur du coefficient de la flexion aurait été trés-légére, et n’aurait pas

~sensiblement modifié le résultat. Le meilleur moyen de tenir compte du |

nombre et de V'exactitude des obserwallons de chaque étoile m’a semblé

- étre le groupement des observalions par jours, vu qu'une petite incerti-

tude sur le coefficient de la flexion est également A peu prés éliminée
dans la moyenne des étoiles australes el boréales observées le” méme

| -jour. Je donne dans le tableau suivant la valeur de la latitude déduite

de la distance zénithale corrigée de la flexion pour chaque étoile obser-
vée le méme jour; au-dessous de la moyenne de chaque jour esl inscrite _

- son erreur moyenne, calculée par la somme des carrés des écarts de

chaque etmle avec la moyenne.
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Détermination de la latitude en groupént les observations par jour.s.\ :

drons” Lo éroe Lo it
o ” . o . . ‘.
o 26 juillet. e : fer aout. _
- & Herculis . .. 46 87 10,84 I} o Urse majoris . 46 57 10,91
e grsaa fmnorls. o -3.46 o Urse minoris I . - 82t
o Herculis- . ,09 . ¢ Ophiuchi . . . 9,43
« Ophiuchi . 7,95 || = Draconis . . 8,59
-3 Urse minoris . 7,52 ¢ Herculis .- . 8,82
5 étoiles, moyenne arithmétique 8,7 « Ophiuchi . 9,08
‘ erreur moyenne =+ 0,53 ¢ Urse minoris . . 9,50 -
. ’ o Herculis 9,47
. 1] junllct. o o Ophiuchi . 8,00
o« Urse minoris 1 - 46 81 8,23 || o gercuhs . 1é,§g
& Ophiuchi: . 9,01 v Draconis- . . 9,
z ngrcuhs » 7,42 ¢ Urse minoris, .- ] 8,97
- = Ophiuchi . . 9,1 12 étoiles, moyenne arithmétique 9,32
-« Urs® minoris. - 8,23 - erreur moyenne == 0,28 .
s g::cnulr;lsino.ris . _ g:(i); ' U 3 “_‘""" \46 5—7 \ 95 .
"7 étoiles, moyenne arithmétique 8,60 || - % rov majoris . . -
" errenr moyenne -+ 0928 o« Urse minoris I- . 9,37
. ¥ ST 3 1())phmchl el 1'11 3?
28 juillee. » Draconis . . . :
@ Urs:e majoris . 46 57 10,03 || S ge%ﬁ:’l}éﬁl R y g’lg
« Ursee minoris I < 7,10 x HP Lt e
4 Ophiuchi .. 1,80 ; Hgfu{?smms g’gg
n Dracomts . . g»g’g || = Ophiuehi . . . 8,11
» Ophiuchi . . . 7,85 || ¢ Heroulis . .. 0.0
¢« Urs® minoris. 7,43 ?;I Ursee minoris « - 873
« Herculis . -, 7,93 * e
3 v S 7o 51 Cephei I . 7,58
rsie minors . . - , 8 Lyre . : 9029
9 étoiles, moyenne arithmétique . 7,88 Z Aquile . . , 9,14
- erreur moyenne - == 0,40 15 étoiles, moyenne anthménque 9,04
29 juillet. . erreur moyenne =+ 0,26
o Urs® minoris I- . 6 57 . 8,41 , © "4 ponts .- '
¢ Ophiuchi . . . 9,77 I & Urswmajoris. . |. 46 37 10,28
’g g’é‘;‘g‘:)‘l’l‘: . g’gé "o Urse minoris I 8,22
: oo s » Draconis . . . 8,
x Ophiuchi . 5,97 & Hereulis .- . . 7,61
"¢ Urse minoris . 8,69 1| Ophiuchi . . 7,81
« Herculis 7,85 - ¢ Urse minoris. . 7,61
o Ophiuchi - . 1,38 o Herculis . . 7,73
- ¢ Ursz minoris . . 7,42 « Ophiuchi . . 7,94
- 9 étoiles, moyenne anthménque 7,97 '|| p Herculis . 9,49
erreur moyenne =+ 0,36. i1 y Draconis . 9,00 ||
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Détermmatmn de la lat1tude en groupant les observatmns par ]ours

Cgomes S| Lfighemge | gons 0| iaiesmie
- . . . . o R : ) . L NI A
, - S 4 aout (smte) : : . i_l “°“" “‘ L
‘ : & Urseminoris: " | 46 57 8,13 ¢ gex{lc.uh}sl‘ s |48 8T ig’lg
81 Cepheil . . . 7,62 " || phoel . e . o's
HRIUARETY IR g ¢ Urs® minoris. .- . 9,32
Lyres . o0t} o 901 a Herculis-. . . |- .~ 894
C Aqml;e RN B v 972 ey Ophinchi c . .| oo 178
. 14 étoiles, moyenne arlthméthue 8,48 j| p Herculis . ... E . 8 10
. erreur mO)enne _ 0,24 y Draconis: ., .. . |, . 9,48
| U moii --¢ Urse minoris. . . 1035
: , el : 81 Cepheil .- . e 710,94
‘o Urse mmons 1. 46 57 - 7,00 -

V ¢ Herculis . . . 9.41 || 9 étoiles, moyenne anthméthue 9,40 -
A : s - erreur moyenne .- .- ... == 0,34
e 2 éloiles, moyenne anthménque 82U o 12 neats |

' erreur moyenne - - =+ 1,20 - |1 -, Urse majoris .. . 46 57 H 68

.- : Yaocat. ... i e Ursqe mlporxsl B PP 7 18
o Urse minoris T -, |- 746 57 : 6,57 . ||~ ¢ Ophivchi . - ..} 10,35
§ Herculis . . . | 8,437 || m Draconis e et 9,17
“x-Ophivehi . .=, | - 2o q0,86 - [|.& Hereulis oo o 09,49
‘¢ Urseminoris. ., |. - - 'sj5 (| * Ophiwchi . =, 8,60
o Herculis - . .- |v o - g5l e. Urs® minoris. ..o.. | =1 - 10,13
aOPhluchl. .o | 7 808 || o Herculis ..o 0683
~w Herculis .. .. .. : 10,40 o Ophiuchi . el 3;‘
*y Draconis -, -\ . Do ciiges || . e Hereulis. oL PRI s
* & Urs® minoris . . - 40,74 ||, Draconis . Lo .The ot T 9,037
51 Cepheil'. .. . - 40,22 || " ¢ Urs® minoris. . L9
BLye ... . ‘ "g,76 || B1Cepheil. . .} 9,86
g Aquile . . . o gse f|-8Lye . ... | 6,16
g Aquile . .. 8,18
12 étoiles, moyenne arlthmétxque 9,08
_ erreur moyenne ..~ - =+ 0,36 | 18 é}mles moyenne anthmétxque 8,74
A S * erreur moyenne *- - * ==°0,38
o o 8 acut, _ ) ! .13 aout. R
. o Urse ma]ons « |46 87 14,44 « Urse majoris . 1 46 37 8,96
L e Urse minoris I . 6,10 {|. .« Urse mmorlsl e 7,76
R ¢ Ophiwchi . . .. . 874'4 ¢ Herculis . . .- - 9,50
w Draconis . . .- . »8,25~ « Ophiuchi . ' 9,35
C Herculis .. . . | .. . . 1,53 ¢ Urse minoris , ~ 8,84
-» Ophiuchi . . .8,66 - || "« Herculis .- ... "8,61 -
¢ Useminoris. . | =~ - 8,60 « Ophinchi . . . | 8,68 .
o Herculis .. . . . - 7,33 || p Herculis. . . . .} ‘9,22
@ Ophxuchl R A -‘7 83 >’y Draconis . . 8,78
~p Hereulis... .. 0 | ¢ 7 65 || : & Urse minoris . 7,99 i
v Draconis .. .-, T 10, 31 51 Cepheil .. . 8,50,
B8 Lyre . .. . T TS BLyrg . . . . 8,04
¢ Aquile. o« o0 | 7,99 ZAqile ... . 6,46
13 étoiles, moyenne arithmétique 8,35 " 13 étoiles, moyenne arithmétique 8,81
o erreur moyenne =+ 0,37 - . erreur moyenne- == 0,22 -

15
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lumte de pmds correspondant a l’erreur

o 114 . .
- Jai résumé dans le tableau suivant les resullats obtenus pour la lati-

~tude en les groupant par jours ; jindique non-seulement le nombre: des
"._elmles observees, mais aussi:Verreur moyenne qui affecte la delermma-

~ -tion du nadir et qui modifie de la méme quantité, el dans le méme sens,
- la latitude pour toutes les étoiles observées le méme jour. Il m’a sem- -
. blé préférable de prendre pour le chiffre de Perreur moyenne du lieudu

nadir celui qui est donné par.le nombre des observations, en parlant de

" Yerreur moyenne’ d’une détermination isolée d’aprés Pensemble de tou--
tes les observations; ainsi que je I'ai déja fallremarquer il peut arriver,
et le cas s'est presente, que les deux seules déterminations du nadir -

faites le méme soir donnent presque: 1dent1quement le méme résultat,

- cet accord étant purement accidentel. L'incertitude réelle sur le lieu du
 nadir ne correspondralt pas dans ce cas i Perreur déduite de Paccord de
" ces deux observations, et les poids calculés d’aprés cet accord. seraient
illusoires. En prenant ainsi pourl’mcerhlude + ¢ du lied du nadir Yer-—
- reur moyenne déduite. du nombre des observations, et-en désignant par‘
L.+ ¢ Ferreur moyenne déduite de Taccord entre elles des étoiles obser-
“vées le méme ]our l’mcertltude qu1 affecte la valeur de la- lautude pour

. ceJoursera I : S '

x l/s+s" |

Les p01ds mdlques dans la colonne sulvante sont calcules proportxon- g

v s’ + s‘." .'

R fﬁ— + 0746,



: ﬁomhl"é  Brrar moyemie, . —;73 " poi Lot | Eeart ave? la ] -
DATE . | délales. | o G VEEdE | poids. © Latitude. - | Beartavela
e S . .
=+ . + * i" o ¢ s »

1 26 ]mllet 5 | 0,30 |-0538 | 0,61 |. 057 |46 857-871 | 040
97 771 030 | 0,9 | 0,39 ] 4.39 8,60 | —0,01 °
128 _» 9. 0,43 | 0,40 | 0,59 0,61 © 1,55 —1,06 .

29 » <9 0,35 .{.0,36 0,50 | . 0,84~ 7,97‘ . —0,64
© faout - | 12 0,43 0,28 | 0,51 0,80 - 9,32 . | 0,71
3 15 | 0,33 -] 0,26 0,44 1,11- 9,04 0,43 .
4> 14 | 0,30 0,24 0,38 1,43 8,43 | —0,16
"8 » 2 | 043 | 1,20 | 1,27 | 0413 8,21 | —0,40
T » 12 0,30- | 0,36 | 0,47 0,96 9,08 | 0,47
8 » .13 | "0,30 | 0,37 | 0,48 0,92 - 8,38 —0,26
BT T 9 | 0,307 0,34 | 0,45 - 1,03 9,40 0,79.
A2 » 15 0,30 | 0,38 | 0,48 | -0,92 8,74 0,13
43 » - |- 13 0,30 | 0,22 |-0,37 | 1,53 : 8,51 —0,10
s |13 |0 | ode a2 [ 0,40
: o . Moyenne arlthméthue 46 57 8,61 \
erreur moyenne - =+ 0,15
erreur probable - =+ 0,10 .
‘Moyenne probable: 46 57 -.8,66 - - - -
erreur moyenne .- - =+ 0,13 )
- erreur probable - £0,09

115

- Si l’on vnulalt prendre sxmplement la moyenne arllhmellque des 13 ’
JOUI’S on auralt pour la latltude s

ot u’
46, 57 8,61
erreur moyenne 4+ 0,15 .
erreur probable ~ + 0,10

~ Yerreur moyenne étant déduite de la somme des carrés des écarts;

Pécart moyen calculé par la moyenne arithmétique des écarts indiqués
dans la derniére colonne, prise abstraction faite du signe, est de 0”,40,
chiffre plus faible que la moyenne arithmétique de Vincertitude

. l/e—'.+sf'



1 16
Donc, en prenant smplement la moyenne arithmétique, les différents

- jours saccordent entre eux et avec cette - moyenne dans les limites de

Pincertitude moyenne d’un jour isolé. _
Il convient, néanmoins, de tenir compte A la fois du nombre des ob-

| servations et de leur plus ou moins grande exactitude, en “calculant une,".
moyenne prohable, d’dpres les poids mdlques pour chaque jour dans le -

tableau precedent On arrive ainsi & la Valeur deﬁmuve de la laulude

46 57"'8"66 |
- erreur moyenne + 0,13°
erreur_prebeble . + 009

‘Llerreur moyenne d’un JOI]I‘ isolé, . redulte a lumté de pmds, est
+ 0”,47, donc precque 1denthuement la méme que celle qui correspond -

A l’unlte de poxds ‘La ‘moyenne probable ne différe de la moyenne arith-
" métique que d’une trés-petite’ quantité 0,05; elle me parait eependant
.~ devoir étre adoptée par celte double conS1derat10n que Pincertitude dé-
" duite de P'accord des jours entre eux est plus faible; et que la moyenne

probable a ét6 obtenue en tenant compte du nombreé et de la qualité des

- .observallons Cette moyenne probable ne différe non plus que de 0”,07..
“de la. moyenne arllhmethue (voyez page 110) des valeurs donnees pour,
- la latitude par. les 15 élmles, en groupant les observations par étoiles et
* non par jours. -

- Dans tous les cas, on ‘peut refrarder la determmalmn de la latntude de

Tobservaloire de Berne d’apres ces observauons comme etant exacte a
un dmeme de seconde pres v ‘

PR
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' CHAPITRE X
0bservntlons (lu pendule et déternunatlon de la .

pesanteur.

“Le pendule a rewerswn a ele 1nstalle, l’observatmre de Berne, pres
de la fenetre, facade nord-est, de la salle affectée aux ‘instruments mé-
leorologlques, salle qui.-se trouve au rez-de-chausséé du batiment: au-~

~ "dessus d’une cave voitée. On a pu ainsi placer le pilier destiné a le

recevoir sur un massn‘ de maconnerie élevé sur la volite méme, et isolé -
du plancher D’apres une commumcahon que je dois  obligeance de.

 M.le prof. Forster, directeur actuel de I'observatoire, ce pilier est de

7m,70 au nord, et de 6m,30 & Vest du centre de l’mstrument méridien. -
Quant i la hauteur du centre ‘de figure du pendule, j’ai-pu la rattacher -

-4 une ligne de niveau tracee sur la paroi & la hauteur de la cuvette du
-barométre, et dont la cole rapportée au repére de la pierre du Niton'est- -

de 4 198m,62 (voyez Nivellement fédéral, 2= livraison, page 160). Le

" centre. de ﬁgure du pendule était a 0m,18 au-dessous de cette ligne de
- niveau, par. conséquent & la cote 198,44,  Les. paraﬂraphes suivants

renferment les: resultats des observations fmes et réduites suivant le

. méme systéme que dans les autres stations, et en parucuher au Wels-
‘senstem (voyez page 60 et sulvantes) : ,

: Mes'ures» de »lohg'uéu.r du pendule.

Les resultats de ces mesures sont donnes dans les deux tableaux 01-;

:.dessous sous la méme forme que precedemment



s

" Intervalle entre Iesb‘ - Intervalle entré les " ‘ Moyenne de l‘ml.cr\lralle
DATE : M;Jede couteaux gbsqurs. couteau?t clairs. éoft’f:ll;":;“ eﬂéﬁégs cg?lltlctg:lill;xcel);:_zurs
1869, suspension.‘ ’W\ T moins - ———||
" R ' . . .- 1 N Y l © . l
26 juillet. . [ R O-H (21,88 248 48&96 22,17/248,48319]|-}0,00181}22,01 218 48408 1.
27 .» . .| REH 21,48 ,48614]21,67] . ,48467|--0,00150[21,56)  ,48540 | s
3. » . .| RO B 24,37 ,48493|24,55]  ,48344]1-0,00151|24,46 48419
"4 aolt- ., | R E B |22,42 ,48561 22,80 ,484431+4-0,00123]22,61 48502
.2 » . RO H {19,72 ,48417]20,30{ = . ,48337]--0,00088{20,01| . ,48377
R ‘R E H |20,50|- .,48675]/20,90| - ,48509]-1-0,00172]20,70] - ,48592
6y R E B (20,78 ,48693[20,87| - ,48448]--0,00247]20,81( - 48570
1 4))" e R OB [18,27] ~,48546]18,63]  ,4841} - 0,00136]18,45! -~ ,48480
. . -+ Disque ° . Disque .
DATE . plun en haut. DATE plem {n bas,
s Cates. ' 21635,
««««« 31 juillet ~248,4830L .26 juillet . .. | 248,48327: || -
1 a0t . LA8413 1727 » .. . ,48166
I A T LA8506 |- 2 aolt . .. ,48324--
.- T JAB449 1176 » . L . ,48530
Moyenne 248,48418 . | Moyenne . 248,48412
Erreur moyenne | =:0,000425 ‘Erreur moyenne ._0 000515

- La dlﬁ‘erence moyenne dela longueur de l’mtervalle enlre les couteaux\
. obscurs et les couteaux: clairs, réduite a la. méme température, est de
© 4+ 0400156 avec une erreur moyenne de 4 01,00017. Cette différence
est un peu plus grande que celle gue j’avais- obtenue’ dans les autres. '
slatlons on trouve en effet en réunissant les dlfferenles valeurS'

1864-66

1867
1868
©1869
1871

Poids -

~N,%’é‘s"$fe2" gm‘e’.i:ﬁi’éz'::ui':‘::’m Bt mojnte . B “;?&3%}2““‘"” "
Genéve . 32 + 0,00060 + 000020 1,0 — 0,00037
Righi-Kulm'~ 8 -- 0,00124 . 0,00030 * 0,kk - 0,00027
.Weissenstein -8 7 0,00075 0,000165 1,47 — 0,00022
~Berne . - -8  ~0,00156  -0,00017 1,38 - 0,00059 -
Genéve ,19 /0,00083 - . 0,00015° 1,78 — 000014



‘la moyenne probahle de -

| T
En donnant A Lhaque delermmahon un poxds calculé d’apres son:
erreur, 'unité de poids’ correspondant i = 01,00020, on trouve pour la \

" moyenne probable des 5 valeurs - 01,000967, avec une erreur moyenne

de £ 0,000176. L’écart moyen d’'une détermination est de =+ 0,00032;

~comme il dépasse notablement:le chiffre moyen- de Yerreur d'une deter-
- mination, savoir & 0',00020, il faut en conclure que les’ circonstances
différentes d’ec]axragc, d’une statlon a 1’autle, ont plOdUll des varmtlons o

dans l’lrradmllon

S D apres 1e ‘second- lableau on a

A —l‘ —0‘00006 + 0‘0006/

S PN
et . + — = 248148415 + 01,0_00335,

Les observations de Berne donnent;ainsi un trés-léger excédant de lon-

'gueur.pou_r‘l’interv:xlle entre les couteaux, lorsque le disque plein est

en haut, contrairement 3 ce qui a été trouvé dans les autres stations.

B Neanmoms, comme la différence entre le - chiffre oblenu a-Berne etla -
- moyenne probable- + 0,00053 + 0',00017, déduite des - observahons B

faites dans toutes les stations, est de 01,00059, par consequent en dedans -

* des limites de Vincertitude de la valeur trouvée & Berne, je n’ai pas hé-

sité & apphquer A Yintervalle moyen dans les deux modes de suspensmn,

k savmr

x+'

A84S

AI‘;X; )
R

+ 0‘000265 + 0l 000085

' 'pour en deduxre les valeurs deﬁmtlves, a Berne, de

o A = = 248483885 £ 0, 000345
S N = 248LA84415 01000345



120

52
Détefmination du ‘centre’ de gravité du.pendule.

Les 4 mesures. faites le 10 aoit m'ont donne les valeurs suivantes de

“la distance IG du centre de gravité au centre de figure, et des distances

h et &' du centre de gravité au couleau le plus rapproche et au couteau

le plus elmgne ‘ : k ‘

| 6 b N

- 37,49 86,77 . 161,71 -
37,485 - 86,755 161,725

3746 - 86,78 161170
37,48 8676 161472

Moyenne 3/1 474 86L766 - 161,714

Ces moyennes qu1 saccordenl A une tres-petlte fractlon prés avec
celles obtenues dans les autres stauons, ont €1é employees dans le calcul
; de 7 et des correctlons , k o

\ Xy Ay

§ 3.

* Détermination de lintervalle de temps employé pour 3000 escillqti'qns.
" Dans Pobservation des peesages d’un point de repére sur la monture
des couleaux, la lunette était placée a 4,35 & Touest du “pendule.:Les
trois déterminations de la parallaxe des plumes faites chaque jour, pour
: sassurer de la constance de leur posmon relative, et pour evaluer ler-
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reur qm serait prodmte dans l’enrerrlstrement électrlque par leur depla-v |

cement ont donné les résultats suwants.

i
.-

s -i" détermination, | ‘ S 2;° déter;minalion. S S ﬁ" détermination.
DATE : - : : - N )
1809,

: . . .8 .._L.s _‘l_‘ .’ 8 » is T .8 + s
95 juillet | —0,0932° | '0,0008° | =20,0914- | 0,0008 [ —0,0908: |. 0,0011
26> |-—0,0762- | 0,0020 ' | —0,0745 | 0,0009 | —0.0762 | 00009

Corr. parallaxe. |Erreur moyenne. “Corr, parallase. |Erreur moyenne.| Corr. parallaxe. {£rreur moyeane.]

T 97 > —0,0871 - 0,0007 . | —0,0856 | 0,0010 | —0,0850: | 0.0008
29 » —0,0823° | 0,0011~ | —0,0817 | 0,0008 '{'—0,0817 | 0,0008
30 » | —0,0844- | 0,0011: | —0,0865 | .0,0010 -| —0.0869 | 0,0012.

31 » —0,0705" | .0,0006 - | —0,0714- | 0,0010" | —0,0723. | 0.0008

1 aodt. | —0,0790 | 0,000 |.—0,0790 | 00008 | —0.0787. | 0.0008

2 —0,0793 | 0,0011 |—0,0796 | 0,0012 | —0,0772 | 0,0013
3 » © | —0,088 | 0,000 | —0,0868 | 0,0008 | —0,0853: | - 0,0012 -

4 » 1 —0,0886 | 0,0011:.|"—0,0881 |. 0,0010 | —o0,0886 | 0.0012

A

Chacune de ces determmatlons repose sur’ la moyenne de 16 s signaux ‘_
donnés-a-Paide du mampulateur spécial décrit dans le mémmre sur la.

- longitude du Righi-Kulm. L’ erreur moyenne de T'une des 30 détermina-

~ tions est de +-0¢,0010, et celle de: Pun des 480 signaux est de +0¢, 0039.
_ Pour chacun des 10 jours, les trois déterminations s'accordent dans les -

; llmltes de leur exactltude, A peu. de chose pres,: et dans aucun cas Per-

reur dans- l’enremstrement électrique; qui pourrait provenir du deplace-'«

- ment de-la position. relative des deux plumes, ne s’éléve & un milliéme

E de seconde, quanme qu1 est tout:a falt insensible sur la durée de 3000

~oscillations.

-La: marche du chronomelre a été déduite des observauons f'utes :} la.
lunelte méridienne de:Berne (voyez délermlnatlon telegraphlque de la:

'dlﬂ’érence de longitude-entre des stations su1sses, page 138)

- Voici pour,les jours, ot les oscillations du pendule ont' été ohservées L |
la correction: horaire du: chronomelre sur le temps sidéral, d’apres la
“marche obtenue i l’endroxt indiqué. Pour les jours o les circonstances

atmosphériques n’avaient pas perimis’ Pobservation :d’étoiles, . et . our-par



h }consequent la marche devalt etre conclue d’observations plus espacees,‘
comme du 29 juillet au 1°r aodt et du 1er an 3 aotit; on avait pour. con-

" trole de la marche du chronométre celle de la pendule sidérale de Tiede

de P'observatoire de Berne, a laquelle le chronomelre etalt compare tous-

: .._les‘]ours
) ~ - = .. Correction horaire
95 juillet 4 04650
2 » ... -4 01608
27 » - - 404553
29 » . 40,1654
- 80 > 400775
IS - B 04817
' Cloaodt o 4041733
20 . 401630 °
3 + 0,1546
R AT + 0,1496

La marche du chronometre a été, comme on le vmt trés-r eouhere
pendant cet intervalle de temps les variations- de- marche d’un JOUI‘ a

T'autre sont partout tres-falbles v L
Le tab]eau suivant donne mamtenant pour chacun des 10 jours la
» duree de 3000 oqcﬂlatlons telle qu’ ‘elle résulte dans chaque mode de
~suspenslon de Venregistrement des passaaes 1mpa1rs et paxrs et la durée .
" reduue en. temps 51deral ‘ :

( Voyez le tableau cz—contre)

D apres l’encemble des observatlons l’erreur moyenne sur. un mter-

valle .obtenu par la dlﬂ"eren(,e enlre deux passages impairs correspon- .

“dants est de + 0°,0323, et celle sur un intervalle obtenu par la diffé-

~ rence entre deux passacres pairs est de.+ 05,0317, en moyenne ainsi de

‘4050321, . ce qui correspond A une errear moyenne de + 02,0227
dans l’observatlon d'un passage, le nombre total de passaﬂes observes -

|  étant de 6716.
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ﬁ Observalwns de l’amphtude des osczllatwns lm du de’crozssement et
N ’ re’ductzon d lare mﬁmment petzt

Le tableau smvant renferme pour chaque j ]OUP et dans chaque mode '

s de suspensxon les observallons de amplitude faltes de 6 en 6 minutes, .
- ainsi- que la formule calculée d’apres la moyenne des 10 JOUI‘S. ‘

o

Z. k. ‘.

les juillet. |95 juitet. |27 juillet. 29 juiliet.|30 juillet.|3t Juillet.

1 aodt.

2 aoit.

‘3 'aoﬂt.’

4 aodt.

Mosenne Calclulpar " Beart

10 jours,

a
formule

calcul—obs.

m- ’ ¢ -t R '_l‘ . ¢ o PN E o .
: ) s * . Disque plein en haut, oLl
—215 12 (120~ [106 ~[120,5 [118° {123 ~ |123° '[122 " [120 ' [120,5 |118,50]118,39] —0 11
—18 1°98 _ 1103,5 | 92 1104 [101,5 [107 - 1107 (106 [104 [104,5 [102,75]103.00| 0,25
— 91871915181 192 1895935193 |925/091,5]01. | 90,15 90,12]—0,03
— 37658 |71 81,5795 82 |825 8258 |80 [ 79,65 19,38 —0.27
31.68. 1705|6351 71,5698 (73 |72 |73 |71,5]170,5 ] 70,30 70,38 40,08
9160 |64 |575163 |61,5/64 (65 |65 |63 |63 [ 6260 62751015
15 185 157 ) 81,5 |86 55587 |58 | 597 | 86556 | 5615 56,08 —0,07
21 49 (51,5146 |50 |495 |81 |51 |52 |50 7| 50 |'B0.00| 50.00] 0
Moy. | 74 86| 79,04 70,36] 79,04] 77,25] 80,50] 80,64[ 80,71[ 78 79| 8,61 77,98] T | 0,16
' Amphtude..n' 687—t 14965+t= o 02156—-t° 07,0002993.5’ L
B T Dnsque plein en bas. e
—21 [102,5 100 . [100 .[100. [100 [100,5 | 99 .[100° | 93 - 93 -] 98,80] 98,82]-}-0,02
—15 [ 95" |93 [ 935 | 935 |.93,5 | 94 |93 | 93- |87 - 86,5 ]-92,20, 92,16{—0,04
— 9|89 .1'87 - |87 187 |87 |88 |8 |87 |805 (81 |[8605 86,00—0,05
—-3 |88 18171 81,87 80,5 | 81 | 82 1805 81,5 74,8 16 | 80,15 80,31/+0,16
8 (78 |76. {16576 [76 77 |785|176..|.7 :|71. |-75.20| 75.06|—0.14
gl |1 [T [7r [ 70,5- 11 | 65,5.1 66 | 70,10| 70,21] J-0.11
15169 . 167. |66. |66 |67 |67 (66 |67 |61 |62 .| 6580 6572008
21 |64 63 162 .60 |e25]|62 |62 |63 |57,5]|585)| 6155 6157 Lo02
xMoy ' 81 4b| 79 50' 79 50] 79 2!, 79 54} 80 04] 79 00[ 79 57| 73 39[ 74,04' 78,52]

Amplltude = 77 630 -—~t 0 8753 + t’ 0' 00583 — .

0,0000263. .

'.‘L:‘.O,IO




125 | | S
Ces formules peuvent servir i calculer les valeurs de t pour lesquelles-' '
Pamplitude atteint successivement un chiffre décroissant de’5 en 5. mi- -

- nules, ainsi que l’mlervalle de temps employe pour un decrmssement de
&, et le decrmssement '

- dA
de

~ en'secondes pour une seconde 51derale. Les resullats sont donnes dansle *
tableau suivant, dans les limites de 115’ 2 50 le. disque plein. élant en .
» haut et de 95' :‘1 60" Ie dlsque plem etant en has. _ '

) Disque plein en haut, . ) oo Disque plein en bas.
“A - - . - S o=
U T .Ditférence.w : «:—‘:— o L Diﬂ'éren'cg. ! %—‘:—
’ ’ Som T m » B R m-
C 413 —19,765. |. . " -} —2,700 - ' . o '
- 110 |- —17,861 1,904 —2,883 .
-- 105 —15,843 | 2,018 —-? ,408: .
400 -:: —13,697 .| 2,146 -—-? ,2555 : - - S ..
295 71 —11,403 | 2,294 | —2,108 C—17,6157 ) —1,408
- 90 - — 8,938 2,465 —1,9535 C—12,951 .- [ 4,664 *—1,0395"
-85 — 6,274 | 2,664 —1,8025. -— 7,981 4,970 -—0,9735-
8. | — 3,318 | 2,896 —1,6528: — 2,660 - 5,321 |- —0 ,907
- 75 — 0,208 3,170 —1,5085 |- 3,067 5,727 ‘—0,840
70 ’ 3,280 | 3,488 -—1,365 i 9,265 6,198 | —0,774
65 ) 7,134 3,854 —1,2343 | J-16,014 6,749. |- —0,709 -
60. | . --11,387 4,253 | - —1,122 | 23,405 |- 7,391 |°-—0,646
.85 16,036 - | 4,649 .| —1,036 ‘
50- 20,997 4,961 -;'0,987«

‘ ": - Dapres les chlffres de ¢ ce. tableau le decrmssement de l’amphtude de .

95" 4 60’ a exigé 22,790 le disque plein étant en haut, et’41™,020, le

~ disque plein étant en bas, nombres qui sont entre eux dans le rapport.
~- de 1:1,800; les dlstances di centre de gravité au couteau le plus rap-
~'proché et au couteau'le plus élowne sont dans le rapportde1: 1,864 Le -

décroissement moyen par seconde, entre les mémes limites d’ amplitude,

\



A

\est de — i" 5896 le dlsque plem en haut, et-de — O" 8741 le disque
plein en bas, nombres qui sont: entre eux dans le rapport de-1,819 : 1.
Il ne sera.peut-&tre pas sans intérét de meltre en'regard. les valeurs ‘
obtenues pour le décroissement, dans les différentes stations, avec la den-:
sité de lair rapportee dans toutes A la méme unité, savoir celle qui est.

~déterminée par une pressnon de 728=m,06 et une terpérature de 13°,50. .

- Afin de: permettre 1a comparaison . des chiffres se rapportant aux “deux -
modes de suspension, le décroissement moyen dans les deux modes a.
é1é pris entre Ies mémes limites de 95' et 60'.. ' '

Dens:té de . ﬁécrox%emenl mt;yeu s Ray;por.t‘ Rapport
Pair . - s disque plein : : _ﬂ_

e g - _enhaut"’ . -, enbas =~ - '_' N .
Righi-Kulm~ 1867 0,841, — 1,5539 ~— 08780 1,770 1,866
~Weissenstein- 1868 0,887 = — 1,5325 — 0,8466 1,810 1,865 -

- Berne - 1869 0953 — 1,5896 — 0,8741 . 1,819 1,864

. Genéve (ét6) * 1871 0,962 — 11,6629 — 08933 1,860 . 1,863
. Geneve(hwer) 1871 1 ’OMV =1, 71]0. —_ 092“’6 1, 805' i 863

‘ L influence de la densxte de l’alr sur la rapldlté du decronssement est: -
‘bien évidente d’aprés ces chiffres; . mais elle n’est probablement pas la-
A qeu]e cause de: variation, car il est bien difficile de supposer ‘pendant:
ces 4 ans une constance. telle dans I'état des couteaux et du- plan- de ..
~ suspension, que: ‘le décroissement ‘de Tamplitude dit au frottement: soit: -
‘resté 1denuquement le méme. Dans  les: observations du: Weissenstein-
en partlcuher, le décroissement dans les deux modes. de suspension’ -
est plus faible que le chiffre auquel on pouvait gattendre d’apres celui-
" dela densité, par comparalson avec les observations du Righi- -Kulm et
~ de Berne. De méme aussi, on trouve une variation assez grande dans le
decroxssement entre les observations de Berne.et celles de Genéve faites
en été, blen que la densité de Vair soit & peu prés la méme. Un- fait assez
curieux qui ressort- des chiflres donnés ci-dessus, est Paccroissement
graduel du nombre .représentant . dans les-différentes stalions.le rapport. '
- du decronssement dans ]es deux modes de suspension; ’en 1871 ce
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~ rapport est sen51blement le méme que celui de A’ ; b, tandls que pour.

les. premléres années il était sensiblement. plus falble

~Le calcul de l’amphtude au commencement et  la fin d’une série
~ doscillations, de Pamplitude moyenne et de la réduction & I'arc infi ni-
~ment petit a été effectué de la méme maniére quau Wemenstem, et
~ Ton trouve les valeurs correspondantes dans le paragraphe suivant.

§5. -
‘De’termindtién de la d'u‘r’ée:d’une oscillation.

Le tableau suivant renferme la durée d’une oscillation déduite de la
durée de 3000 oscillations, donnée & la page 123, ainsi que les diffé-

_ rentes valeurs de Pamplitude, 1a réduction  I'arc infiniment petit et la

durée en temps snderal réduite 4 l'arc infiniment petnt
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. S B N - Amplitude, Réducticn |, Durée
. Durée observée d"une oscillation
"o, piree, | gphosclan | o | i | eades St
. i S ) .‘".Z‘Je“,f{f ce- ~ Fin. | Moycane. | . petit. infiniment petit.
° . Iz T . =0,0000 o
.. - Disque plein en haut: - -
95 jt]l“et . .. ] 22,63 10, 7535914 110,4 | 49,0 | 74,43 233 0 7535681~
26° e e o | 21,18 5846 | 117,6 | 51,7 | 78,72 261 . 5583
27 ) e e 21,43 .B759.1 102,8°| 46,0 | 69,83 204 . 5555
29 » ... . .| 23,30 5920 { 117,6 | 51,7 | 78,72 261 - 5659
30 » . e oo | 24,80 6006 | 114,3 | 50,5 | 76,78 248 8758
31 » o« o | 24,80: 59491 120,0 { 52,5 [ 80,13 | . 270 5679
71 aofit .« . o] 22,80 5888 | 120,2 | 52.6 | 80,27 | 272 - B616
2 » . o« o« } 19,30 5652 | 120,2 | 52,6-1 80,27 | 272 ’ 5380
3 » . .| 18,70 - 5696 117,0 | 51,5 | 78,39 259 . D437
4 » . W] 19,95 " 5736 | 116,7 | 51,4 | 78,22 257 - 5479
: RN - Disque plein en bas.
25 ]Uluet e ] 023,27 0, 1534487 101,5 | 64,5 | 81,38 268 0 7534219
26 o .o | 21,15 4517 98,9 | 63,0-| 79,38 255 4262
217 » . o .} 21,23 4423} - 98,9 { 63,0 79,38 235 . 4168
29 » .« ] 23,00 .. 4539 | 98,6°| 62,8 | 79,12 254 | 4283
30. » . ..} 24,60 - 4872 98,9 | 63,0 | 79,38 288 ANT Y
M1 » . s e ) 24,92 4730 | 99,6} 63,4} 79,92 259 - 44TY
1 aoﬁt voe o) 23,100 - 4584 98,2 | 62,6 | 78,86 252 4332
2 » e o« |19,68" 4365 | 98,9 | 63,0 | 79,38 255 4110
3:» . .. .] 18,50 4206} 91,1 | 58,3 | 73,28 217 3989
4 > e ot ] 19,65, - 4275 91,9°| 58,8 | 73,95 221 4054

Sl Pon redult ila temperature moyenne « de chaque JOUI‘ les durées
" observées dans chaque mode de suspension, en faisant usage des coeffi-
cients 05,000006382, 0,000006755 par 1, on obtient aprés la conver-
sion en temps moyen les valeurs T et T’ données ci-dessous. La densité
de Pair a été toujours rapportée & celle qui est déterminde par une pres:

sion de 728m,06 et une temperature de + 13" 50, pnse pour umte

N
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DATE |, Mode u Npenate] _ Disme | pisgue < |- qpop | T=T [T L
i | B R gl | engfe Ly ofofoons | St | odeThe |
N malge | : ' 40,000 fo000 | . . |
-25 juillet -| RO [709,2!,22,95]0,943 0 751.)1‘26 0 75136‘26 45087 1361 —147 )
26° » | RE (111.8) 21.15/0.952 5010 = 3690| ~ 1328-| 1367 4 39 |-
27 » -| RE I712,9 21,340,933 . 4974 - 3603 . 1379 -1368] — 11
29 » | R 0°|716,0| 23.15/0,951| . 5074| - -~ 3723 - 1359 | .1367| + 8 |
30 » | RE |117.4| 24700948  5176| . 3752| 1432 | 1364 — 68
3t » LR O(715,4] 24,86/0,948] - - 5107 '~ 3895 ST 122001 1362) 142
“taodt- | 'R E 712,00 22,950,946 . 5080] : -37850] . 1308 1363 - 58
T2y RO |711,8) 19,49(0,958{. 4817 . 3526 1299 | 1372 13
'3 » | RE |7116,6] 18,600,967  4856] ~ 3425|-- - 1439 | ‘1378] — 61
4 » "[RO (1172 -19,80/0,964 4894 . 3493 . 4409 | 1376] — 33
“ Moyenne = . - | ‘0,953 : '136_8»» . -

Les observallons de Berne donnent ams1 en moyenne pour la diffé-

~.rence T—T' + 0 ,0000008; de la durée d’une oscillation dans les deux\ :

modes de- suspension, 0s 0001068 correspondanl ala densue moyenne

de Tair 0, 953. Cette dlfference tlent en parlie & des causes mdependanles_ )
de la dens1te de l’.nr telles que les lmperfecllons de Yinstrument ou le -

frotlemenl en parue A la poussée qui est proportionnelle & la densxte de -

lalr en sorle qu elle peul elre repreﬁen[ee par deux- termes de la forme

L + yd

en d951gna11t par d ]a densité de Pair. ~ .
“La comparalson des observations - faites & Gendve, dans deux salsons
opposees et au Righi-Kulm avaient donné, “dans lhypolhese que x et

- conservé la méme valeur dans les troxs séries (voyez Nouvelles e\perlen- .
" ces, elc., pa(re 8"'), ‘ : :

SC .

, o, 0000579 + 050000045

0s 00008‘29 + 0r, 0000048

. waleurs qu1 represenment les dlfferences obqervees a quelques umteQ delav‘ '
- septidme décimale prés: Ces mémes valeurs représentent également trés- -
~bien la dlfference observée i Berne, puisqu elles donneralent O° ;0001369 - -

' 17
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au heu de OS 0001368 mais- elles donnent un e(,art assez. consu]erable

pour- le. Weissenstein, savoir. 0%, 00013143 au lieu de- 0s, 00013657 -

- Comme 'on I'a aucune preuve que Pappareil reste assez invariable sous
~ tous les rapporls pour que  soit constant pendant une série d’années, .
et: que la différence dans les valeurs de T —T" d'une station- & Pautre
| prowenne seulemem des variations dans la dens1te de Fair, on serait-
_ lenté d’altrlbuer I’écart sur la- valeur trouvee au Weissenstein-a un’
'changement dans la valeur de x, tandis- que sa valeur aurall été la-
méme dans la série antérieure du-Righi, et dans les séries posterleures'
"de Berne et de Genéve. Néanmoins, tout en- admettant- la. possibilité
d'une petite vanatmn sur.la valeur de’ 2 d’une année i Tantre, et en
parliculier au- Weissenslein-en 1868 il ne nous semble pas rationnel -
~.d’altribuer & celte cause seule: l’ecart sur la-valeur de T —1T/
dans cetle stalion comparee aux autres. En effet, lmcermude sur la.
valéur moymne de T'—T.’, obtenue par les-8 & 10 observations faites -
dans une station, mcerlltude provenant des erreurs accndentelles dans la
" détermination . de- la.durée d’une osmllallon dans _les deux modes de
“suspension, doit certainement dépasser le chiffre de quelques unités seu- .
~ lement sur la sepueme -décimale. Lors méme que les valeurs de « el de -
'y données’ cn-dessus représentent les- 4 séries - du Righi, Berne, Genéve
(é16 et hwer) d—3,4 1, +'8, — 5 unités de la septieme décimale
prés, il est'permis de supposer que ‘cet accord entre des. llmlles plus
 élroites, que ne le comporte Pexaclitude dans la. determmallon dela du--

- rée d’une 0sc1llal10n, résulte en' partle d'une compensatlon ‘accidentelle

‘des erreurs sur:ces qualtre séries; e égard au lres-pelll nombre ‘de -
‘données sur lesquelles les valeurs de- et de y-ont été calculées, on peut

oblenue .

- regarder lerreur moyenne calculée pour chacune d’elles daprés l’accord‘ o
o des observallons et m(hquee ci-dessus, comme ne représentant pas -

leur mcerulude réelle. Si lon’ voulait allmbuer a. une variation de =

- aw Welssenslem Pécart sur la valeur de T—T' dans celte slalion,
Yy ayant la. méme valeur - que dans les autres, il faudrall supposer

o _' quau- Weissenstein x et augmenté depuis lannée precedente jusqu’a
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\OS 0000630, poux reprendre l’annee suivante Berne la valeur 0s 0000579 ‘- .
. qu'il avait au Righi, et & Genéve en 1871, Cela: parail trés-peu probable,
~ et il me semble préférable, malgré la possibilité d’une petite variation

dans la valeur de 2 d’une année a P'autre, de délerminer x et'y par en-
semble de toutes les séries, en supposanl que x et y aienl conservé la

" méme valeur pendant tout ce laps de temps. On aura donc pour effec-
- iluer celte détermination, en metlant pour la densité de lair la valeur .
o correspondanle pour chacune ¢ e]les, les equallons (le condition:

- 1867 Rwhl-lmlm x + 0841 y = 0s 0001‘2/95
- 1868 Weissenstein A 4 0,887 y = 13657 )
1869 Berne z -+ 0953 y = 1368 .
o A871 Genéve (été) x4 0,962 y= 1369
S 1871 Geneve (hner) o + 10+i y o= 14T

La resolutlon de ces equallons par ]1 methode des momdres carres

o _donne

.08, 0000691 + 05,0000134,'
= 05, 000()720 =+ ,05 0000143

o
'y

La qubslllullon de ces valeuxs dans les cmq equallons lalsse les dlffe- |

rences suwanles enlre les resullala du calcul et de l’obsenallon pour

S U |
' ' Righi-Kulm ' + 05,0000017
- Weissenstein - — 0%,0000036

Berne -} 050000009 :

© - Genéve (4t8) - 0%,0000015
- Genéve (hlVB(’) - 0, 0000006' '

Le chlﬂl e del’ cart moyen pour ces cmq btal]OHS calcule par la moyenne -

~arithmétique prise’ abstraction faite du signe, est de + 0s,00000165;
- saufpour le Weissenstein, 'écart ne dépasse guére celui que 'on dbil's’at'-

tendre 4 trouver pour T—T', en raison des erreurs accidentelles dans la

: determmallon de la duree d’une oscillation.
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“Par la comparaison des valeurs de =, calculées d’aprés les cinq séries, .
ou seulement:d’aprés celles du:Righi-Kulm et de Genéve, on voit que,
si-I'on faisait: osciller le pendule dans le vide, Pon-aurait T—T' =

-05,0000691 ‘dans le premier cas, et seulement 05,0000579 dans le second
De méme, Vaugmentation. de la valeur de T—T" pour une densité de-
~ Tair, croissant de 0 & celle qui est déterminée’ par une -pression: de
- 728mm 06 et une température de -+ 13°,50,- est. de-05,0000720 dans-le:

- premier cas, et de 050000829 dans le second. La différence entre ces '
valeurs, suivant qu'elles sont calculdes d’aprés différentes séries d’ obser-
vations; montre donc une assez grande incertitude qui ne doit pas sur-

. prendre, en: égard au petit nombre de ces séries et i la arconslance.

“quelles ont. été faites dans des conditions de densité. de Vair assez peu.
différentes, celle-cin ayzml varié que dans les limites de 0,84 & 1,04, soit

(de 4: B environ; il faut en outre avoir eﬂard a'la possibilité d’une petite -

~_variation de x d’une année A lautre. Toutefois, cetle incertitude n’a-

- qu’une influence lout a fait'insensible, si I'on. calcule les’ variations- de
la valeur T—T', produltes par les chanﬂemenls qui-ont eu lieu d'un

“jour A l’aulre dans la densnle de Tair, dans la méme station, parce que

ces changements sont trés- peu considérables. Ainsi: & Berne, la densité . -

- de Pair n’a varié de paxt et d’autre de 0,953, chiffre de la. moyenne, que
-dans les limites de. — 0,010, le 25 juillet; 2 4 0,014 le 3 aout; la cor--

~..’rection-a apporter A la valeur moyenne de T—T', savoir 0° 0001368

' pour temr compte des changements dans la-densité de Pair, serait par
consequent pour, ces deux cas extrémes — 02,0000007 et - 0°,0000010, .
“si on prend la valeur de y calculée d’apres les cing séries, tandls quelle
serait de — 0%, 0000008 et de 4 0s 000001 -si la valeur de y était cal--
, culée seulement d’a aprés les trois séries du I{mhl Kulm et Genéve (hiver
et élé). La différence est complétement insensible; on- peut:donc, en par-
" tant de la- valeur moyenne de T—T', obtenue dans une'station: et ren-

fermant. déja la petite variation de x, quia pu eventuellement se pré- -

“senler dans cette stalion, calculer avec une précision trés- suffisante la
valeur de l‘——T corre%pondant a ld densnle de l’an‘ pour un JOUI‘ quel-'



o -la cor recuon

133

* conque, que on prenne I'ane ou I'autre des valeurs. J'ai préféré adopler” -

celle qui avait été déduite de ensemble des cinq séries; en appliquant

. ainsi-a la-valeur moyenne de T—T' - 05,0000008 trouvée & Berne,

savoir 0s,0001368, et correspondant i la densité: m'o'yenne 0,953, -une
correclion égale a (d—~D) (0,0000720), on a formé les valeurs de T—T’,

3 indxquees a Pavant-derniére colonne du tableau de la page 129. L’ecarl N
- moyen entre une valeur calculée. et une valeur observée de T—-T', cal-'
- culé par Ia moyenne amthmellque des écarts, abslracuon faite du signe,

est de + 0s,00000637, c& qui correspondrall 4 un eearl moyen- def .‘

: +0500000455urT0usurT’ B ‘ L

'§6.
o Détermindtionde la pesanteur @ Berne.

Les dmees TetT" d’une ‘oscillation, dans chaque mode de suspensnon,’

“données 4 la page 1"9 pour chaque JOUI‘, correspondent i une longueurl ‘
- du pendule - R

} 1 + C (‘z‘ — 16°25) % %fi +—;f—§ lo disque plein en haut

B =i. il -{—‘—VC (r —_ ‘16‘f,,5) g é"lA_—i—%;i,le dieque pleiri enr.l.)_as.‘j' "

Avec la valeur du coefﬁment de dilatation. de la tige du pendule ‘

€= 10,000018973, donnée par les observations de Genéve, et avec les va-
leurs de 3,2’ IG, & et b, trouvées pour Berne dans les paragraphes pré- -

“cédents, on peut calculer pour chaque jour la correction X C'(~—16°,25) .
qu’il faut appliquer, en raison de 1a tempdrature =, i lintervalled ou )’ -

entre les couteaux correspondant a la temperature de 16° 5,“ ainsi que |



~ dans chaque mode de suvspension.'DanS'l’expression de
T=T W
TS TT MG

e -

“on a pris la valeur de T—T", calculée pour chaque jour en ayant égard
& la densité de I'air. On obtient ainsi pour chaque jour les valeurs sui--
vantes de ces différentes corrections, ainsi que celles de A et de B, de .

Ao B -
T et deT—,,—. i

_ enﬁnid_é“la‘ moféhh_e L de

3l

- B -
e? de ,‘F’

Cest-2-dire de la valeur trouvée, chaque jour, pour la longueur du pen-
dule sxmple faisant” dans le vide une osmllatlon dans ‘une seconde de

' tempa moyen..

. . : c ). . . Disque plein . .
- pATE - | Mode pory| - XY 2y R Y B
- 1869 susggns. 10(5-16%25) R v “enhaut- |, enbas | T rgl L \
. . A B.. .|’ |
T 1 R T 1 ' '1‘« L N N 5
25 juillet) B O 0,03159]1-0,19423|-1-0,10420)248,70970 248 62020|440,3724]440,3898]440,3811 |
26 » | RE 0,02310]--0,19509{1-0,10468| ~.,70207 6\2!6 ,3728]  ,3691 3708 -
27 » |‘-RE 0,02400|--0,19523|+-0,10473 ,10311 ] - 61 314 3786} - ,3799 ,37928}1°
209.» RO 0,03253-1-0,19509|-1-0,10468| - ,7“50 . ,6‘2159 - ,3816 ,3809 ,08128
30 » RE ,03984|-10,19466(+0,10442( - ,71838] - ,62367| - ,3821 ,39011°  ,3%61
3t » (RO 0,04059(-4-0,19437-1-0,10427] -, 71884 - ,62927| - ,3909 ,9143 ,3826
facit | R E 0,03189|-1-0,19452/+-0,10435} - - ,70999|- .",62038 ,3818) ,3756 3787
"2 » RO ;10,01527|--0,19580 —+0,10804| . ,69495" ,60472 ,3826( . ,3741|. ,37838
83 » |RE i10,011084-0,19666|--0,10550 ,69162 ,60099 ,3719 ,3793 3756
.4 > R 0:4-0,01674[40,19637|--0,10534( - .,69699 ,60649] 3772 381? 3792

Moyenne - - : . ' Lo - - 440, o792i440 3794|440,3793

’.



- L'erreur moyenne sur la valeur de L, donnée par.un jour d’observa-
~ tion isolé, calculée par la'somme des carrés des écarts, est 4 01,0041,

~ et par suite 'erreur. moyenne de la moyenne. est de +0,0013, et son
"~ erreur probable 20,0009 La transformation en mesure melrlque donne
. pour la longueur du’ pendule snmple a Berne

0" 993420 t5 err eurmoy“e +0"= 00000"9 erreur probab]e +0“‘ 0000()197
\ ‘et par su1le pour la pesanlem

“)“’ 8046675 erreurmoyenne—%—0m 0000"89 errem probable +Om 0000195 .

A cette. valem doit elle applxquee comme dam les autres slallons ou_
la détermination a-été faite avec le meme appareil,” une correction -
+ 0m,0000394 A, si + A représente, en milliémes de ligne, Ia correc-
~ - tion qu’il faut appliquer & Péchelle du pendule du trait 0‘ lamoyenne
des trails 248L4 et 248L5. » .
 Si 'on compare la pesanleur delermmee Q Beme avec celle llouvee‘ .

pour Geneve, savoir - ‘ '

9m 80’;2;6 erreur probable + 0‘“00001/1- -
- ona la relatlon

g (Berne) =9 (Gem,v {l + 0, 0000430 + 0 00000243

Pour réduire la pesanleur obserwee A Genéve A ce qu elle devxendralt.‘ -

- A une latitude de 45 10" plus boréale, et & une allitude plus grande de
166m,8, c’est-a-dire dans les conditions de latitude et d’altitude dans les-
quelles le pendule a été observé A Berne, il faudrait la multiplier par les

facteurs suivants, qui tiennent compte seulement de la dlfference de lati- -

“ - tude et d’altitude; le troisiéme facteur, qui est trés-petit, représentant. la

‘diminution de la pesanteur due d-l'a ugmentation de la-force cenlrlfuge
La pesanteur g A Gpneve devnendrmt




~ ~ 136 ‘
p (1+0,00006888) (/1 - 0,00005240) A —0,00000004) =gt 1-0,00001644)

La comparalson de celle expressmn avec celle resultant de la deter-
_ mination de la pesanteur faite & Berne donne

g (0,00002656 + 0,00000240)

pour Pattraction du relief du terrain a Berne, pour la couche de 166,8

d’épaisseur donnée par la différence d’altitude. En d’autres termes, la -

différence d’altitude entre Berne et Genéve produit sur la différence
entre la pesanteur observée dans ces deux slations une quantité qui est

“sensiblement la moitié de celle que 'on obtiendrait, envfaisam abstrac-

tion de Paltraction exercée par la couche de tenam Lomprlse entre les
“deux mveaux '

oo & ammm,
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_ CHAPITRE X

Récapitulation des données relatives a
I’observatoire de Berne. :

Si I'on résume toutes les données relatives a I'Observatoire de Berne,
on aura: ' o o ‘
A) Centre de linstrument méridien

Latitude - . 16° 57 866
" erreur moyenne - : 4 043
erreur probable : , + 0,09
Longitode Est do Neuchatel - 1 55,806
erreur moyenne . + 0,012
errear probable A 4+ 0,008
Azimut de la tige du paratonnerre de Photel da Gurten  0° 0" 37,59
~ - erreur moyenne : 4+ 023
erreur probable ' - : : + 0,16

B) Pour lé pilier du pendule, situé 4 72,70 au Nord et & 6,30 4 PEst
du centre de 'instrument méridien, le centre de figure du pendule étant
a la cote +198=,44 rapportée au repére de la pierre du Niton :

pesanteur. - 5;8046675
‘ ~ erreur moyenne =+ 0,0000289
- © - erreur probable <4 0,0000195

18
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